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Τα 60 χρόνια της Ε.Κ.Ε. 

Η Ελληνική Κτηνιατρική Εταιρεία συμπληρώνει εφέτος 
τα εξήντα της χρόνια. 

Το 1924 μια ομάδα οραματιστών κτηνιάτρων, με επικεφαλής 
τον Ι. Πετρίδη, ιδρύουν την ΕΚΕ με σκοπό «τήν προαγωγήν 
της Κτηνιατρικής 'Επιστήμης έν γένει, τήν μελέτην των 
μαστιζουσών τήν Χώραν έπιζοωτιών καί των λυσιτελεστέρων 
μέτρων καταπολεμήσεως τούτων ώς επίσης καί παντός 
ότι αφορά τήν βελτίωσιν της κτηνοτροφίας έν Ελλάδι». 

Η ιδέα της Εταιρείας ξαπλώνεται γρήγορα και σε δύο μόλις 
χρόνια ο αριθμός των μελών της ανέρχεται σε 73 και 
καλύπτει έτσι το μεγαλύτερο μέρος του επιστημονικού 
δυναμικού της Χώρας σε κτηνιάτρους. 

Για να ξαναφέρουμε στη μνήμη μας τους πρώτους Εταίρους 
της ΕΚΕ και για να τιμήσουμε τη συμβολή τους στην 
προαγωγή της Κτηνιατρικής Επιστήμης στον τόπο μας αλλά 
και για την ανάπτυξη της κτηνοτροφίας αναδημοσιεύουμε 
στις σελίδες που ακολουθούν το εξώφυλλο του πρώτου 
τεύχους του Δελτίου της ΕΚΕ της 15 Οκτωβρίου 1926 και 
τα ονόματα των επίτιμων και τακτικών της μελών, όπως 
αναγράφονται σ' αυτό το τεύχος. 
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ΠΟΡΙΣΜΑΤΑ 
ΤΟΥ 3 ο υ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ 

Η ΕΚΕ με την ελπίδα ότι τα πορίσματα του 3 ο υ Παν. Κτηνιατρικού Συνεδρίου θα συμβάλουν 
στην προσπάθεια για την αύξηση της ζωικής παραγωγής στη χώρα μας τα κοινοποίησε σε όλους 
τους αρμόδιους φορείς μαζί με τις περιλήψεις των ανακοινώσεων. 

Η σχετική επιστολή και τα πορίσματα του Συνεδρίου δημοσιεύονται πιο κάτω. 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΝΕΑ ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΗ ΘΥΡΙΔΑ 3546 
102 10 ΑΘΗΝΑ 
τηλ: (01 ) 5244653 (γραφεία εταιρείας) 

(01 ) 6726380 και 6723232 (πρόεδρος εταιρείας) 
(01 ) 8836420 και 7780110 (γ.γ. εταιρείας) 

ΑΘΗΝΑ 16/10/84 
Αριθ. Πρωτ. 573 

ΘΕΜΑ: Πορίσματα 3ου Παν. Κτηνιατρικού Συνεδρίου (Κέρκυρα: 30 Σεπτ. - 3 Οκτ., 1984). 

Προς τους: 
1. Υπουργό Γεωργίας, κ. Σημίτη, Αθήνα. 

Υπουργό Πολιτισμού και Επιστημών, κ. Μερκούρη, Αθήνα. 
Υπουργό Έρευνας και Τεχνολογίας κ. Λιάνη, Αθήνα. 
Υπουργό Αναπληρωτή Γεωργίας, κ. Μωραίτη, Αθήνα. 
Γ. Γραμματέα Υπ. Γεωργίας, κ. Παπαθανασίου, Αθήνα. 

2. Τμ. Κτηνιατρικής ΥΠ. ΓΕ., Αθήνα. 
Τμ. Γεωπονικής Α.Π.Θ. (Τομέα Ζωικής Παραγωγής), Αθήνα. 
Αν. Γεωπονική Σχολή Αθηνών (Τομέα Ζωικής Παραγωγής), Αθήνα. 

3. Υπηρεσία Κτηνιατρικής ΥΠ. ΓΕ., Αθήνα. 
Υπηρεσία Ζωικής Παραγωγής ΥΠ. ΓΕ., Αθήνα. 

4. Υπηρεσία Ζωικής Παραγωγής και Κτηνιατρικής Α.Τ.Ε., Αθήνα. 
Αγροτική Ασφαλιστική, Αθήνα. 

5. Εθνικό Οργανισμό Φαρμάκων, Τμ. Κτηνιατρικό, Αθήνα. 
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6. Κτηνιατρική Υπηρεσία: 
Στρατού, Αθήνα. 
Αστυνομίας Πόλεων, Αθήνα 

7. ΠΑΣΕΓΕΣ, 

Τομέα Ζωικής, Παραγωγής, Αθήνα. 
Κτηνοτροφική, Αθήνα. 
Σύνδεσμο Παραγωγών Χοιρινού Κρέατος, Αθήνα. 
Ένωση Πτηνοτροφικών Συν/σμών Ελλάδος, Αθήνα. 

8. ΓΕΩΤΕΕ. Θεσσαλονίκη 

Παν. Ένωση Κτηνιάτρων Δ.Υ., Αθήνα. 
Παν. Ένωση Εργαστηριακών Κτηνιάτρων Δ.Υ., Αθήνα. 
Παν. Κτηνιατρικό Σύλλογο, Αθήνα. 
Εταιρεία Υγειονολόγων Τεχνολόγων Τροφίμων Ζωικής Προελεύσεως, Θεσσαλονίκη. 
Εταιρεία Φυσιοπαθολογίας, Αναπαραγωγής και Τεχνηκής Σπερματέγχυσης, Θεσσαλονίκη. 

Ελληνική Ζωοτεχνική Εταιρεία, Αθήνα. 

Συλλόγους Φοιτητών: 
Τμ. Κτηνιατρικής Α.Π.Θ., Θεσσαλονίκη. 
Τμ. Γεωπονικής Α.Π.Θ., Θεσσαλονίκη. 
Ανωτ. Γεωπ. Σχολής Αθηνών, Αθήνα. 
Ελληνική Κτηνιατρική, Θεσσαλονίκη. 

9. Νομάρχη Κέρκυρας κ. Κόκκινο, Κέρκυρα. 
Δήμαρχο Κερκυραίων κ. Κούρκουλο, Κέρκυρα. 
Δ/νση Κτηνιατρικής Ν. Κέρκυρας. 

Υπ/μα Αγροτικής Τ.Ε., Κέρκυρας. 

Υπ/μα Αγροτικής Τ.Ε., Κέρκυρας, 

(υπόψη Δρ. Β. Κωστάντη). 

Σας στέλνουμε συνημμένα πρακτικά περιλήψεων εργασιών του 3ου Πανελληνίου Κτηνιατρι­
κού Συνεδρίου, καθώς επίσης και τα πορίσματα του Συνεδρίου, που εγκρίθηκαν ομόφωνα από 
τους Σύνεδρους, για μελέτη, αξιολόγηση και αξιοποίηση. 

Με τα πορίσματα προτείνονται λύσεις σε ορισμένα από τα οξύτερα προβλήματα της ελληνικής 
κτηνοτροφίας με στόχους: 

Α. Βραχυπρόθεσμα τη μείωση της ετήσιας συναλλαγματικής εξάρτησης σε εδώδιμα ζωοκομικά 

προϊόντα (ύψους του 1 δισ. $ Η.Π.Α.) 
και 

Β. Μακροπρόθεσμα την αυτοδύναμη επάρκεια. 
Η Ε.Κ.Ε περιμένει απόψεις σας, πάνω στα πορίσματα του Συνεδρίου και είναι στη διάθεση 

όλων, προκειμένου να αρχίσει ένας επικοδομητικός διάλογος, σε μια νέα προσπάθεια που θα 
βοηθήσει την κτηνοτροφία της χώρας μας. 

Συμπληρωματικά σας πληροφορούμε για τις προσεχείς εκδηλώσεις που αποφάσισε να κάνει 
το Δ.Σ. της Ελληνικής Κτηνιατρικής Εταιρείας. 

1ο. Συμπόσιο για: τη προπτυχιακή και μεταπτυχιακή εκπαίδευση των κτηνιάτρων στην Ελλάδα 
με τη συνεργασία του Τμ. Κτηνιατρικής του Α.Π.Θ. και με τη βοήθεια του ΓΕΩΤΕΕ, Π.Ε.Κ.Δ.Υ. 
και Π.Κ.Σ. στη Θεσσαλονίκη μέσα στο πρώτο βμηνο του 1985. 
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2ο. Συμπόσιο με θέμα: την Εκτροφή και τα Νοσήματα του Χοίρου, σε συνεργασία με τον Πανελ­
λήνιο Σύνδεσμο Παραγωγών Χοιρινού Κρέατος και την Ελληνική Ζωοτεχνική Εταιρεία, το 
δεύτερο εξάμηνο του 1985 στην Κεντρική Ελλάδα. 

3ο. Συμπόσιο με θέμα: τα νοσήματα και την εκτροφή των μικρών ζώων συνοδείας, στις αρχές 
του 1986. 

4ο. Τη διεξαγωγή του 4ου Πανελληνίου Συνεδρίου τον Οκτώβριο του 1987, σε πόλη που θα 
οριστεί μέχρι τον Ιούνιο του 1985 με θέμα: Όλες τις παραμέτρους των Κτηνιατρικών Επιστη­
μών και με απαραίτητη υποδομή για την ύπαρξη 4 κυρίων υποθεμάτων (και ύπαρξη 4 αιθου­
σών). 

α. Ζωϊκή Παραγωγή. 
6. Κτηνιατρική Δημόσια Υγιεινή, 
γ. Τεχνολογία Τροφίμων Ζωικής Προελεύσεως και 
δ. Νοσήματα των Παραγωγικών και Ζώων Συνοδείας. 

Με τιμή 

Για το Δ.Σ. της Ε.Κ.Ε 
Ο Πρόεδρος Ο Γ.Γ. 
Δρ. Σπ. Κ. Κυριακής Θ. Ανανιάδης 
Αμ. Επ. Καθηγητής Α.Π.Θ. 

ΠΟΡΙΣΜΑΤΑ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ 

Από τις επιστημονικές ανακοινώσεις και συ­
ζητήσεις που έγιναν στο 3ο Πανελλήνιο Κτη­
νιατρικό Συνέδριο, προέκυψαν ορισμένα συμ­
περάσματα, που η Ελληνική Κτηνιατρική Εται­
ρεία θα θέσει στη διάθεση της Πολιτικής Ηγε­
σίας του Υπουργείου Γεωργίας, τις Γεωτεχνι­
κές Σχολές και Υπηρεσίες, το Γεωτεχνικό Επι­
μελητήριο Ελλάδος, τους Συλλόγους Γεωτε­
χνικών και τις Κτηνοτροφικές οργανώσεις, που 
έχουν την ευθύνη για την αύξηση και βελτίωση 
της ζωικής παραγωγής. 

Τα συμπεράσματα συνοπτικά είναι: 

1. Υπάρχουν σημαντικές δυνατότητες στον 
τομέα της γενετικής βελτίωσης, τόσο με την 
τεχνητή σπερματέγχυση και συγχρονισμό του 
οίστρου, όσο και με τη μεταμόσχευση εμ­
βρύων. 

Στην Ελλάδα είναι δυνατή η εφαρμογή της 
μεταμόσχευσης εμβρύων, ως μέθοδος βελτίω­
σης του γενετικού δυναμικού του ζωικού κεφα­
λαίου. 

Το επιστημονικό προσωπικό που υπάρχει 
σήμερα δεν είναι αρκετό. Χρειάζεται μετεκπαί­

δευση και άλλων κτηνιάτρων πάνω στην τεχνι­
κή εφαρμογή και υλικοτεχνική βοήθεια. 

2. Είναι ανάγκη να γίνει εκμετάλλευση του 
ημερήσιου φωτισμού (φωτοπερίοδος) που είναι 
ένας από τους κυριότερους παράγοντες που 
διαμορφώνει το εποχιακό πρότυπο της αναπα­
ραγωγικής δραστηριότητας, για την αύξηση 
της αναπαραγωγικής ικανότητας των αρσενι­
κών και θηλυκών ζώων. 

3. Είναι ανάγκη να τεθεί σε εφαρμογή η 
ανάλυση του καρυοτύπου των ταύρων και λοι­
πών αρρένων ζώων που χρησιμοποιούνται στην 
τεχνητή σπερματέγχυση. Με την ανάλυση αυ­
τή ανιχνεύονται κληρονομικές ανωμαλίες και 
η εφαρμογή της στην πράξη είναι μεγάλης οι­
κονομικής σημασίας. 

Η έρευνα αυτή έχει αρχίσει στο Κέντρο Τε­
χνητής Σπερματέγχυσης και Νοσημάτων Ανα­
παραγωγής Διαβατών και η προσπάθεια αυτή 
χρειάζεται να ενισχυθεί. 

4. Είναι ανάγκη να τροποποιηθεί ο σημερι­
νός τρόπος εξέτασης καταλληλότητας των 
ταυριδίων αναπαραγωγής, η δε επιλογή τους 
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να γίνεται από ειδικευμένους κτηνιάτρους και 
γεωπόνους. 

5. Για τα νοσήματα του αναπαραγωγικού 
συστήματος που προκαλούν σημαντικές ζημιές 
στη ζωική παραγωγή πρέπει να αρχίσουν προ­
γράμματα καταπολέμησης τους, δίνοντας 
ιδιαίτερη έμφαση στην καταπολέμηση α) της 
αγονιμότητας των αγελάδων και β) των μαστίτι-
δων των μηρυκαστικών. 

Το πρόγραμμα αυτό θα συμβάλλει σημαντι­
κά στο περιορισμό των ζημιών που προκαλού­
νται στη ζωική παραγωγή και γενικά στην Εθνι­
κή Οικονομία. 

6. Τα λοιμώδη και παρασιτικά νοσήματα των 
παραγωγικών ζώων και ιδιαίτερα των νεογέννη­
των - παρά τα προγράμματα που εφαρμόζονται 
σε ορισμένα από αυτά - εξακολουθούν να επη­
ρεάζουν αρνητικά τη ζωική παραγωγή. Είναι 
επομένως ανάγκη εντατικοποίησης των ήδη 
εφαρμοζομένων προγραμμάτων και η εκπόνη­
ση νέων με ανάλογη βέβαια αύξηση του Επι­
στημονικού προσωπικού των Κτηνιατρικών 
Υπηρεσιών. 

7. Η χρησιμοποίηση των ηλεκτρονικών υπο­
λογιστών στη βιομηχανικού τύπου Κτηνοτρο­
φία - χοιροπτηνοτροφία - παίζει σημαντικό ρό­
λο, γιατί με τα στοιχεία που δίνουν και που 
αφορούν την αποδοτικότητα της εκτροφής, 
μας επιτρέπουν την εξασφάλιση σημαντικών 
οικονομικών ωφελημάτων, με άμεση συνέπεια 
τη μείωση του κόστους των παραγομένων ζωο-
κομικών προϊόντων. 

8. Η εφαρμογή της Βιοτεχνολογίας στην 
Κτηνιατρική Επιστήμη (υγεία ζώων, επιλογή κα­
τάλληλων ζώων αναπαραγωγής, διερεύνηση 
κληρονομικών νοσημάτων κ.λ.π.) παίζει ήδη ση­
μαντικό ρόλο και ως εκ τούτου επιβάλλεται να 
αρχίσει η γρήγορη μετεκπαίδευση Κτηνιάτρων 
σε τομείς της Βιοτεχνολογίας που έχουν εφαρ­
μογή στην Κτηνιατρική. 

9. Η παραφυματίωση των μικρών μηρυκαστι­
κών από την διερεύνηση που έγινε, πιστεύεται 
ότι είναι εξαπλωμένη σε όλη τη χώρα και απο­
τελεί σοβαρό οικονομικό πρόβλημα. Για το λό­
γο αυτό πρέπει να τεθεί σε εφαρμογή πρό­
γραμμα αντιμετώπισης της που θα περιλαμβά­

νει: 
— Επιλογή εργαστηριακών τεχνικών εξετά­

σεως 
— Καθορισμός κριτηρίων χαρακτηρισμού 

του βαθμού μολύνσεως των ποιμνίων 
— Αυστηρό υγειονομικό έλεγχο των μολυ­

σμένων ποιμνίων 
— Απαλλαγή των ποιμνίων από τα μολυσμέ­

να ζώα προληπτικό εμβολιασμό σε περιοχές 
όπου το πρόβλημα είναι έντονο 

— Εξασφάλιση οικολογικής ισορροπίας 
στους βοσκότοπους που μπορεί να διασφαλι­
σθεί μόνο με το καθορισμό ζωνών χρήσεως 
γης-

10. Για την βρουκέλλωση των αιγοπροβά­
των κοινή διαπίστωση είναι ότι κατά την τελευ­
ταία δεκαετία παρατηρείται μια σημαντική 
μείωση των απωλειών στην κτηνοτροφία, και 
αξιοσημείωτη ελάττωση των κρουσμάτων στον 
άνθρωπο. 

Η συνέχιση των εμβολιασμών θα προκαλέ­
σει παραπέρα μείωση των ποσοστών αυτών. 

Η εκρίζωση της ασθένειας σε εκτροφές ή 
περιοχές είναι δυνατή με την εφαρμογή ενός 
ειδικού προγράμματος. 

11. Η Ελληνική ζωική παραγωγή έχει δυνα­
τότητες ανάπτυξης σε βαθμό τέτοιο που να 
ελαχιστοποιήσει μέχρι να εξαλείψει την εξάρ­
τηση της χώρας μας από την παραγωγή άλλων 
χωρών. Η ανάπτυξη αυτή πρέπει να βασισθεί: 

α) στην αύξηση της παραγωγικότητας των 
κτηνοτροφικών και γεωργοκτηνοτροφικών εκ­
μεταλλεύσεων. 

β) στο γενετικό δυναμικό των παραγωγικών 
μας ζώων που σε ορισμένους κλάδους της κτη­
νοτροφίας μας (πρόβατα - αίγες) είναι άριστο 
για τις γεωφυσικές και κλιματολογικές συνθή­
κες της χώρας μας, ενώ σε άλλους πρέπει να 
βελτιωθεί αποφασιστικά (χοίρους και πτηνά). 

Η βοοτροφία έχει άμεση ανάγκη στήριξης 
για να επιβιώσει. 

γ) στην αξιοποίηση και εκμετάλλευση στο 
μέγιστο δυνατό βαθμό της βλαστήσεως (βο­
σκότοποι κ.λ.π) της Ελληνικής γης. 

δ) στην προστασία της υδάτινης ζωικής 
παραγωγής και στην ανάπτυξη της. Απαραίτη­
τες προϋποθέσεις για την επίτευξη των προη­
γούμενων στόχων είναι η εξασφάλιση της 
υγείας, της υψηλής αναπαραγωγικής ικανότη-
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τας και της σωστής περιποίησης τόσο του χερ­
σαίου όσο και του υδάτινου ζωικού πληθυσμού 
που μπορεί να επιτευχθεί μόνο μέσα σ' ένα 
χωροταξικά καθορισμένο περιβάλλον το οποίο 
διατηρεί και την οικολογική του ισορροπία. 

12. Στο τομέα της διατροφής των παραγωγι­
κών ζώων πρέπει να αξιοποιηθούν όλα τα παρα­
προϊόντα υποπροϊόντα γεωργικών βιομηχανιών 
και να εφαρμοσθεί η υδροπονική για την παρα­
γωγή χλωρομάζας σε περιοχές ξερικές και βρα­
χώδεις. 

13. Συμπλήρωση νομοθεσίας για τον εργα­
στηριακό έλεγχο των ζωοτροφών. Να προσδιο­
ρισθεί επίσης ποια γεωτεχνικά εργαστήρια θα 
είναι αρμόδια. 

14. Συμπλήρωση νομοθεσίας για τον εργα­
στηριακό έλεγχο των τροφίμων ζωικής προε­
λεύσεως και ειδικότερα των γαλακτομικών 
προϊόντων (παγωτά). 

15. Είναι απαραίτητη η συνεργασία και πλή­

ρης αξιοποίηση των ειδικευμένων γεωτεχνικών 
και λοιπών επιστημόνων στο τομέα της ζωικής 
παραγωγής. 

16. Ο Κτηνιατρικός Κλάδος με επικεφαλής: 
το Τμήμα Κτηνιατρικής του Αριστοτελείου Πα­
νεπιστημίου Θεσσαλονίκης, τις Κτηνιατρικές 
Υπηρεσίες, τους Κτηνιάτρους - ελεύθερους 
επαγγελματίες, τα συνδικαλιστικά όργανα και 
την Ελληνική Κτηνιατρική Εταιρεία τίθεται 
στην διάθεση της Πολιτείας, του Έλληνα Κτη­
νοτρόφου και του Ελληνικού Λαού γενικότερα 
για να βοηθήσει στην επίλυση ενός πολύπλο­
κου στρατηγικού προβλήματος της οικονομίας 
μας, όπως είναι αυτό της αύξησης της ζωικής 
παραγωγής στη Χώρα μας, με στόχους: 

α) Την μείωση βραχυπρόθεσμα και προο­
δευτικά του συναλλαγματικού ελλείματος από 
την εισαγωγή ζωικών τροφίμων, που είναι πολύ 
μεγάλο και φτάνει στο ύψος του 1 δισ. δολλα-
ρίων το χρόνο και 

β) μακροπρόθεσμα την αυτοδύναμη επάρ­
κεια σε τρόφιμα ζωικής προελεύσεως. 
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ΔΕΛΤΙΟΝ ΕΛΛ. ΚΤΗΝ. ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1984 Τ35, τ.3 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ: ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

ΣΠΥΡΟΥ ΚΩΝ. ΚΥΡΙΑΚΗ* 

GREEK LIVESTOCK PRODUCTION: PROBLEMS AND FUTURE PROSPECTIVES 

S.C. KYRIAKIS" 

SUMMARY 

In this study, the problems and the prospects of the greek livestock production are discussed. It must 

be pointed out that the annual spendings in foreign exchange exceed 1 billion U.S. dollars in order to cover 

local needs for livestck products. Proposals are therefore made for a short term, progressive reduction in 

foreign exchange expenditures as well as for a long term self-powered sufficiency in animal feedstuffs to 

satisfy our country's needs. 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στην εργασία αυτή περιγράφονται τα προβλήματα και οι πιθανές μελλοντικές προοπτικές της ελληνικής 

κτηνοτροφίας. Ας σημειωθεί ότι ετησίως δαπανάται συνάλλαγμα του ύψους του 1 δισ. δολλαρίων Η.Π.Α.. 

για την κάλυψη των αναγκών της χώρας σε εδώδιμα ζωοκομικά προϊόντα. 

Τέλος προτείνονται ορισμένες λύσεις για την βραχυπρόθεσμη προοδευτική μείωση του συναλλαγματικού 

προβλήματος και τη μακροπρόθεσμη αυτοδύναμη επάρκεια σε ζωικά τρόφιμα στη χώρα μας. 

Ι. ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Κύριο θέμα του 3ου Πανελλήνιου Κτηνια­
τρικού Συνεδρίου επιλέχτηκε να είναι η «Αύξη­
ση της Εγχώριας Ζωικής Παραγωγής». Και τού­
το επειδή ο τομέας αυτός της γεωργίας είναι 
ζωτικότατος για την Εθνική μας Οικονομία, αν 
ληφθεί υπόψη ότι για το κύκλωμα «Παραγωγικά 
Ζώα - Ζωοτροφές - Εδώδιμα Ζωοκομικά Προϊό­
ντα» δαπανάται κάθε χρόνο συνάλλαγμα 
ύψους 1 δισ. δολλαρίων Η.Π.Α. περίπου. Η δα­
πάνη αυτή απορρέει από την ανάγκη κάλυψης 
των ελλειμάτων μας σε κτηνοτροφικά προϊόντα 
και ουσιαστικά σε κρέας και γάλα που είναι 

τόσο απαραίτητα για την σωματική και πνευμα­
τική ανάπτυξη του ανθρώπου. Δεν ΤΤ©4ΡΠ VU 

λησμονείται ότι, κάτω από τις σημερινές ου ν 
θήκες, η κατανάλωση τροφίμων ζωικής προε­
λεύσεως στην πατρίδα μας έχει φθάσει την 
αντίστοιχη των αναπτυγμένων οικονομικά κρα­
τών (δημιουργώντας πολλές φορές προβλήμα­
τα στην υγεία μας), ενώ από την άλλη μεριά 
οι αποδόσεις της ελληνικής κτηνοτροφίας βρί­
σκονται σε χαμηλά επίπεδα. 

Η παραγωγή τροφίμων ζωικής προελεύσεως 
με τα σημερινά εκπληκτικά επιτεύγματα, κυ­
ρίως: 
— της προληπτικής κτηνιατρικής 
— της φαρμακολογίας 

* Πρόεδρος της Ελληνικής Κτην. Εταιρείας. 

"Chairman of the Hellenic Veterinary Medical Society. 
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— της γενετικής 
— της διατροφής 
— της βιοτεχνολογίας 
— της μικροηλεκτρονικής και 
— της πληροφορικής 
έχει εντελώς εξειδικευθεί και απαιτεί τεχνολο­
γική υποδομή υψηλού επιπέδου, ώστε τα απο­
διδόμενα προϊόντα να είναι όσο το δυνατό κα­
λύτερης ποιότητας και χαμηλότερου κόστους. 
Έτσι «πέρασε» στα χέρια των «ολίγων» που 
διαθέτουν αυτή την απαιτούμενη υποδομή. 
Πρόκειται για τους παραγωγούς που έχουν 
υψηλή επαγγελματική κατάρτιση και για τους 
επιστήμονες των οποίων η μεταπτυχιακή ειδί­
κευση προσφέρεται για τη στήριξη αυτής της 
κτηνοτροφικής παραγωγής. 

Υπό το πνεύμα αυτό γίνεται ολοφάνερο ότι 
για την πατρίδα μας είναι πια αναγκαίο να προ­
γραμματίσουμε την ανάπτυξη της κτηνοτρο­
φίας μας, ώστε να μπορέσουμς να φθάσουμε 
στην αυτάρκεια των ζωοκομικών προϊόντων σε 
μικρότερο χρονικό διάστημα και να δώσουμε 
την ευκαιρία να βελτιωθεί σημαντικά το ισοζύ­
γιο εξωτερικών πληρωμών. Έτσι όλι μαζί: Κυ­
βέρνηση, Πολιτικά Κόμματα, ΑΕΙ, δημόσιες 
κτηνιατρικές/ζωοτεχνικές υπηρεσίες, κτηνία­
τροι, γεωπόνοι, παραγωγή και καταναλωτές 
οφείλουμε να βοηθήσουμε τη δύσκολη αυτή 
προσπάθεια. 

II. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στη σύγχρονη δύσκολη εποχή της ενεργειακής 
κρίσεως, η γεωργοκτηνοτροφία μπορεί να δια­
δραματίσει σπουδαιότατο ρόλο, στην κάλυψη 
του εμπορικού ελλείματος μιας χώρας, όταν 
μάλιστα η χώρα αυτή είναι προβληματική σε 
ενέργεια. 

Η παραπάνω βασική αρχλη πρέπει να έχει 
απόλυτη εφαρμογή και στην πατρίδα μας, 
αφού οι πραγματικές δυνατότητες μας στο 
γεωργοκτηνοτροφικό τομέα είναι μεγάλες και 
όταν οι εισαγωγές ενέργειας κοντεύουν να «τι­
νάξουν» κυριολεκτικά στον αέρα την οικονομία 
μας. 

III. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΚΤΗΝΟΤΡΟ­
ΦΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

Στις ανεπτυγμένες οικονομικά χώρες, οι ερ­
γαζόμενοι δεν δουλεύουν πια για το «ψωμί» 

τους, αλλά για το «μπιφτέκι» τους. Στις χώρες 
αυτές, η κατανάλωση των αμυλούχων τροφί­
μων φυτικής προελεύσεως πέφτει, ενώ αντί­
στοιχα ανεβαίνει η κατανάλωση των τροφίμων 
ζωικής προελεύσεως. Ειδικά η κατανάλωση 
κρέατος φθάνει, πολλές φορές σε ακρότητες 
Στην Αυστραλία και στη Νέα Ζηλανδία π.χ. η 
μέση κατά άτομο ετήσια κατανάλωση κρέατος, 
ξεπερνάει τα 130 χλγ. ενώ στις Η.Π.Α. φθάνει 
τα 100 χλγ. περίπου. 

Τα παραπάνω συμβαίνουν γιατί στις βιομη­
χανικά αναπτυγμένες κοινωνίες οι ενεργειακές 
δαπάνες των ανθρώπων έχουν μειωθεί, με συ­
νέπεια να μη χρειάζονται πια μεγάλες ποσότη­
τες θερμίδων. Αυτό γιατί οι αμυλούχες και ζα­
χαρούχες τροφές, καθώς και τα λίπη θεωρού­
νται επιβλαβείς ουσίες και ευνοείται η κατανά­
λωση λευκωμάτων ζωικής προελεύσεως, που 
βοηθούν τόσο στη σωματική όσο και στην 
πνευματική ανάπτυξη. Ακόμα, πρέπει να προσ­
τεθεί σε αυτό το σημείο, πως ενώ το 60% περί­
που του αριθμού των παραγωγικών ζώων βρί­
σκεται σε χώρες υπό ανάπτυξη, η παραγωγή 
τους δεν ξεπερνάει το 20-30% των ζωικών τρο­
φίμων που κάθε χρόνο καταναλίσκει ο άνθρω­
πος. Έτσι, εύκολα μπορεί να συμπεράνει κα­
νείς την οικονομική και την τεχνολογική ανά­
πτυξη μιας χώρας και από την παραγωγικότητα 
της κτηνοτροφίας. 

Τό κόστος όμως των τροφίμων ζωικής προε­
λεύσεως, σε σύγκριση με τα άλλα γεωργικά 
προϊόντα είναι υψηλό. Επομένως υπάρχει πά­
ντοτε επιτακτική ανάγκη για μια εντατικοποίη­
ση της ζωικής παραγωγής με δύο κύριους στό­
χους: α) τη μείωση του αριθμού των κτηνοτρο­
φικών επιχειρήσεων, με παράλληλη αύξηση τό­
σο του αριθμού των εκτρεφομένων ζώων κατά 
επιχείρηση όσο και της παραγωγικότητας τους, 
και β) την παραγωγή εδώδιμων ζωικών τροφί­
μων από ειδικευμένες μονάδες, βιομηχανικού 
τύπου, που εκτρέφουν ορισμένο είδος παρα­
γωγικού ζώου και που η ταχύτητα κυκλοφορίας 
των κεφαλαίων που επενδύθηκαν πλησιάζει 
την αντίστοιχη της βαρείας βιομηχανίας. 

Μέσα σε αυτά τα πλαίσια πρέπει να λαμβά­
νονται σοβαρά υπόφη η κατανάλωση ενέργειας 
από τις βιομηχανικού τύπου κτηνοτροφικές 
μονάδες, αφού οι σύγχρονοι ζωοτέχνες και οι­
κονομολόγοι υπολογίζουν το κόστος παραγω­
γής των ζωοκομικών προϊόντων, όχι πια με το 
κλασσικό τρόπο της μετατρεψιμότητας της 
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ζωοτροφής σε: κρέας, αυγά και γάλα, αλλά σε 
μονάδες ενέργειας. Έτσι, επιβάλλεται, από την 
μια μεριά η εφαρμογή συγχρόνων μεθόδων μο-
νώσεως και από την άλλη η αξιοποίηση ήπιων 
μορφών ενεργείας (αιολική και ηλιακή ενέρ­
γεια). Ακόμα, η ζύμωση της κόπρου ειδικά των 
χοιροστασίων, δίνει τη δυνατότητα παραγωγής 
βιοαερίου για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέρ­
γειας λύνοντας και προβλήματα ρυπάνσεως 
του περιβάλλοντος. 

Οι κτηνίατροι κα ζωοτέχνες της δεκαετίας 
του 1970 προέβλεπαν πως οι ανάγκες της αν­
θρωπότητας το 1985 σε ερυθρά κρέατα (κρέας 
μηρυκαστικών) και γάλα, δεν ήταν δυνατό να 
καλυφθούν, με τις τότε συνθήκες παραγωγής. 
Αντίθετα πίστευαν πως θα υπάρξει κάλυψη της 
καταναλώσεως σε λευκά κρέατα (κρέας χοίρου 
και πουλιού) και αυγά. 

Σήμερα όμως με τα εκπληκτικά επιτεύγματα 

κυρίως της προληπτικής κτηνιατρικής, της βιο­

τεχνολογίας και της μικροηλεκτρονικής το 

μέλλον στον τομέα παραγωγής ζωικών τροφί­

μων είναι πολύ αισιόδοξο. 

Η αισιοδοξία όμως αυτή περιορίζεται μόνο 

για τις χώρες που η επιστημονική τους υποδο­

μή δημιουργεί τις κατάλληλες προϋποθέσεις 

για το μέλλον. Αντίθετα απειλούνται με οριστι­

κή οικονομική εξάρτηση, ειδικά στον τόσο 

ευαίσθητο τομέα της παραγωγής ζωικών τρο­

φίμων, οι χώρες που δεν έχουν ή δεν μπορούν 

να ακολουθήσουν τη δεύτερη «πράσινη επανά­

σταση». 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

Επιχορηγήσεις 

ΕΟΚ 

(σε συνάλλαγμα) 

Εξαγωγές - Εισαγωγές Τελικό 

ΓΕΩΡΓΟΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 

76,6 ΔΙΣ. ΔΡΧ. 

44,6 ΔΙΣ. ΔΡΧ. 

8,9 ΔΙΣ. ΔΡΧ. 

1983- 0,737 ΔΙΣ. ΔΡΧ. 

1982-14,054 ΔΙΣ. ΔΡΧ. 

1981 - 4,639 ΔΙΣ. ΔΡΧ. 

1980- 3,280 ΔΙΣ. ΔΡΧ. 

+75,863 ΔΙΣ. ΔΡΧ. 

+30,546 ΔΙΣ. ΔΡΧ. 

+ 4,261 ΔΙΣ. ΔΡΧ. 

+ 3,280 ΔΙΣ. ΔΡΧ. 

ΠΗΓΗ: ΥΠΓΕ και ΕΣΥΕ 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

ΓΕΩΡΓΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΣΕ ΔΙΣ. ΔΡΧ. 

ΕΤΗ ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΙΣΟΖΥΓΙΟ Σ Ο Ζ Υ Π Ο 

Ε.Ο.Κ. ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ 

1980 

1981 

1982 

1983 

58,049 

72,090 

103,653 

138,813 

61,329 

67,451 

89,599 

138,076 

+ 3,280 

- 4,639 

-14,054 

- 0,737 

+ 6,670 

-10,583 

-19,669 

- 8,413 

+ 3,480 

+ 5,944 

+ 5,615 

+ 7,676 
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IV ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΤΗΝΟ­
ΤΡΟΦΙΑ! 

Ενώ λέμε, θεωρητικά, ότι είμαστε χώρα με 
δυνατότητες στο γεωργικό και κτηνοτροφικό 
τομέα, στην πραγματικότητα το ισοζύγιο εισα­
γωγών - εξαγωγών στον τομέα των γεωργικών 
προϊόντων το 1983 ήταν ελλειματικό κατά 734 
εκ. δρχ. σημειώνοντας όμως σημαντική βελτίω­
ση σε σχέση με το 1982 που ήταν 14,054 δισ. 
δρχ. Αν όμως υπολογίσουμε και τις επιχορηγή­
σεις της ΕΟΚ, προς την ελληνική γεωργία, βλέ­
πουμε τελικά ένα σημαντικό συναλλαγματικό 
όφελος της τάξεως των 75, 863 δισ. δρχ. το 
1983 (πίνακας 1) και μεγάλη βελτίωση του ισο­
ζυγίου προς την ΕΟΚ για την προηγούμενη 
χρονιά (πίνακας 2). 

Χωρίς όμως τις μεγάλες συναλλαγματικές 
επιβαρύνσεις, από τις εισαγωγές ζωικών τροφί­
μων ή προϊόντων που χρειάζονται για την εγχώ­
ρια παραγωγή τους, η ελληνική γεωργία μπορεί 
να γίνει το «πράσινο πετρέλαιο» για την οικο­
νομία μας (πίνακας 3). 

Παρουσιάζει λοιπόν μεγάλο ενδιαφέρον η 
σύντομη μελέτη της πορείας των εισαγωγών 
και εξαγωγών στο γενικό κύκλωμα των γεωργι­
κών προϊόντων για τον προσδιορισμό: 

α) των συναλλαγματικών επιβαρύνσεων και 
θ) των διαρθρωτικών προβλημάτων στον το­

μέα της καθαρά πρωτογενούς γεωργοκτηνο-
τροφικής παραγωγής. 

Οι βασικές ομάδες των προϊόντων, που απο­
τελούν τον κορμό των ελληνικών εισαγωγών 

σε τρόφιμα και ποτά ανήκουν στο κύκλωμα 
«ζωοτροφές - παραγωγικά ζώα - ζωοκομικά 
προϊόντα». Η μεγάλη αδυναμία παραγωγής 
ζωοκομικών προϊόντων υποχρεώνει τη χώρα 
μας σε ετήσια συναλλαγματική εκροή της τά­
ξεως των 76,268 δισ. δρχ. η περίπου 8901 εκ. 
δολ. (τιμή U.S.$ για το 1983 = 86 δρχ) και αυτό 
το ποσό έχει αυξηθεί κατά 120% περίπου σε 
σχέση με το 1981 και κατά 40% για το 1982. 
Από αυτά, τα 625 εκ. δολ. περίπου, απαιτούνται 
για «κρέατα» γενικά (κρέατα - κρεατοσκευά-
σματα - ιχθυηρά -ιχθυοσκευάσματα και ζώα για 
αναπαραγωγή και κρεοπαραγωγή), 230 εκ. δολ. 
περίπου για γαλακτοκομικά προϊόντα και άλλα 
35 εκ. δολ. περίπου για δημητριακά (για παρα­
γωγή ζωοτροφών) και συμπεπυκνωμένες ζωο­
τροφές. Όλα τα παραπάνω αντιπροσωπεύουν 
το 55% περίπου του συνόλου των ελληνικών 
εισαγωγών σε γεωργικά προϊόντα (πίνακας 2). 
Εξάλλου εκτός από τα 890 εκ. δολ. ξοδεύονται 
μεγάλα ποσά για τις εισαγωγές: 

α) των κτηνιατρικών φαρμάκων και των 
προσθετικών ζωοτροφών, 

β) των γεωργικών φαρμάκων, των λιπασμά­
των και των σπόρων για την παραγωγή των εγ­
χώριων ζωοτροφών, 

γ) των κάθε μορφής μηχανολογικών εξοπλι­
σμών για τις ανάγκες της πρωτογενούς κτηνο­
τροφικής παραγωγής και τις αντίστοιχες της 
μεταποιήσεως των ζωοκομικών προϊόντων και 

δ) των πρώτων υλών για τις ανάγκες της 
μεταποιήσεως των ζωοκομικών προϊόντων από 
τις ελληνικές βιομηχανίες, βιοτεχνίες και οικο­
τεχνίες αντίστοιχα. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3 
ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΖΩΙΚΩΝ (ΣΕ ΔΙΣ. ΔΡΑΧ. 

ΖΩΝΤΑ ΖΩΑ 
ΚΡΕΑΤΑ 
ΓΑΛΑΚΤΟΚΟΜΙΚΑ/ΑΥΓΑ 
ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΈς 
ΨΑΡΙΑ 

1981 
0,683 

14,852 
11,637 

2,735 
4,074 

1982 
1,176 

29,476 
15,707 

2,813 
5,188 

1983* 
2,059 

45,886 
19,688 

3,509 
6,109 

ΣΥΝΟΛΟ 33,981 54,360 76,268 

*Μέση δραχμική αξία του δολ. Η.ΠΑ το 1983 = 86 δρχ. 
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Τα διαρθρωτικά προβλήματα της ελληνικής 
κτηνοτροφίας απορρέουν από το γεγονός ότι 
η κτηνοτροφία μας αποτελεί τον ελλειματικό 
τομέα της ελληνικής γεωργίας. Είναι γνωστό 
ότι το ποσοστό συμμετοχής των προϊόντων της 
κτηνοτροφίας στο σύνολο των γεωργικών μας 
προϊόντων είναι το πιο χαμηλό μεταξύ των χω­
ρών της Ε.Ο.Κ. αφού υπολογίζεται σε 30-35% 
έναντι 60-80% που είναι στις χώρες της Ευρω­
παϊκής Κοινότητας. 

Έτσι σήμερα για να δώσουμε στο ελληνικό 
λαό τα ζωικά τρόφιμα που χρειάζεται πληρώ­
νουμε συνάλλαγμα που το ύψος του πρέπει 
πια να ξεπερνά το 1 δισ. δολ. και είναι ένας 
«πονοκέφαλος» του ισοζυγίου εξωτερικών 
πληρωμών. 

V. ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΤΗΝΟ­
ΤΡΟΦΙΑ! 

Α. Πτηνοτροφία 

Η ελληνική ορνιθοτροφία έχει να παρουσιά­

σει θεαματική ανάπτυξη τα τελευταία 25 χρό­

νια. Όμως αυτή δεν παύει να είναι εξαρτημένη 

από το εξωτερικό, αφού τόσο για την κάλυψη 

των αναγκών της διατροφής της όσο και για 

την ανανέωση του πατρογονικού υλικού της 

(δηλ. τα αρσενικά και τα θηλυκά από τα οποία 
ξεκινούν οι εκτροφές των πουλιών κρεοπαρα-
γωγής και αυγοπαραγωγής) γίνονται συνεχώς 
εισαγωγές. Τα πατρογονικά εισάγονται κυρίως 
από τις Η.Π.Α. Οι αποδόσεις της πτηνοτροφίας 
μας είναι σε πολλές περιπτώσεις κοντά στις 
αποδόσεις των κρατών μελών της Ε.Ο.Κ., αλλά 
έχει, όπως προαναφέρθηκε, βασικά προβλήμα­
τα. Το συναλλαγματικό κόστος της διατροφής 
είναι δυσανάλογο υψηλό, συνεπώς πρέπει να 
γίνει μεγάλη προσπάθεια στον τομέα αυτό. 
Επίσης πρέπει να γίνει προσπάθεια μικρότερης 
εξάρτησης του πατρογονικού υλικού από το 
εξωτερικό και ακόμα να αναπτυχθεί η παραγω­
γή των άλλων τύπων κρέατος πτηνών (γαλό-
πουλο, πάπια κ.τ.λ.) που μπορούν να βοηθή­
σουν στην αύξηση της καταναλώσεως των που­
λερικών σε βάρος πάντοτε των ακριβών συναλ-
λαγματοβόρων ερυθρών κρεάτων (πίνακες 4 
και 5). 

Β. Χοιροτροφία 
Η ελληνική χοιροτροφία κατά τα τελευταία 

15 χρόνια παρουσίασε ταχύτατη ανάπτυξη και 
η παραγωγή της καλύπτει πάνω από το 25% 
των αναγκών μας σε κρέας. Όμως στην Ε.Ο.Κ. 
η χοιροτροφία καλύπτει το 40% περίπου των 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4 
ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΕΓΧΩΡΙΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΚΡΕΑΣ ΠΟΥΛΕΡΙΚΩΝ 
ΣΕ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΤΟΝΝΟΥΣ 

1960 

18 

Αυτάρκεια: 

1970 

67 

1980* 

145 

1981* 

146 

ΠΗΓΗ:ΥΠΓΕ 

1982* 

157 

1983* 

160 

1984* 

ΣΤΟΧΟΣ 

163 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5 
ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΕΓΧΩΡΙΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΑΥΓΑ 
ΣΕ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΤΟΝΝΟΥΣ 

1960 

53 

Αυτάρκεια: 

1970 

101 

1980* 

120 

1981* 1982* 

126 125 

ΠΗΓΗ:ΥΠΓΕ 

1983* 

126 

1984* 
ΣΤΟΧΟΣ 

127 
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αναγκών της αντίστοιχα. Ας σημειωθεί ότι σε από την άλλη μεριά να αυξηθεί η κατανάλωση 
παγκόσμια κλίμακα, στην ΕΟΚ και στην Ελλάδα των λευκών κρεάτων, που παράγονται πιο εύ-
το χοιρινό κρέας έρχεται πρώτο σε παραγωγή. κόλα και πιο φθηνά. Με τα σημερινά ζωοτεχνι-

Στο σημείο αυτό κρίνεται σκόπιμο να αναφερ- κά δεδομένα, η διαφορά κόστους παραγωγής, 
θεί πως στην Ελλάδα η κατανάλωση ερυθρών που επηρεάζει και την τιμή αγοράς του κατανα-

κρεάτων (βόειο, αιγοπροβειο), που είναι κρέα- λωτού, παρουσιάζεται στον πίνακα 6. 

τα «πολυτελείας», είναι μεγαλύτερη από την Γενικά, οι εφαρμοζόμενες στη χώρα μας μέ-

κατανάλωση λευκών (χοίρειο και κοτόπουλο), θοδοι εκτροφής των χοίρων δεν ευνοούν υψη-
πράγμα που δεν συμβαίνει σε καμμιά χώρα της λές αποδόσεις, με συνέπεια όχι μόνο την ανε-
ΕΟΚ. Αυτό οφείλεται στην πατροπαράδοτη παρκή παραγωγή χοιρείου κρέατος αλλά και 
προτίμηση του Έλληνα στο κρέας του αρνιού μ ε υψηλό κόστος. Έτσι παράγουμε κατά 25% 
και στο ότι του προσφέρονταν το μοσχαρίσιο μικρότερη ποσότητα κρέατος και συχνά κατώ-
κρέας σε τιμή συγκριτικά πολύ χαμηλή. Από τερης ποιότητας. 
την αρχή όμως του 1979 η τιμή του κρέατος Τελικά η πολιτεία καταφεύγει σε εισαγωγές 
του μόσχου έφθασε σιγά, σιγά στα πραγματικά είτε χοιρείου κρέατος, είτε κρέατος μόσχου, 
επίπεδα κόστους. Το ίδιο έγινε και με το κρέας με μεγάλες συναλλαγματικές επιβαρύνσεις, σε 
του αρνιού και ερίφιου. Έτσι μπορεί από μια μια εποχή που δίνεται μάχη για την οικονομική 
μεριά να «σωθεί» η ελληνική βοοτροφία και επιβίωση μας (πίνακας 7). 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6 
Διαφορά κόστους παραγωγής των 3 βασικών ειδών κρέατος* 

Κρέας πουλερικού (broiler): Μία(1 ) μονάδ. 
Κρέας χοίρου: Δύο(2) μονάδ. 
Κρέας μοσχαριού/αμνοεριφίου: Τέσσερες(4) μονάδ. 

Σημείωση*: 
Α) Το κρέας κουνελιού, σε ότι αφορά το κόστος παραγωγής, βρίσκεται μεταξύ πουλερικού και χοίρου 

το ίδιο μπορεί να λεχτεί για το κρέας της γαλοπούλας. Το κρέας των αιγοπροβάτων και ειδικά του αμνοεριφίου 
πλησιάζει σε κόστος, εκείνο του μοσχαριού. Β) Υπολογίζεται πως μια κότα, που παράγει νεοσσούς κρεοπαραγω-
γής, μπορεί να δώσει 120 χλγ, μια χοιρομητέρα 1.250 χλγ. και μία αγελάδα 200 χιλ. κρέας το χρόνο. Γ) 
Είναι τέλος γνωστή η τεράστια διαφορά του κεφαλαίου επενδύσεως που χρειάζεται για μια κότα, για μια 
χοιρομητέρα και για μια αγελάδα και πως για ένα χλγ. ζωντανού βάρους χρειαζόμαστε κ.μ.ο. 2 χλγ. τροφής 
για το κρεοπαραγωγό ορνίθιο, 3 χλγ. για το χοίρο σφαγής και 7 χλγ. για το μοσχάρι, κάτω από συνηθισμένες 
συνθήκες εκτροφής. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7 
ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΕΓΧΩΡΙΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΚΡΕΑΣ ΧΟΙΡΙΝΟ 
ΣΕ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΤΟΝΝΟΥΣ 

1960 1970 1980 1981 1982 1983* 1984 

ΣΤΟΧΟΣ 

28 55 100 154 155 148 163 

*Πρώτη υποχώρηση της ντόπιας παραγωγής στα τελευταία 15 χρόνια. 

Εισαγωγές: 1982:45,357 κρέατος+10,696 κονσέρβας +0,654 αλλαντικών (χιλ. τόννοι). 
1983: 45,582 κρέατος+10,159 κονσέρθας+0,458 αλλαντικών (χιλ. τόννοι). 

Αυτάρκεια: περίπου 75% ΠΗΓΗ:ΥΠΓΕ 
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Γ. Βοοτροφία 

0 μεγάλος «ασθενής» της ελληνικής κτηνο­

τροφίας, με συνεχή μείωση τόσο του αριθμού 

των εκτρεφομένων ζώων όσο και της παραγω­

γής κρέατος και γάλατος, είναι η βοοτροφία. 

Οι αποδόσεις της ελληνικής θοοτροφίας ειδικά 

στη γαλακτοπαραγωγή είναι απαράδεκτα χαμη­

λές (μέση ετήσια γαλακτοπαραγωγή για κάθε 

αγελάδα, Ελλάδα: 2.000 λίτρα και Ε.Ο.Κ. των 

9: 4.500 λίτρα). 

Στις στατιστικές παρατηρείται μια μικρή, 

σχετικά μείωση του παραγώμενου βοείου 

κρέατος. Έτσι ο μη ειδικός, νομίζει ότι δεν 

υπάρχει πρόβλημα, γιατί δεν ξέρει ότι μεγάλο 

μέρος του «παραγόμενου ελληνικού κρέατος 

βοοειδών» προέρχεται από εισαγώμενα ζωντα­

νά μοσχάρια και από τη σφαγή αγελάδων που, 

δυστυχώς δεν αντικαθίστανται. 

Υπάρχουν ακόμα στη βοοτροφία τεράστια 

προβλήματα σχετικά με το υψηλό κόστος της 

διατροφής, γιατί δεν έγινε καμιά ειδική προσ­

πάθεια αξιοποιήσεως των υποπροϊόντων των 

γεωργικών βιομηχανιών που κυριολεκτικά πε­

τιούνται. Το βασικό όμως πρόβλημα της βοο­

τροφία παραμένει η χαμηλή παραγωγικότητα 

της σε συνδυασμό με την έλλειψη κινήτρων 

για τη βελτίωση της. Όμως είναι εθνική ανάγκη 

η βοοτροφία μας να διατηρηθεί μέχρι ενός ση­

μείου αυτάρκειας. Αυτό μπορεί να γίνει με τη 

σωστή υποστήριξη της πολιτείας και από τις 

δυνατές επιχορηγήσεις που δίνει το Ευρωπαϊ­

κό Ταμείο Εγγυήσεων και Προσανατολισμού 

(F.E.O.G.A.). Ας σημειωθεί ότι σήμερα στο χώρο 

της ΕΟΚ η Ελλάδα θεωρείται η μεγαλύτερη ει­

σαγωγική χώρα μοσχαρίσιου κρέατος (πίνακας 

8 και °Λ 

ΠΙΝΑΚΑΣ 8 
ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΕΓΧΩΡΙΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗ. 

ΚΡΕΑΣ ΒΟΟΕΙΔΩΝ (ΚΑΙ ΜΟΣΧΑΡΙΣΙΟ) 

ΣΕ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΤΟΝΝΟΥΣ 

1960 

29 

1970 

90 

1980 

100 

1981 

94 

1982 

89 

1983* 

84 

1984 

ΣΤΟΧΟΣ 

89 

Εισαγωγές: 1982:180,520 (χιλ. τόννοι) 

1983: 181,563 (χιλ. τόννοι) 

* Συνεχής υποχώρηση της ντόπιας παραγωγής 

Αυτάρκεια: περίπου 30% ΠΗΓΗ: ΥΠΓΕ 

ΠΙΝΑΚΑΣ 9 
ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΕΓΧΩΡΙΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΓΑΛΑ ΑΓΕΛΑΔΙΝΟ 

ΣΕ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΤΟΝΝΟΥΣ 

1960 1970 1980 1981 1982* 

334 570 713 714 684 

1983* 

677 

1984 

ΣΤΟΧΟΣ 

718 

'Συνεχής υποχώρηση της ντόπιας παραγωγής 

Αυτάρκεια: περίπου 50% ΠΗΓΗ:ΥΠΓΕ 
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Δ. Αιγοττροβατοτροφία 

Η αιγοπροβατοτοτροφία, υπό τη σημερινή 
εκτατική μορφή της, καλύπτει το 20% περίπου 
των αναγκών μας σε κρέας και η παραγωγή 
της σε γάλα ξεπερνά την αντίστοιχη της αγελα-
δοτροφίας. Δυστυχώς όμως η παραγωγή αυτή, 
που ας σημειωθεί επιβαρύνει ελάχιστα τα συ­
ναλλαγματικά μας αποθέματα, υπάρχει προο­
πτική να ελαττωθεί στα προσεχή χρόνια και 
μάλιστα με ταχύ ρυθμό, γιατί θα λείψουν από 
τη μέση οι βασικοί φορείς της: οι παραδοσιακοί 
ποιμένες. Έτσι, παρουσιάζεται άμεση ανάγκη 
αναδιαρθρώσεως της, ώστε η εκτροφή να πά­
ρει περισσότερο εντατική μορφή για να επιβιώ­
σει. Δεδομένου ακόμα ότι ο Ευρωπαίος κατα­
ναλωτής, άρχισε έντονα να προσελκύεται από 
το κρέας του αμνοεριφίου και τα γαλακτομικά 
προϊόντα της αιγοπροβατοτροφίας και ότι η 
Ε.Ο.Κ. δεν έχει χαράξει την οριστική πολιτική 
της στον τομέα αυτό της κτηνοτροφίας, είναι 
μεγάλη ευκαιρία να προωθηθούν τα δικά μας 

συμφέροντα. Η αιγοπροβατοτροφία είναι ίσως 
ο κλάδος της κτηνοτροφίας με τις περισσότε­
ρες ευνοϊκές προοπτικές στο χώρο της Ε.Ο.Κ. 
κα αισιόδοξο μέλλον από κοινωνιοοικονομικής 
σκοπιάς για την Ελλάδα, αφού όμως έγκαιρα 
και σωστά προγραμματισθεί η βελτίωση των 
σημερινών μεθόδων εκτροφής. Ας σημειωθεί 
ότι το 1983 οι εισαγωγές μας σε κρέας αιγο-
πρόβειο φτάσανε τις 20 χιλ. τόνους περίπου 
(πίνακες 10,11 και 12). 

Ε. Αλιεία και Ιχθυοπαραγωγή 
Τα νωπά ψάρια των εσωτερικών υδάτων 

στην Ελλάδα αντιπροσωπεύουν μια παραγωγή 
12-13 χιλ. τόννων το χρόνο. Αντίθετα τα νωπά 
της θαλάσσιας αλιείας τους 90 χιλ. τόννους 
αντίστοιχα και τα καταψυγμένα γύρω στους 14 
χιλ. τόννους. Έτσι το σύνολο της ντόπιας 
παραγωγής φτάνει σήμερα τους 115 χιλ. τόν­
νους το χρόνο περίπου, ενώ ήταν στους 126 
χιλ. τόννους το 1980. Η πτώση αυτή οφείλεται 
κυρίως στη μείωση κατά 50% των καταψυγμέ-

ΠΙΝΑΚΑΣ10 
ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΕΓΧΩΡΙΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΚΡΕΑΣ ΠΡΟΒΑΤΟΥ (ΚΑΙ ΑΜΝΟΥ) 

ΣΕ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΤΟΝΝΟΥΣ 

1960 1970 1980 

53 60 80 

Αυτάρκεια: περίπου 80% 

1981 

79 

1982 

79 

ΠΗΓΗ: ΥΠΓΕ 

1983 

80 

1984 
ΣΤΟΧΟΣ 

82 

ΠΙΝΑΚΑΣ 11 
ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΕΓΧΩΡΙΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΚΡΕΑΣ ΑΙΓΟΣ (ΚΑΙ ΕΡΙΦΙΟΥ) 
ΣΕ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΤΟΝΝΟΥΣ 

1960 1970 

29 30 

Αυτάρκεια: περίπου 80% 

1980 

39 

1981 

39 

1982 1983 

39 39 

ΠΗΓΗ: ΥΠΓΕ 

1984 

ΣΤΟΧΟΣ 

40 
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νων αλιευμάτων, αντίθετα έχουμε συνεχή αύ­
ξηση των εισαγωγών που η αξία τους από 4 
δισ. δρχ. το 1981, ξεπέρασε τα 6 δισ. δρχ. το 
1983 (πίνακας 3). Σε ότι αφορά τη συστηματική 
ιχθυοκαλλιέργεια στην Ελλάδα, που έχει τερά­
στιες δυνατότητες ακόμα και για εξαγωγές, 
δεν έχει γίνει καμιά προγραμματισμένη προσ­
πάθεια. 

VI. ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Με βασικό κριτήριο πως η σωστή εκθιομη-
χάνηση μιας χώρας είναι απόλυτα συνεδεμένη, 
με την ανάπτυξη, γενικά της βιομηχανικού τύ­
που κτηνοτροφίας, από κτηνοτρόφους - επιχει­
ρηματίες και με την προοπτική πως οι περισσό­
τεροι τομείς της ελληνικής κτηνοτροφίας μπο­
ρούν να έχουν καλό μέλλον, οι δε παραγωγοί 
μας θα βρουν αρκετή υποστήριξη μέσα στην 
Ε.Ο.Κ. μένει να παρθούν από πλευράς πολι­
τείας τα σωστά μέτρα για την ελληνική κτηνο­

τροφική παραγωγή. Τα μέτρα αυτά πρέπει να 
συνδυασθούν αφενός μεν με την αλλαγή της 
νοοτροπίας των παραγωγών, αφετέρου δε να 
αλλάξουν ριζικά τον τρόπο υποστηρίξεως της 
κτηνοτροφίας από επιστημονικής πλευράς. Εί­
ναι πια καιρός να δοθεί ουσιαστική κάλυψη των 
αναγκών της κτηνοτροφίας μας από σωστή επι­
στημονική αλλά και οικονομική - επιχειρησιακή 
θέση, στα πλαίσια ενός ορθού προγραμματι­
σμού. Ο ασφυκτικός πατερναλισμός που επι­
κρατεί σήμερα και προσπαθεί να καλύψει ελ­
λείψεις γνώσεων μέσα από μια πολυδαίδαλη 
γραφειοκρατεία, με νομοθετημένα «επιστημο­
νικά ταμπού» πρέπει εμέσως να εκλείψει. Δεν 
πρέπει να διαφεύγει από την προσοχή κανενός 
πως ποιοτικά τα ζωοκομικά προϊόντα της Ε.Ο.Κ. 
είναι σε γενικές γραμμές καλλίτερα από τα δι­
κά μας. Λίγος καιρός έμεινε ακόμα για να αυξη­
θεί γενικά η παραγωγικότητα της κτηνοτρο­
φίας μας και ειδικά να βελτιωθεί η ποιότητα 
και το κόστος των προϊόντων της πτηνοτρο­
φίας και της χοιροτροφίας. Παράλληλα πρέπει 

ΠΙΝΑΚΑΣ 12 
ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΕΓΧΩΡΙΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΓΑΛΑΑΙΓΟΠΡΟΒΕΙΟ 
ΣΕ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΤΟΝΝΟΥΣ 

1960 1970 1980 

665 769 986 

Αυτάρκεια: περίπου 50% 

1981 

1008 

1982 1983 

1016 1010 

ΠΗΓΗ:ΥΠΓΕ 

1984 
ΣΤΟΧΟΣ 

1031 

ΠΙΝΑΚΑΣ 13 
ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΕΓΧΩΡΙΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΣΥΝΟΛΟ ΚΡΕΑΤΟΣ (ΒΟΟΕΙΔΩΝ, ΧΟΙΡΙΝΟ, ΠΟΥΛΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΙΓΟΠΡΟΒΕΙΟ) 
ΣΕ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΤΟΝΝΟΥΣ 

1960 

167 

1970 

302 

1980 

508 

1981 

512 

1982 

519 

1983 

511 

1984 
ΣΤΟΧΟΣ 

534 

Ανάγκη παραγωγής ακόμη 300 χιλ. τόννων ντόπιου κρέατος 
(Σημ: Υπάρχει επίσης μία μικρή ετήσια παραγωγή 4,5 τόννων περίπου κρέατος 

κουνελιού) ΠΗΓΗ: ΥΠΓΕ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 14 
ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΕΓΧΩΡΙΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΓΑΛΑΤΟΣ 
ΣΕ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΤΟΝΝΟΥΣ 

1960 1970 1980 1981 1982 1983 1984* 
ΣΤΟΧΟΣ 

999 1339 1699 1722 1700 1687 1750 

* Ανάγκη για διπλασιασμό της ντόπιας παραγωγής ΠΗΓΗ:ΥΠΓΕ 

να στηριχθεί μια σωστή βοοτροφία, σε νέες 
όμως βάσεις και να καταβληθεί προσπάθεια για 
να βελτιωθεί η αιγοπροβατοτροφία μας που 
ίσως μας δώσει, μελλοντικά ευχάριστες εκπλή­
ξεις. Τέλος, πρέπει να γίνει σωστή ενημέρωση 
και του καταναλωτικού κοινού, στον τομέα της 
ποιότητας, του κόστους και της υγιεινής των 
ζωοκομικών προϊόντων (χωρίς τις υπερβολές 
της υπερκαταναλώσεως με τις τεράστιες συ­
ναλλαγματικές επιπτώσεις) που θα βοηθήσει 
την καλύτερη σωματική και πνευματική ανά­
πτυξη του λαού μας. Έτσι οι 300 χιλ. τόννοι 
κρέατος που μας λείπουν περίπου ετησίως (πί­
νακας 13) μπορούν να καλυφθούν κυρίως από 
την αύξηση της ντόπιας χοιροπτηνοτροφικής 
παραγωγής (κατά 150 από τη χοιροτροφία και 

50 από την πτηνοτροφία) και δευτερευόντως 
από τη ντόπια παραγωγή ερυθρών κρεάτων (60 
από τη βοοτροφία και 40 από την αιγοπροβατο­
τροφία). Συγχρόνως ο Έλληνας καταναλωτής 
πρέπει να «μάθει» να τρώει περισσότερα λευκά 
κρέατα και να γίνει προγραμματισμός με στόχο 
το διπλασιασμό της ντόπιας γαλακτοπαραγω­
γής (πίνακας 14). Για όλα αυτά όμως χρειάζεται 
πανελλήνια κινητοποίηση για να λυθεί ένα από 
τα μεγαλύτερα και πολυπλοκότερα στρατηγικά 
προβλήματα της ελληνικής οικονομίας, όπως 
αυτό της κτηνοτροφικής ανάπτυξης που θα 
οδηγήσει βραχυπρόθεσμα στη βελτίωση του 
ισοζυγίου εξωτερικών πληρωμών και μακρο­
πρόθεσμα στη αυτοδύναμη επάρκεια των τρο­
φίμων ζωικής προελεύσεως. 
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ΟΙ ΠΡΟΝΥΜΦΕΣΤΩΝ MELOIDAE (triungulinus) ΣΑΝ ΕΧΘΡΟΙ 
ΤΩΝ ΜΕΛΙΣΣΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

Β. ΛΙΑΚΟΣ*, Μ. ΠΑΣΑΛΟΓΛΟΥ - ΚΑΤΡΑΛΗ" 

FIRST STAGE LARVAE OF MELOIDAE (triungulinus) AS ENEMIES 
OF THE HONEY BEE IN GREECE 

B. LIAKOS*, M. PASSALOGLOU - KATRALI" 

SUMMARY 

First stage larvae of Meloe proscarabaeus (Meloidae - Coleoptera) a honey bee pest, are reported for 
the first time in Greece. These species one of the less harmful of the family meloidae, do not cause serius 
damages on bees in Greece. 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Σε δείγματα μελισσών από διάφορες περιοχές της Ελλάδας διαπιστώθηκαν εκτοπαράσιτα, που στο εργαστή­
ριο ταυτοποιήθηκαν σαν προνύμφες α του κολεοπτέρου Meloe Variegatus. Οι προνύμφες πολλών ειδών της 
οικογενείας Meloidae γνωστές με τη γενική ονομασία triungulinus παρασιτούν τις μέλισσες και άλλα υμενόπτερα. 
Τό είδος Meloe proscarabaeus που για πρώτη φορά διαπιστώνεται στη χώρα μας είναι από τα λιγότερο παθογόνα 
και η παρουσία του στον Ελληνικό χώρο δεν αποτελεί αξιόλογο κίνδυνο για την Ελληνική μελισσοκομία. 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ τοιο. Ο Linaeus τα αναφέρει με το όνομα Ρβ-

diculus apis και ο Kirby με το όνομα pediculus 
Εκτοπαράσιτα της μέλισσας γνωστά με τη melitae. Μέχρι σήμερα έχουν αναφερθεί το λι-

γενική ονομασία triungulinus διαπιστώθηκαν σε γότερο οκτώ διαφορετικά είδη Meloidae σαν 
δείγματα μελισσών που στάλθηκαν από διάφο- εκτοπαράσιτα της μέλισσας, τα πιο γνωστά απ 
ρες περιοχές της Ελλάδας στα εργαστήρια πα- αυτά είναι: Τα Meloe proscarabaeus, M. variegat-
θολογίας μελισσών του Κ.Ι.Θ. και του us και M. caensis. 
Κ.Ι.Λ.ΠΑ.Ν.. Τα παράσιτα αυτά είναι προνύμφες 

α' σταδίου διαφόρων ειδών της οικογένειας ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 
Meloidae (coleoptera). Μορφολογικά μοιάζουν 
πολύ με ενήλικα mallophaga και αρχικά είχαν Οι προνύμφες α' σταδίου των διαφόρων ει-
εκληφθεί από τους εντομολόγους σαν κάτι τέ- δών Meloe μοιάζουν μεταξύ τους, παρουσιά-

'Κτηνιατρικό Ινστιτούτο Υπ. Γεωργίας, Θεσσαλονίκη. 
"Κτηνιατριό Ινστιτούτο Λοιμωδών και Παρασιτικών Νοσημάτων Υπ. Γεωργίας, Αθήνα. 
'Veterinary Institute, Ministry of Agriculture, Thessaloniki. 
** Veterinary Institute, of Infectious and Parasite Diseases, Ministry of Agriculture, Athens. 
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ζουν όμως ορισμένες διαφορές στη μορφολο­
γία του κεφαλιού, των κεραιών, των άκρων και 
των νυχιών. Το σώμα τους μακρύ και πλατύ 
(εικ. 1) έχει μήκος 1-3 mm και χρώμα που κυμαί­
νεται από κίτρινο μέχρι καστανόμαυρο, ανάλο­
γα με το είδος. Το κεφάλι πεπλατυσμένο νωτο-
κοιλιακώς φέρει απλούς οφθαλμούς και δύο 
τρίαρθρες κεραίες που καταλήγουν σε μία μα-
κρυά τρίχα. Φέρει επίσης δύο μακριές γνάθους 
διπλωμένες, όταν δεν εργάζονται, στην κάτω 
επιφάνεια του κεφαλιού. Ο θώρακας αποτελεί­
ται από τρία μεγάλα τμήματα που το καθένα 

Εικ. 1 Προνύμφες Meloe proscarabaeus 

τους φέρει από ένα ζεύγος δυνατά πόδια που 
καταλήγουν σε νύχι απλό ή συνηθέστερα τρι­
πλό. Το τριπλό αυτό νύχι, από το οποίο δόθηκε 
το κοινό όνομα triungulinus σ' όλες τις προνύμ­
φες των Meloidae έχει τη χαρακτηριστική μορ­
φολογία της τρίαινας του Ποσειδώνα. Η κοιλιά 
αποτελείται από 9 τμήματα. Το τελευταίο κοι­
λιακό τμήμα φέρει μακριές τρίχες και πυγοπό-
δια, τα οποία μετά το θάνατο της προνύμφης 
εισέρχονται στην κοιλιά της και δεν είναι ορα­
τά. 

Τα ενήλικα Meloidae είναι μικροί κάνθαροι 
μήκους 1-3,8 mm με χρώμα πράσινο, καφέ ή 
μαύρο. Δεν μπορούν να πετάξουν επειδή τους 
λείπουν τα μεμβρανώδη πτερά. Ζουν σε ηλιό­
λουστα λειβάδια και τρέφονται από τρυφερά 
φυτά και ιδιαίτερα λουλούδια. 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ 

Το γονιμοποιημένο θηλυκό ανοίγει στο έδα­
φος ανάμεσα στα φυτά και τις ρίζες μία τρύπα 
βάθους λίγων εκατοστών όπου εναποθέτει τα 

πολυάριθμα αυγά του. Τα αυγά αυτά εκκολά­
πτονται και βγαίνουν οι προνύμφες α' σταδίου, 
οι οποίες παραμένουν λίγες μέρες κάτω από 
το έδαφος και στη συνέχεια έρχονται στην επι­
φάνεια και ανεβαίνουν στα γειτονικά φυτά. 
Εκεί ακίνητες μέσα στα λουλούδια περιμένουν 
την άφιξη κάποιου εντόμου κυρίως υμενόπτε-
ρου. Όταν κάποια μέλισσα ή άλλο υμενόπτερο 
επισκεφθεί το λουλούδι, η ευκίνητη προνύμφη 
σκαρφαλώνει γρήγορα επάνω του και έτσι με­
ταφέρεται μέχρι τη φωλιά του, όπου θα συνεχί­
σει την παραπέρα εξέλιξη της. Σύμφωνα με 
τους Pallot, Kirkor και Granger (1949) όταν η 
προνύμφη φτάσει στην κυψέλη μεταμορφώνε­
ται σε β' σταδίου, η οποία μοιάζει με την προη­
γούμενη αλλά έχει μικρότερα πόδια. Αυτή δια­
τρέφεται με αυγά και νεαρές προνύμφες και 
πιθανόν με γύρι και μέλι. Συνεχίζει την εξέλιξη 
της και μεταμορφώνεται διαδοχικά σε προνύμ­
φη γ' , δ' και ε' σταδίου, που είναι μορφές 
παχύτερες, σκωληκόμορφες με μικρά πόδια 
που χρησιμοποιούν ελάχιστα. Στη συνέχεια με­
ταμορφώνεται σε προνύμφη στ' σταδίου (υπερ-
μεταμόρφωση) η οποία δεν φέρει πόδια, έχει 
μαύρο χρώμα και αντιπροσωπεύει το στάδιο 
της διαχείμανσης (ψευδοπούπα). Στο έβδομο 
και τελευταίο στάδιο είναι μικρή άσπρη χωρίς 
πόδια που δεν τρέφεται και σύντομα μεταμορ­
φώνεται σε νύμφη και στη συνέχεια σε ενήλικο 
(Borror, De Long, Triplehom 1976). 

ΠΑΘΟΓΕΝΕΙΑ 

Η παθογόνος δράση που ασκούν τα tri­
ungulinus δεν είναι απόλυτα εξακριβωμένη. 
Σύμφωνα με τον Seltner (1950) υπάρχουν δύο 
τύποι παθογόνου δράσης που προκαλούνται 
από τα διάφορα είδη Meloe. Στον πρώτο τύπο 
που εκφράζεται από την Meloe cicatricosus η 
βλάβη οφείλεται στην καταστροφή που προκα­
λεί η διατρεφομένη προνύμφη στο γόνο. Αυτή 
όταν φθάσει στην κυψέλη, βρίσκει ένα αυγό 
ή μία προνύμφη, το τρώγει και στη συνέχεια 
τρέφεται από τις παραμάνες εργάτριες μέχρι 
να συμπληρώσει τα διάφορα στάδια της εξέλι­
ξης της. 

Στο δεύτερο τύπο που αντιπροσωπεύεται 
από την Meloe variegatus, οι προνύμφες α' στα­
δίου εισέρχονται στα κοιλιακά τμήματα της εν­
ήλικης μέλισσας και τρέφονται από την αιμο-
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Εικ. 2 Κεφάλι προνύμφης Meloe proscarabaeus 

Εικ. 3 Χαρακτηριστική μορφολογία νυχιού Triungulinus 

Εικ. 4 Πίσω άκρο κοιλιάς προνύμφης Meloe proscarabaeus 
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λέμφο της. Όταν είναι πολλές προκαλούν τον 
θάνατο της μέλισσας. Μετά τον θάνατο του 
ξενιστή τους επιτίθενται σε άλλη μέλισσα. Οι 
απώλειες που μπορεί να προκληθούν συνήθως 
δεν είναι πολύ μεγάλες, μερικές φορές όμως 
είναι δυνατόν να παρατηρηθούν μπροστά από 
την κυψέλη μάζες από νεκρές μέλισσες. 

ΘΕΡΑΠΕΙΑ 

Συνήθως δεν χρειάζεται θεραπεία. Πειρα­
ματικά έγινε θεραπεία με ναφθαλίνη στη δόση 
των 5 γραμμαρίων κατά κυψέλη με καλά αποτε­
λέσματα (Minkov και Moisseev, 1953). 

ΔΙΚΑ ΜΑΣ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ 

Τέσσερα δείγματα μελισσών από διαφορετι­
κές περιοχές της Ελλάδας (Αττική, Τρίκαλα, 
Χαλκιδική) προσκομίσθηκαν ή στάλθηκαν στα 
εργαστήρια για να ταυτοποιηθεί το συγκεκρι­
μένο παράσιτο και να δοθεί σχετική θεραπευτι­
κή αγωγή. 

Τό ιστορικό ήταν σ' όλα τα περιστατικά το 
ίδιο. Στην σανίδα πτήσης και μπροστά από τις 
κυψέλεςυπήρχαν μέλισσες που παρουσίαζαν 
ανώμαλες κινήσεις και κινήσεις καθαρισμού. 
Υπήρχαν επίσης και λίγες μέλισσες νεκρές. Οι 
μέλισσες που παρουσίαζαν αυτές τις κινήσεις 
συλλαμβάνονταν εύκολα. Στην κοιλιά τους 
ήταν προσκολλημένα και κρέμονταν σαν κα­
στανόχρωμα σκουλικάκια δύο - τρία ή και πε­
ρισσότερα «ζωύφια». Στην είσοδο της κυψέλης 
και περισσότερο στο εσωτερικό της υπήρχαν 
εκατοντάδες «ζωύφια» παρόμοια μ' αυτά που 
έφεραν οι μέλισσες. Εξ αιτίας του μεγάλου 
αριθμού τους προκαλούσαν ανησυχία στην κυ­
ψέλη και διατάραζαν την εργασία του μελισ-
σιού. 

ΤΑΥΤΟΠΟΙΗΣΗ 

Από μία πρώτη παρατήρηση στο στερεοσκό­
πιο μικροσκόπιο διαπιστώθηκε ότι επρόκειτο 
για προσβολή των μελισσών από triunculinus. 
Στη συνέχεια έγινε λεπτομερής εξέταση των 
προνυμφών κατά τμήμα και σε μεγέθυνση 
10χ . Εξετάσαμε περισσότερες από δέκα (10) 
προνύμφες από κάθε δείγμα, όλες παρουσία­
ζαν τα παρακάτω μορφολογικά στοιχεία: 

Είχαν μήκος 1-1,2 mm και χρωματισμό κα-
στανοκίτρινο. Το κεφάλι είχε σχήμα τετραγωνι­
κό, ελαφρά στρογγυλευμένο ιδιαίτερα στο εμ­
πρός χείλος, το οποίο έφερε έξη κοντές και 
σκληρές τρίχες (Εικ. 2). Οι γνάθοι δεν παρου­
σίαζαν οδόντωση. Στο δεύτερο τμήμα των κε­
ραιών υπάρχει μία μικρή διόγκωση που ανταπο­
κρίνεται προφανώς σ ένα αισθητικό όργανο 
που βρίσκεται κλεισμένο εκεί μέσα. Οι εκφύ-
σεις των ποδιών ήταν ισχυρά διογκωμένες και 
τα νύχια τους τρισχιδή είχαν τη μορφή της 
τρίαινας του Ποσειδώνα (Εικ. 3). 

Το τελευταίο τμήμα της κοιλιάς έφερε δύο 
σκληρές και μακριές τρίχες και δύο κοντές 
(Εικ. 4). Η όλη μορφολογία τους συμφωνεί μ' 
αυτή της Meloe proscarabaeus, όπως αυτή περι-
γράφθηκε από τον Örösi-Pal (1936) και γι ' αυτό 
οι προνύμφες χαρακτηρίσθηκαν σαν Μ. prosca­
rabaeus που για πρώτη φορά αναφέρεται σαν 
παράσιτο της μέλισσας στην Ελλάδα. 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

Τα triungulinus δεν είναι από τα σημαντικό­
τερα παράσιτα της μέλισσας, αναμφισβήτητα 
όμως προκαλούν κάποιες απώλειες στα μελίσ­
σια που προσβάλλουν. Οι απώλειες έχουν από­
λυτη σχέση με την ένταση της προσβολής και 
το γένος της Meloe. Οι προνύμφες της Meloe 
variegatus είναι οι περισσότερο επιζήμιες απ' 
όλα τα triungulinus (Cross, 1932 • Örösi - Pal, 
1939). Αντίθετα οι προνύμφες της Μ. proscara­
baeus είναι πολύ λιγότερο επιζήμιες γιατί δεν 
τρέφονται με αιμολέμφο (Örösi - Pal, 1939). 
Σύμφωνα με τον Cros (1932)η M. cabensis και 
η Μ. variegatus, οι οποίες έχουν πλατύ τριγωνι­
κό κεφάλι προσκολλόνται στα κοιλιακά τμήμα­
τα της μέλισσας και τρέφονται από την αιμο­
λέμφο της. Είδη Meloe που στερούνται αυτό 
το ειδικής μορφολογίας κεφάλι τρέφονται με 
νέκταρ και γύρι και όχι με αιμολέμφο εντόμων. 
Οι δικές μας παρατηρήσεις συμφωνούν με τα 
παραπάνω. Οι προνύμφες που εμείς παρατηρή­
σαμε παρά τον υπερβολικά μεγάλο αριθμό 
τους μέσα στην κυψέλη δεν προκάλεσαν μεγά­
λες απώλειες και η ανάπτυξη των μελισσών 
ήταν καλή. Οπωσδήποτε όμως η ενόχληση που 
προκαλούσαν με τον μεγάλο αριθμό τους, επη­
ρέαζε σημαντικά το ρυθμό της εργασίας των 
μελισσών και την απόδοση των προσβεβλημέ­
νων κυψελών. 
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Ο μικρός αριθμός περιστατικών που διαπι­
στώθηκε μέχρι σήμερα στο εργαστήριο, δεν 
σημαίνει ότι οι περιπτώσεις προσβολής μελισ­
σών από triunculinus στην Ελλάδα είναι σπάνιες. 
Απλά επειδή οι απώλειες που προκαλούν δεν 
είναι σημαντικές ή διαφεύγουν από την προσο­
χή του μελισσοκόμου ή αν γίνουν αντιληπτές 
δεν υπολογίζονται σαν κάτι το σοβαρό που 
χρειάζεται πάρα πέρα διερεύνηση. Συμπερα­
σματικά μπορούμε να πούμε ότι τα triungulinus 
δεν αποτελούν πρόβλημα για την Ελληνική με­
λισσοκομία και ότι μόνο σε μεμονωμένες περι-

Borchert, Α. 1970: Les maladies et parasites des abeil­
les. Vigot frères éditeurs - Paris. 

Borror, D. J., D. M. Delong and C. A. Triplehorr 1976: 
An introduction to the study of insects. 4ht ed Holt, Ri-
nehart and Winston. New York. 
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les larves des meloes. Congress International d' Entomo­
logy Paris 5, 481-485. 

Minkov, S. G. and K. V. Moiseev. 1953: Experiment 
on the control of Meloe larvae. Pchelovodstro 5, 53-54 
(In Mors. A. Honey Bee Pests, Predators and Diseases 
1978). 

Mors, R. A. 1978: Honey bee Pests, Predators and 

πτώσεις είναι δυνατό να προκαλέσουν μείωση 
της παραγωγής. 

Για την αντιμετώπιση αυτών και μόνο των 
περιστατικών ίσως χρειάζεται θεραπευτική 
αγωγή. Οι Pallot, Kirkor και Granger (1939) πι­
στεύουν ότι τα δυνατά μελίσσια είναι σε θέση 
να αντιμετωπίσουν τις προνύμφες Meloidae 
στις συνηθισμένες προσβολές, ο Toumanoff 
(1939) επίσης υποστηρίζει ότι οι απώλειες που 
προκαλούνται από τα triungulinus δεν δικαιολο­
γούν θεραπεία. 
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Η ΑΡΘΡΙΤΙΔΑ - ΕΓΚΕΦΑΛΙΤΙΔΑ ΤΗΣ ΑΙΓΑΣ 

Α. ΣΕΪΜΕΝΗΣ* ΚΑΙ Μ. ΜΑΣΤΡΟΠΑΝΝΗ* 

CARPINE ARTHRITIS - ENCEPHALITIS 

Α. SEIMENIS* AND M. MASTROYIANNI* 

SUMMARY 

The etiology, the symptoms, and the pathologic features of the Caprine Arthritis - Encephalitis are passed 
in review and the possibilities for control are discussed. The disease as yet is not known to exist In Greece. 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η Αρθρίτιδα - Εγκεφαλίτιδα της Αίγας οφείλεται σε ένα ρετροϊό που έχει στενή αντιγονική συγγένεια 
με τον ιό της Προϊούσας Πνευμονίας του προβάτου (Maedi-Visna). 

Παρουσιάζεται με δύο μορφές: την νευρική από την οποία προσβάλλονται κυρίως τα ερίφια ηλικίας 2-4 
μηνών και την αρθρική που αποτελεί προσβολή των ενήλικων αιγών. 

Τα κυριότερα μέσα μετάδοσης της λοίμωξης είναι το πρωτόγαλα και το γάλα. 
Για τη διάγνωση εφαρμόζεται η ανοσοδιάχυση σε άγαρ και η ανοσοενζυμοαντίδραση. 

Τα τελευταία είκοσι χρόνια πραγματοποιού- Σε προηγούμενη μελέτη μας1 είχαμε ανα-
νται διεθνώς πάρα πολλές και σε βάθος μελέ- φερθεί αναλυτικά πάνω στην Προϊούσα και 
τες πάνω στις «Βραδείες Ασθένειες από Ιούς» Αδενωματώδη Πνευμονία του προβάτου και σε 
του προβάτου και της αίγας. Οι λόγοι για τους μεταγενέστερη2 πάνω στην εργαστηριακή διά-
οποίους οι μελετητές έστρεψαν την προσοχή γνώση της πρώτης, 
τους στα παραπάνω νοσήματα δεν είναι μόνο 
γιατί πρόκειται για ανίατες λοιμώξεις που δη- Στην ίδια ετερογενή ομάδα των «Βραδειών 
μιουργούν, συχνά, έντονα οικονομικά προβλή- Ασθενειών από Ιούς» περιλαμβάνεται και η Αρ­
ματα, αλλά και γιατί οι παθογόνοι παράγοντες θρίτιδα - Εγκεφαλίτιδα της αίγας (ΑΕΑ). Και 
που τα προκαλούν, προσφέρονται σαν πρότυ- για την ασθένεια αυτή το ενδιαφέρον των με-
πα μελέτης της παθογένειας του καρκίνου του λετητών είναι ξεχωριστό όχι μόνο γιατί τίνει 
ανθρώπου. ν αποτελέσει πρόβλημα σε ορισμένες χώρες 

'Κτηνιατρικό Ινστιτούτο Λοιμωδών και Παρασιτικών Νοσημάτων Υπ. Γεωργίας. 
'Veterinary Institute of Infectious and Parasitic Diseases, Ministry of Agriculture. 

189 



με αιγοτροφία υψηλής στάθμης, αλλά ακόμη 
γιατί συνιστά, συγκριτικά με ορισμένα άλλα νο­
σήματα των ζώων, ένα καλύτερο πρότυπο με­
λέτης της λευκοεγκεφαλομυελίτιδας του αν­
θρώπου3,4. 

Στη χώρα μας δεν γνωρίζουμε ακόμη αν 
υπάρχει η ασθένεια αυτή. Γι αυτό θεωρήσαμε 
πως θα ήταν χρήσιμη μια συνθετική παρουσία­
ση της με σκοπό την ενημέρωση και το ερέθι­
σμα για διερεύνηση του χώρου μας. 

Η Αρθρίτιδα - Εγκεφαλίτιδα της αίγας απο­
τελεί σύνδρομο το οποίο χαρακτηρίζεται από 
προϊούσα αρθρίτιδα και λευκοεγκεφαλομυελί-
τιδα σε συνδυασμό, καμιά φορά, με διάμεση 
υποκλινική πνευμονία. 

Παθογόνος παράγοντας είναι ένας ρε-
τροϊός που βρίσκεται σε στενή αντιγονική σχέ­
ση με τον ιό Maedi-Visna της Προϊούσας Πνευ­
μονίας του προβάτου χωρίς να είναι ο 
ίδιος 5 6 7 · 1 6 . 

Η παρουσία της ασθένειας αυτής έχει ανα­
φερθεί σε χώρες της Ευρώπης, Αφρικής, Αμε­
ρικής και στην Αυστραλία. Για πρώτη φορά πε­
ριγράφτηκε στην Αμερική από τον Cork το 
19743. 

Μετάδοση. Ο σημαντικότερος τρόπος φυσι­
κής μετάδοσης της ασθένειας είναι το πρωτό-
γαλα και το γάλα. Φαίνεται να υπάρχει και εν­
δομήτρια μετάδοση. Αλλα πιθανά μέσα είναι 
τα ουρογεννητικά εκκρίματα, τα κόπρανα, το 
σάλιο και ίσως τα αναπνευστικά εκκρίμα-
τ α 4,8,9,14,15 

Παθογένεια. Ο ιός ασκεί την παθογόνα δρά­
ση του στη λευκή ουσία του κεντρικού νευρι­
κού συστήματος (στην οποία επιφέρει απομυε-
λινοποίηση), στις αρθρώσεις (όπου προκαλεί 
υπερπλαστική αρθρίτιδα και περιαρθρίτιδα) και 
κατά δεύτερο λόγο στους πνεύμονες3 4 ·5 , 5 , 1 0. 

Στη μεταφορά της μόλυνσης μέσα στον ορ­
γανισμό φαίνεται ότι παίζουν σημαντικό ρόλο 
τα λεμφοκύτταρα και τα μακροφάγα1 0 '1 1 , 1 2. 

Κλινική Εικόνα. Όπως αναφέρθηκε πιο πά­
νω, οι βασικές μορφές της ΑΕΑ είναι δύο: η 
νευρική και η αρθρική. Η πρώτη διαπιστώνεται, 
συνήθως, στα νεαρά άτομα ενώ η δεύτερη σε 
προχωρημένη ηλικία. Η αρθρική μορφή, όμως, 
έχει διαπιστωθεί και σε ζώα ηλικίας μέχρις ενός 
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ή δύο ετών1 3. Η διάμεση πνευμονία συνδυάζε­
ται, συνήθως, με τη νευρική μορφή και υποχω­
ρεί στα ζώα που αναρρώνουν. 

- Νευρική μορφή: Τα ερίφια ηλικίας 2-4 μη­
νών προσβάλονται στην αρχή από ανιούσα 
παράλυση, η οποία μπορεί να προχωρήσει (ή 
και όχι) σε διάστημα αρκετών εβδομάδων. 

Τα ζώα επειδή δεν μπορούν να στέκονται 
όρθια είναι πλαγιασμένα αλλά παραμένουν 
ζωηρά, απύρετα, διατηρούν καλή όρεξη και την 
όραση. 

Στις πιο σοβαρές περιπτώσεις διαπιστώνο­
νται τα παρακάτω συμπτώματα: εκτροπή της 
κεφαλής προς τα πάνω ή συστροφή της, σπα­
στικές κινήσεις της ίδιας, ποδηλατισμοί κ.λ.π. 

Οποιοδήποτε και άν είναι το στάδιο της 
ασθένειας, τα συμπτώματα σπάνια υποχωρούν 
γιατί δημιουργούνται στο κεντρικό νευρικό σύ­
στημα αλλοιώσεις που δεν ανατάσσονται5. 

Όσα ζώα επιζήσουν μπορεί να διατηρήσουν 
για χρόνια διάφορες αλλοιώσεις όπως, υπολει-
ματική παράλυση των μπροστινών ποδιών, συ­
στροφή της κεφαλής ή ακόμη μπορεί να πα­
ρουσιάζουν και αρθρίτιδα 3 1 6 . 

- Αρθρική μορφή: Η κλινική εικόνα είναι πο­
λύμορφη, τα ζώα που προσβάλλονται είναι του­
λάχιστον γενετικά ώριμα, συνήθως όμως είναι 
μεγαλύτερης ηλικίας (ενός ή δύο ετών). 

Τα συμπτώματα παρουσιάζονται κατά τρόπο 
αργό χωρίς ν αποκλείεται και η ξαφνική εκδή­
λωση τους. Οι αρθρώσεις και ιδιαίτερα οι καρ­
ποί, οι ταρσοί, οι ώμοι, τα ισχύα διογκώνονται 
και είναι επώδυνα. Στη φάση της οξείας φλεγ­
μονής οι αρθρώσεις είναι περισσότερο επώδυ­
νες. Ο ψυχρός καιρός φαίνεται ότι χειροτε­
ρεύει την δυσκαμψία και τον πόνο. 

Οι αρθρικοί θύλακοι και ιδιαίτερα ο ατλα-
ντοϊνιακός διογκώνονται από το θυλακικό 
υγρό. Προοδευτικά οι αρθρικοί υμένες παχύ-
νονται με αποτέλεσμα την απώλεια της κινητι­
κότητας των ποδιών. Η χωλότητα μερικές φο­
ρές είναι τόσο έντονη που τα ζώα δεν μπορούν 
να περπατήσουν. 

Με την πάροδο του χρόνου χάνουν βάρος 
που μπορεί να καταλήξει σε απίσχνανση και 
το μαλλί τους γίνεται κακής ποιότητας. Καμιά 
φορά μπορεί να υπάρξουν και συμπτώματα που 
ανάγονται στο κεντρικό νευρικό σύστημα. 

Μακροσκοπικές αλλοιώσεις. Η κύρια αλ­
λοίωση που προκαλείται από τη δραστηριότητα 
του ιού είναι η χρόνια υπερπλαστική θυλακίτι-
δα. 

Οι αρθρώσεις, οι θύλακοι και τα έλυτρα 
διογκώνονται από οίδημα και από τη δημιουρ­
γία ινώδους συνδετικού ιστού. 

Στις επιφάνειες που καλύπτονται από αρ­
θρικούς θυλάκους και στα έλυτρα των τενό­
ντων συχνά εναποτίθενται άλατα, τα οποία φαί­
νονται σαν στερεό ή παστώδες ίζημα. 

Το αρθρικό υγρό μπορεί να έχει χρώμα κί­
τρινο διαυγές ή κοκκινοκαφέ και το ιξώδες του 
μπορεί να είναι φυσιολογικό ή ελαττωμένο. 

Οι αρθρικοί υμένες είναι συχνά υπερπλα-
στικοί και μπορεί να έχουν όψη βελούδου, χρώ­
ματος προς το καφέ, ή κέρινο. 

Μπορεί να υπάρχουν, ακόμη, «ριζοειδή» 
ελεύθερα σωμαάτια και ιζήματα ινικής σε όλα 
τα παραπάνω σημεία που αναφέρθηκαν. 

Οι επιφάνειες των χόνδρων συχνά τραχύνο-
νται, διαβρώνονται ή και εξελκώνονται. 

Ιστοπαθολογικές αλλοιώσεις. Στο κεντρικό 
νευρικό σύστημα οι αλλοιώσεις χαρακτηρίζο­
νται από νέκρωση και απομυελινοποίηση της 
λευκής ουσίας. 

Στις αρθρώσεις, ο αρθρικός υπερπλαστικός 
υμένας είναι έντονα διηθημένος από μονοπύ­
ρηνα κύτταρα και ιδιαίτερα από λεμφοκύτταρα, 
μακροφάγα και πλασματοκύτταρα. Συχνά δια­
πιστώνεται εκτεταμένη κυτταρική νέκρωση 
του κολλαγόνου σε μορφή λαχνών. Διαπιστώ­
νεται ανάπτυξη ινώδους ιστού γύρω από τους 
θυλακικούς υμένες και ιζήματα ινικής στο εσω­
τερικό των θυλακικών διαστημάτων. 

Διάγνωση. Εφαρμόζονται ορολογικές δοκι­
μές όπως η τεχνική της ανοσοδιάχυσης σε 
άγαρ και ανοσοενζυμοαντίδραση (Elisa test). 
Με τις ίδιες μεθόδους είναι δυνατή και η χρη­
σιμοποίηση του αντιγόνου και του θετικού 
ορού της Προϊούσας Πνευμονίας (Maedi) του 
προβάτου, λόγω της αντιγονικής σχέσης που, 
όπως προαναφέρθηκε, υπάρχει ανάμεσα στους 
δύο ιούς. Όμως η ευαισθησία στο αποτέλεσμα 
είναι ελαττωμένη7·9 , 1 3. 
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Η ιστολογική εξέταση είναι πολύ χρήσιμη 
γιατί αποκαλύπτει την εικόνα που περιγράφτη­
κε πιο πάνω. 

Διαφορική Διάγνωση. Οι αρθρίτιδες από μυ-
κοπλάσματα ξεχωρίζουν κλινικά από την ΑΕΑ 
γιατί προκαλούν εμπύρετη και πυώδη πολυαρ-
θρίτιδα. Καμία φορά προσβάλλονται και ενήλι­
κες αίγες. 

Οι αρθρίτιδες από χλαμύδιες είναι πιο δύσ­
κολο να ξεχωρίσουν κλινικά. Κι έδώ, όμως, πρό­
κειται για εμπύρετη προσβολή των εριφίων που 
μπορεί να εξελιχθεί και σε επιζωοτική μορφή. 
Στην οξεία φάση μπορεί να αντιμετωπισθεί με 
αντιβιοτικά, πράγμα που δεν συμβαίνει με την 
ΑΕΑ. 

Από εργαστηριακής πλευράς δεν ανιχνεύο­
νται μικρόβια, μυκοπλάσματα ή χλαμύδιες. Το 
ίδιο αρνητικές είναι και οι ειδικές ορολογικές 
δοκιμές που εφαρμόζονται για την διάγνωση 
των πιο πάνω παθογόνων παραγόντων. 

Προφύλαξη - Αντιμετώπιση. Δεν υπάρχει 
κανένα ανοσοποιητικό μέσο προστασίας των 
ευαίσθητων ζώων. Γι' αυτό τα μέτρα που εφαρ-
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μόζονται είναι υγειονομικά και σε γενικές 
γραμμές είναι τα ίδια που αφορούν την 
Προϊούσα Πνευμονία του προβάτου1. 

Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στην ανάγκη απο­
μάκρυνσης των νεογέννητων εριφίων αμέσως 
μετά τον τοκετό. Αυτό θα πρέπει να πραγματο­
ποιηθεί πριν ακόμη θηλάσουν πρωτόγαλα. 
Όπως προαναφέρθηκε, το πρωτόγαλα και το 
γάλα αποτελούν το σημαντικότερο μέσο φυσι­
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ΑΠΟΜΟΝΩΣΗ ΕΜΒΡΥΟΥ ΠΡΟΒΑΤΟΥ ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ 

ΤΟΥ ΟΙΣΤΡΟΥ 

Ν. ΤΣΕΡΤΣΕΝΕΣ, Β. ΛΑΛΙΩΤΗΣ και Σ. ΠΟΪΛΑΣ 

ISOLATION OF A SHEEP - EMBRYO AFTER OESTRUS SYNCHRONISATION 

N. TSERTSENES, V. LALIOTIS and S. POILAS 

SUMMARY 

The Center of Artificial Insemination and Reproductive Diseases of Athens pursuing the embryotraslantation 

in the productive Animals began an experimental work of the whole subject. 

Subject of the this study was, as a first step, the isolation of sheep - embryo. The research was done 

in two sheep - hydrld after synchromistation of oestrus by PMSG and prostaglandin. 

The isolation of the embryos was achieved by repeated washings of the horns of uterus with Dulbecco' 

s solution after laparotomy at seventh days post inoculation of P.M.S.G. 

The washinliquide were examined at the steroscope, one embryo was isolated and after was photographed. 

The embryo was at the stage of morula which coinsides to the 5 t h day of the natural mating. 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

To Κέντρο Τεχνητής Σπερματέγχυσης και Νοσημάτων Αναπαραγωγής Αθήνας επιδιώκοντας την μεταμό­

σχευση εμβρύων στα παραγωγικά ζώα, έθεσε σαν στόχο την πειραματική διερεύνηση του όλου θέματος. 

Αντικείμενο μελέτης ήταν σαν πρώτο βήμα η απομόνωση εμβρύων προβάτου. Η έρευνα έγινε σε δύο 

πρόβατα - μιγάδες μετά από συγχρονισμό του οίστρου με ορμόνη P.M.S.G. και προσταγλανδίνη. 

Η λήψη των εμβρύων έγινε μετά από επανειλημμένες εκπλύσεις των κεράτων της μήτρας με διάλυμα 

Dulbecco' s μετά από λαπαρατομή την εβδόμη μέρα από την έγχυση της P.M.S.G. Ολόκληρο το έκπλυμα 

της μήτρας εξετάστηκε στο στερεοσκόπιο, διαπιστώθηκε ένα έμβρυο που απομονώθηκε και φωτογραφήθηκε. 

Το έμβρυο βρισκόταν στο στάδιο του μοριδίου που συμπίπτει και με το χρόνο των 5 ημερών από την ημέρα 

της φυσικής οχείας. 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

σ τ α θ ε ρ ά , σε πε ιραματ ική μ ο ρ φ ή , να σ τ ρ έ φ ο υ ν 

Η α ν α π α ρ α γ ω γ ή ι κ α ν ό τ η τ α των κ α τ ο ι κ ι - τ η ν π ρ ο σ ο χ ή τ ο υ ς ^η γ ρ ή γ ο ρ η και πολλαπλή 

δίων ζώων α π ο τ ε λ ε ί τον πιο βασικό παράγοντα π α ρ α γ ω γ ή γ ε ν ν η τ ό ρ ω ν μ ε υ ψ η λ ο γ ε ν ε τ ι κ ό δ υ -

αυξησης της ζωικής παραγωγής. ν α μ ι κ ό μ ε χ η μ έ θ ο δ ο τ η ς α π ο μ ο ν ω ο η ς κ α ι μ ε _ 

Η συνεχής τάση αύξησης της κατανάλωσης τ α φ ο ρ ά ς γον ιμοποιημένων ωαρίων από έ ν α 

ζωικών προϊόντων έ σ τ ρ ε ψ ε τ ι ς προσπάθειες ζ ^ 0 (δότη), σε έ ν α ή περ ισσότερα ά λ λ α (δε­

τών ε ρ ε υ ν η τ ώ ν σε ν έ ε ς μ ε θ ό δ ο υ ς ε κ μ ε τ ά λ λ ε υ - κ τ ε ς ) χ α μ η λ ο ύ γ ε ν ε τ ι κ ο ύ δ υ ν α μ ι κ ο ύ , 

σης των παραγωγικών ζώων γ ι α τ η ν αύξηση τ η ς Η απομόνωση και η μ ε τ α φ ο ρ ά εμβρύων ε ί -

παραγωγής. ν α ι μ έ θ ο δ ο ς β ι ο λ ο γ ι κ ή με μ ε γ ά λ ε ς δ υ ν α τ ό τ η -

Πέρασαν περισσότερα από 15 χρόνια από τ ε ς ε κ μ ε τ ά λ λ ε υ σ η ς ζώων με υψηλό γ ε ν ε τ ι κ ό 

τ ό τ ε που ο ι γ ε ν ε τ ι σ τ έ ς άρχισαν δ ε ι λ ά α λ λ ά δυναμικό. 

*Κ.Τ.Σ. και Ν.Α. ΥΠΓΕ - Αθήνα - Ιερά Οδός 86 - Βοτανικός. 

"Centre of Artificial Insemination and Diseases of Reproduction, Athens Botanical Garden, lera Odos 86. 
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Η μέθοδος αυτή: 
1. Αξιοποιεί περισσότερα από ένα γονιμο­

ποιημένα ωάρια σε συνδυασμό με την πρόκλη­
ση πολλαπλών ωορρηξιών. Αυτό έχει ιδιαίτερη 
σημασία αλλά και πρακτική εφαρμογή κυρίως 
στα ζώα εκείνα που δίνουν κάθε χρόνο μικρό 
αριθμό απογόνων (βοοειδή). 

2. Αποβλέπει στη γρήγορη αντικατάσταση 
των ζώων που σήμερα εκτρέφονται με άλλα 
αποδοτικότερα, επειδή γίνεται μαζική παραγω­
γή γεννητόρων με πολύ υψηλές αποδόσεις και 
συμβάλλει θετικά στην Εθνική Οικονομία επει­
δή μειώνονται σημαντικά οι εισαγωγές ζώων 
και ζωοκομικών προϊόντων. 

3. Αποβλέπει στην αξιοποίηση ζώων μεγά­
λης ηλικίας με υψηλές αποδόσεις που δεν είναι 
σε θέση να ολοκληρώσουν μια εγκυμοσύνη. 

4. Τέλος η μεταμόσχευση εμβρύων, κυρίως 
κατεψυγμένων, δίνει τη δυνατότητα να διατη­
ρήσουμε τις φυλές εκείνες των ζώων που εξα­
φανίζονται. 

Η μεταμόσχευση εμβρύων, αφού ξεπέρασε 
το πειραματικό στάδιο, βρίσκεται πια στην 
εφαρμογή στις χώρες της Δ. Ευρώπης, στην 
Αυστραλία, Καναδά και Η.Π.Α.. 

Για την απομόνωση και μεταφορά εμβρύων 
παίζουν βασικό ρόλο η ηλικία, τα στάδια ανά­
πτυξης και οι θέσεις του εμβρύου στη μήτρα 
(Karg και συν. 1979). 

Οι Ν. W. Moort και Shelton το 1964 και L.E.A. 
Rowson και Κ. Μ. Moor το 1966 απομόνωσαν 
και μετέφεραν γονιμοποιημένα ωάρια, ηλικίας 
48 - 84 ωρών και 5, 7, 9 ημερών, μετά από 
συγχρονισμό του οργασμού και φυσική οχεία. 

Η τεχνική της έκπλυσης των εμβρύων περι­
γράφεται από τους Hunber κ.α. το 1955. Ακόμα 
είναι γνωστή η έκπλυση και η μεταφορά εμ­
βρύων 2-3 ημερών στις κατσίκες από τους Ar­
mstrong και συν. το 1983. 

Η παραγωγή γονιμοποιημένων ωαρίων γίνε­
ται μετά από συγχρονισμό του οργασμού με 
χρήση προγεστερόνης ή προγεσταγόνων, που 
χορηγούνται με υποδόρια εμφυτεύματα ή εν-
δοκολπικούς σπόγγους, σε συνδυασμό με τη 
χορήγηση ορρογοναδοτροφίνης από ορρό εγ­
κύου φορβάδας (P.M.G.) ή FSH. 

Πρέπει να σημειωθεί ότι τα τελευταία χρό­
νια γίνεται χρήση ευρέως της προσταγλανδί-
νης γιατί μ' αυτή πετυχαίνονται καλύτερα απο­
τελέσματα. 

Ο συνδυασμός των ενδοκολπικών σπόγγων, 
της P.M.S.G. και της προσταγλανδίνης F2a για 
συγχρονισμό οίστρου και πολλαπλή ωορρηξία 

στις κατσίκες αναφέρεται από τον Armstrong 
κ.α. το 1983. 

Η εργασία μας αυτή είχε σαν σκοπό την 
πειραματική διερεύνηση, τον εντοπισμό και 
την απομόνωση εμβρύων προβάτου και πραγ­
ματοποιήθηκε την άνοιξη του 1984 με πρώτο 
βήμα την απομόνωση εμβρύου προβάτου. 

ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΙ 

Το πειραματικό υλικό που χρησιμοποιήθηκε 
ήταν δύο πρόβατα μιγάδες (δότες) του Κέ­
ντρου Τεχνητής Σπερματέγχυσης και Νοσημά­
των Αναπαραγωγής Αθήνας, ηλικίας 3 και 4 
χρόνων, με σωματικό βάρος 50 - 60 χιλιόγραμ­
μα αντίστοιχα. Τα πρόβατα ήταν σε καλή θρε­
πτική κατάσταση και είχαν στο ενεργητικό 
τους3-4τοκετούς. 

Ο συγχρονισμός έγινε με τη χρησιμοποίηση 
ενδοκολπικών σπόγγων εμποτισμένων με 60 
mg οξικής μεδροξυπρογεστερόνης (Μ.Α.Ρ.), 
συνθετικό προγεσταγόνο (Beramix sheer spon­
ges της Upjohn Ελλάς). 

Η εξαγωγή των σπόγγων έγινε ύστερα από 
14 μέρες από την εισαγωγή και με ταυτόχρονη 
ενδομυϊκή έγχυση 800 IU P.M.S.G. 

Μετά από 12 ώρες έγινε ενδομυϊκή έγχυση 
10 ml Lutalyse Upjohn, ανάλογο της προστα-
γλανδίνης F2a. Αφού πέρασαν 48 ώρες από την 
έγχυση του P.M.S.G. έγιναν δύο (2) οχείες σε 
διάστημα 12 ωρών. 

Πέντε (5) μέρες από την τελευταία επίβαση 
έγινε επέμβαση για την έκπλυση των εμβρύων. 
Για την γενική νάρκωση χρησιμοποιήθηκε το 
Rompun (4 ml ενδομυϊκά). 

Η έκπλυση έγινε μετά από λαπαροτομή. 
Η τομή που είχε μήκος 5 εκ. έγινε στη δεξιά 

προηβική χώρα, παράλληλα στη λευκή γραμμή 
και εξωτερικά από την κοιλιακή φλέβα, μπρο­
στά από τη βάση του μαστού. Μετά τη λαπαρα-
τομή έγινε εξαγωγή της μήτρας και των ωωθη-
κών στο εγχειρητικό πεδίο και ακινητοποιήθη­
κε με αποστειρωμένη γάζα στη βάση της. 

Σε απόσταση 2 - 3 εκ. από τη βάση των 
κεράτων έγινε παρακέντηση, αρχικά στο δεξιό 
κέρας και μετά στο αριστερό, με τυφλή βελόνα 
και ακολούθησε η εισαγωγή παιδιατρικού κα­
θετήρα, τύπου Foley No 12. 

Η παλλινδρόμηση του υγρού έκπλυσης 
προς το σώμα της μήτρας εμποτίστηκε με ει­
σαγωγή 5 ml αέρα στον καθετήρα. 

Για την έκπλυση των εμβρύων χρησιμοποιή-
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Φωτ. 1 
Γονιμοποιημένο ωάριο προβάτου 5 ημερών. 

Στάδιο μοριδίου 

θηκε διάλυμα Dulbecco' s phosphate - buffered 
saline (P.B.S.) με P.h. 7,2 και αδρανοποιημένο 
ορρό προβάτου (55° C επί 30) 

Η θερμοκρασία του διαλύματος ήταν στους 
38° C. 

Αρχικά με σύριγγα έγινε έγχυση 10 ml δια­
λύματος μέσα στο κέρας και η επαναφορά του 
μέσα σε δοκιμαστικό σωλήνα έγινε από την ίδια 
οδό με ελαφρές μαλάξεις του κέρατος απο πά­
νω προς τα κάτω. Για κάθε κέρας η έκπλυση 
επαναλήφθηκε 3 φορές. 

Ακολούθησε επανατοποθέτηση της μήτρας, 
συρραφή των τοιχωμάτων και αντιβίωση για 2 
μέρες. 

Το έκπλυμα τοποθετήθηκε σε γυάλινες 
πλάκες ωρολογίου και εξετάστηκε στο στερεο­
σκόπιο. Η διαδικασία αυτή επαναλήφτηκε και 
στο άλλο πρόβατο. 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

Κατά την εξέταση του εκπλύματος και των 
δύο προβάτων εντοπίστηκαν και απομονώθη­
καν τρία ωάρια, από τα οποία το ένα ήταν γονι­
μοποιημένο και τα άλλα δύο αγονιμοποίητα. 

Χαρακτηριστικό γνώρισμα του γονιμοποιη­
μένου ωαρίου ήταν το στάδιο της ανάπτυξης 
του. Βρισκόταν στο στάδιο του μοριδίου που 
αντιστοιχεί στο χρόνο των πέντε ημερών από 
την ημέρα της οχείας (Φωτ. 1 ). 

Το έμβρυο μεταφέρθηκε σε κοίλη αντικει-
μενοφόρα πλάκα μικροσκοπίου και φωτογρα­
φήθηκε. 

Η έκπλυση ήταν αποδοτική μόνο στο ένα 
πρόβατο που στην δεξιά ωοθήκη εντοπίσθηκαν 
δύο ωχρά σωμάτια και στην αριστερή ένα. 
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Από το άλλο πρόβατο που είχε δύο ωχρά 
σωμάτια στη δεξιά ωοθήκη δεν εντοπίστηκαν 
ωάρια. 

Σύμφωνα με το αποτέλεσμα της πειραματι­
κής αυτής διερεύνησης αλλά και άλλων παρό­
μοιων που έγιναν μέχρι σήμερα στο Κέντρο 
μας, πιστεύουμε ότι: 

1. Η απομόνωση εμβρύων προβάτου είναι 
δυνατή με έκπλυση μετά από λαπαρατομή. Η 
μέθοδος μειονεκτεί λόγω πιθανών συμφύσεων 
που μπορεί να προκληθούν, αλλά είναι η μόνη 

1. MOORE, Ν. W. & SHELTON, J. Ν. (1964) 
Egg transfer in sheep. Effect of synchronization 
between donor and recipient, age of egg, and site 
of transfer on the survival of transferred eggs. J. 
Reprod. Fert. 7,145. 

2. ROWSON, L. E. A. & MOOR, R. M. (1966) 
Embryo transfer in the sheep: the significance of 
synchronizing oestrus in the donor and recipient 
animal. J. Reprod. Fert. 11,207 - 212. 

3. HUNTER, G. L, ADAMS, C. E. & ROWSON, 
L E. A. (1955) Interbreed ovum transfer in sheep. 
J. Agric. Sci. 46,143. 

που εφαρμόζεται επειδή δεν είναι δυνατή η 
έκπλυση από τον τράχηλο. 

2. Για την απομόνωση εμβρύων καταλλήλων 
για μεταμόσχευση ο ενδεδειγμένος χρόνος εί­
ναι μεταξύ 3 και 5 ημερών από την οχεία, γιατί 
τότε αρχίζει η κάθοδος των εμβρύων στη μή­
τρα και βρίσκονται στο στάδιο του μοριδίου 
8,16, 32 ή και περισσοτέρων κυττάρων. 

3. Χρειάζεται βελτίωση της μεθόδου έκπλυ-
σης των εμβρύων και εφαρμογή της σε μεγάλο 
αριθμό προβάτων για να εξαχθούν συμπερά­
σματα. 

4. ARMSTRONG, D. Τ, PFITZNER, Α. Ρ, WAR-
NES, G. M, RALPH, Μ. Μ, & SEAMARK, R.F. 
(1983). Endocrine responses of goats after in­
duction of superovulation with PMSG and FSH. 
J. Reprod. Fert. 67, 395. 

5. ARNSTRONG, D. T, PFITZNER, A. R, WAR-
NES, G. M, & SEAMARK, R. F (1983) Superovula­
tion treatments and embryo transfer in Angora goa­
ts. 

6. KARG H. D. SCHAMS, Β HOFFMANN R. 
CLAUS. New Erkenntnisse der Endokrinologie der 
Fortpflanzung (Der Praktische Tierarzt 7,1979). 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
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ΔΕΛΤΙΟΝ ΕΛΛ. ΚΤΗΝ. ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1984 Τ35, τ.3 

ΕΠΙΖΩΟΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑΣΙΤΩΣΕΩΝ ΣΤΑ ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΑ 
ΜΕ ΚΟΠΡΑΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Θ. ΔΑΜΠΑΛΗΣ*, Β. ΠΑΝΑΠΩΤΙΔΟΥ - ΜΑΜΑΛΟΥΚΑ*, Μ. ΚΡΙΤΣΕΠΗ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ* 

EPIDEMIOLOGICAL STUDIE OF PARASITISM IN SHEEP FECAL EXAMINATIONS 

TH. DABALIS*, V. PANAGIOTIDOU - MAMALOUKA*. M. KRITSERI - KONSTANTINOU* 

SUMMARY 

Fecal examination was performed for prasltes In 417 samples which had been collected from 76 floks 
of sheep and goats from the district of Serres. In 377 (90,41%) of the samples there were found eggs or 
larvae of parasites and only 40 (9,6%) of them were free of parasites. 

More requently often eggs of the family Trichostrongylidae (76,26%) Dicrocoellum dendritlcum (67,15%) 
and larvae of Muellerius capillaris (41,17%) were observed. 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Πραγματοποιήθηκαν εξετάσεις κοπράνων για παράσιτα σε 417 δείγματα που είχαν συλλέγει 
από 76 κοπάδια προβάτων και αιγών του Νομού Σερρών. 

Σε 377 (90,41%) από τα δείγματα βρέθηκαν αυγά και νύμφες και μόνο 40 δείγματα (9,6%) 
ήσαν ελεύθερα παρασίτωσης. Από τα παράσιτα που παρατηρήθηκαν συχνότερα ήσαν: αυγά 
της οικογένειας των Trichostrongylidae (76,26%), Dicrocoelium dendriticum (67,15%) και νύμφες 
του Muellerius capillaris (41,17%). 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ που παρέχουν δεν είναι δυνατόν να γενικευ­
θούν. 

Τα παρασιτικά νοσήματα των αιγοπροβάτων Για να καλυφθεί το κενό αυτό, του οποίου 
αποτελούν ένα από τα σοβαρότερα πρόβλημα- η σημασία είναι αντιληπτή από όλους, οι κτη-
τα της κτηνοτροφίας και προκαλούν σημαντι- νίατροι του Νομού μας, αποφάσισαν ομόφωνα 
κές ζημιές στην οικονομία της χώρας μας. στη συνέλευση του Οκτωβρίου 1983 να συμμε-

Οι διάφορες έρευνες που αναφέρονται στις τάσχουν σε μια κοινή προσπάθεια έρευνας των 
παρασιτώσεις των μικρών μηρυκαστικών μέχρι παρασιτώσεων στο νομό μας και ελπίζουμε ότι 
σήμερα εκτός του γεγονότος ότι είναι ελάχι- θα αποτελέσει τη αρχή για παρόμοιες προσπά-
στες σε αριθμό, αφορούν περιορισμένες μόνο θειες που θα προχωρήσουν λίγο ή πολύ στη 
περιοχές της χώρας μας και οι πληροφορίες λύση του προβλήματος. 

*Υπ. Γεωργίας, Κτηνιατρικό Εργαστήριο Σερρών και έλαβαν μέρος οι κτηνίατροι: Κ. Αποσιάδης, Κ. Γεωργίου, 

Κ. Θεοδωρίδης, Γ. Κούτλας, Α. Κωνσταντινίδης, Β. Μάντζιος, Β. Μυρωνίδης, Σ. Νικολαΐδης, Χ. Παλαμίδης, 

Στ. Πανταζής, Α. Σαββίδης, Γ. Σιάσιος, Γ. Σταθάκης, Ν. Τάσσιος, Ν. Ταχατζής, Δ. Τζίκας, Ι. Τζώνης, Γ. Τιάντσης, 

Σ. Τουρατζίδης, Η. Τουρονίδης, Ι. Τσέτσερης, Κ. Χριστοφορίδης. 
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ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΙ 

Η συλλογή των κοπράνων έγινε από τους 
κτηνίατρους των Αγροτικών Κτηνιατρείων του 
Νομού Σερρών κατά τους μήνες Νοέμβριο -
Δεκέμβριο του 1983 και Ιανουάριο του 1984. 

Τα κόπρανα συλλέγονται από το απευθυ­
σμένο με πλαστικό γάντι, το οποίο στη συνέ­
χεια αναστρέφονταν, σε ποσότητα 10-20 gr πε­
ρίπου. 

Η αποστολή των κοπράνων γίνταν την ίδια 
μέρα στο Κτηνιατρικό Εργαστήριο Σερρών για 
να τοποθετηθούν αμέσως στο ψυγείο μέχρι 
την επόμενη που γινόταν η εξέταση. 

Οι εξετάσεις των κοπράνων έγιναν στο Ερ­
γαστήριο με την μέθοδο Teleman όπως αυτή 
εφαρμόζεται στο Εργαστήριο Παρασιτολογίας 
του Κτηνιατρικού Τμήματος του Α.Π.θ. 

Συνολικά εξετάσθηκαν 417 δείγματα κο­
πράνων που προέρχονταν από 76 κοπάνδια από 
35 χωριά του Νομού Σερρών. 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Από το σύνολο των 417 δειγμάτων που εξε­
τάσθηκαν, σε 377 (90,41%) από αυτά βρέθηκαν 
αυγά ή προνύμφες παρασίτων (πίνακας Ι και 
II). 

Από το συνολικό αριθμό δειγμάτων που εξε­
τάστηκαν μόνο σε 40 δείγματα (9,6%) που 
προέρχονταν από 8 διαφορετικά κοπάδια δεν 
βρέθηκαν παράσιτα. 

Όπως φαίνεται στο πίνακα Ι, αυγά παρασί­
των της οικογένειας Tricho - strongylidae βρέθη­
καν σε 318 δείγματα (76,26%) και είναι τα πρώ­
τα από άποψη συχνότητας μόλυνσης με δεύτε­
ρα τα αυγά του Dicrocoelium dendriticum που 
βρέθηκαν σε 280 δείγματα (67,15%). Η συχνό­
τητα μόλυνσης με τα είδη αυτά των παρασίτων 
ήταν η μεγαλύτερη τόσο μεταξύ των κοπαδιών 
όσο και στο συνολικό αριθμό των χωριών απ' 
όπου προέρχονταν τα δείγματα. 

Προνύμφες α' σταδίου Muellerius capillaris 
βρέθηκαν σε 180 δείγματα (43,17%), που δια­
μοιράζονταν σε 30 κοπάδια 17 χωριών. 

Αυγά του γένους Nematodirus spp. βρέθη­
καν σε 74 δείγματα (17,75%) και ήταν το τέταρ­
το είδος σε συχνότητα μόλυνσης. 

Με μικρότερη συχνότητα βρέθηκαν αυγά 
Trichuris ovis σε 52 δείγματα (12,47%), προνύμ­
φες α' σταδίου Cystocaulus oreatuso8 50 δείγ­
ματα (11,99%), Protostrongylus rufescens σε 30 

δείγματα (7,19%) και Dictyocaulus fillaria (6,47%) 
σε 27 δείγματα, κοκκίδια του γένους Eimeria 
σε 27 δείγματα (6,47%), αυγά BunostomumU tri-
gonomcephalum σε 16 δείγματα (3,84%), Stron-
gyloides papilosus σε 11 δείγματα (2,64%) και 
Paramphistomum cervi σε 6 δείγματα κοπράνων 
(1,44%). 

Σχετικά με το πρόβλημα του πολυπαρασιτι-
σμού, διαπιστώθηκε ότι είναι πολύ σοβαρό στα 
ζώα της έρευνας μας, αφού μόνο σε 43 δείγμα­
τα (11,41%) κοπράνων βρέθηκε ένα είδος 
παρασίτου, ενώ αντίθετα σε 98 (25,99%) δύο 
είδη, σε 132 (35,01%) τρία είδη, σε 73 (19,36%) 
τέσσερα είδη και σε 31 (8,22%) πέντε είδη 
παρασίτων (πίνακας II). 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

Από τα τρηματώδη βρέθηκαν στην περιοχή 
που εξετάσαμε το Dicroelium dendriticumM και 
σε ένα μόνο κοπάδι το Paramphistomum cervi. 
To Dicrocoelium dendriticum φαίνεται να είναι 
πολύ διαδεδομένο. Ο Σμοκοβίτης (1970) ανα­
φέρει ότι στο νομό Θεσσαλονίκης το ποσοστό 
των προσβλημένων προβάτων κυμαίνεται με­
ταξύ 20% και 75%. ( 3 ). Στην έρευνα μας διαπι­
στώσαμε προσβολή σε ποσοστό 67,15% στα 
δείγματα που εξετάσαμε. Ο Am Dunn (1962) 
αναφέρει σε κοπάδια που εξέτασε στη Εύβοια 
ότι η Fasciola hepatica ήταν πολύ διαδεδομένη, 
σε μικρότερο ποσοστό ήταν διαδεδομένη η 
παρασίτωση από Dicrocoelium dendriticum'1 \ 

Από τα στοιχεία της Δ/νσης Κτην/κής Σερ­
ρών φαίνεται ότι στο 1983 κατασχέθηκαν 1375 
ήπατα (2750KG) λόγω διστομιάσεως. Είναι φα­
νερό ότι οι ζημιές που προκαλούνται στο νομό 
μας από τη διστομίαση είναι πολύ σοβαρές. 

To Paramphistomum cervi δεν φαίνεται να 
είναι πολύ διαδεδομένο στη περιοχή μας αν 
κα αναφέρεται ότι στα σφαγεία της Θεσσαλονί­
κης διαπιστώθηκε ποσοστό μόλυνσης σε 
βοοειδή περίπου 12% και θα πρέπει να είναι 
ψηλότερο στα αιγοπρόβατα(3). 

Από τα νηματώδη βρέθηκαν τριχοστρόγγυ-
λοι σε πολύ μεγάλη συχνότητα όπως και αυγά 
Bunostomum trigonocephalum, Nematodiurus 
spp., strongyloides papilosus και Ovis. 

Όσον αφορά τη βρογχοπνευμονική μετα-
στρογγυλίδωση βρέθηκαν προνύμφες Muelle­
rius capillaris (43,17%). Ο Χειμώνας αναφέρει ότι 
το παράσιτο αυτό αποτελεί το συνηθέστερο 
πνευμονικό παράσιτο των μικρών μηρυκαστι-
κών<5). Ο Dunn (1962) επίσης βρήκε στους πνεύ-
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ΠΙΝΑΚΑΣ I 

Είδος παρασίτου 

1. Eimeria spp. 
2. Dicrocoelium dendriticum 
3. Parapmhistomum cervi 

4. Trichostrongy lidae 
5. Nematodirus spp. 
6. Bunostomum trigonocefalum 

7. Strongyloides papilosus 

8. Trichuris ovis 
9. Dictyocaulus filaria (L) 

10. Mulerius capilaris (L) 

11. Protostrongylus rufescens (L) 
12. Cystocaulus ocreatus (L) 

Αριθμός 
χωριών 

Σύνολο 35 

5 
24 

1 
28 
10 

4 

1 
7 
3 

17 
4 
7 

Αριθμός 
κοπαδιών 
Σύνολο 76 

6 
46 

1 
38 
12 

4 
1 

10 
5 

30 
5 
8 

Αριθμός 
δειγμάτων 

με παράσιτα 

(%) 

27 (6,47) 
280(67,15) 

6 (1,44) 

318(76,26) 
74(17,75) 
16 (3,84) 

11 (2,64) 
52(12,47) 
27 (6,47) 

180(43,17) 

30 (7,19) 
50(11,99) 

ΠΙΝΑΚΑΣ II 

Είδος παρασίτου 

Απλή 

μόλυνση 

Μικτές μολύνσεις 
αριθ. παρασιτ. 

2 3 4 
ειδών Σύνολο 

5 

1. Eimeria spp.' 
2. Dicrocoelium dendriticum 
3. Parapmhistomum cervi 
4. Trichostrongy lidae 

5. Nematodirus spp. 
6. Bunostomum trigonocefalum 
7. Strongyloides papilosus 
8. Trichuris ovis 
9. Dictyocaulus filaria (L) 

10. Mulerius capilaris (L) 
11. Protostrongylus rufescens (L) 
12. Cystocaulus ocreatus (L) 

Σύνολο 

7 

20 

11 

43 

80 

66 

5 
15 

5 
10 

5 
10 

98 

16 
82 

137 
34 

6 

10 
6 

88 
11 

6 

132 

63 

6 
74 

30 
5 
1 

12 

16 
58 

9 
18 

73 

4 

35 

30 

10 
5 
5 

15 

24 

16 

31 

27 

280 
6 

318 
74 

16 
11 
52 
27 

180 
30 
50 

377 

Ποσοστό 11,41 25,99 35,01 19,36 8,22 100 



μονές προβάτων που εξέτασε τα νηματώδη 
Dictyocaulus fillaria και Muellerius capillarisU. Σε 
μικρότερη συχνότητα βρέθηκαν Dictyocaulus 
(12,47%), Protostrongylus (7,19%) και Cystoca-
ulus (11,99%). Ο Εξαρχόπουλος (1967) αναφέ­
ρει ότι το ποσοστό των πνευμόνων που έπα­
σχαν από παρασίτωση σε 1034 πνεύμονες προ­
βάτων που εξέτασε ήταν (98%)(2>. Σε παρόμοια 
έρευνα στη Πιερία ο Στεφάνου (1978) αναφέρει 
ποσοστό (88%)<4). Κοκκίδια βρέθηκαν σε μικρό­
τερο ποσοστό. Το πρόβλημα που δημιουργούν 
εντοπίζεται κυρίως στα νεαρά ζώα. 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας 

1. Dunn A.M. (1962) Parasitological Report 
Univercity Veterinery School, Glascow 

2. Εξαρχόπουλος Γεώργιος (1967), Πνευμο-

νίαι των προβάτων, Διδακτορική διατριβή, Θεσ/ 

νίκη 
3. Σμοκοθίτης Αθανάσιος (1960), Επιζωοτιο-

μας δεν διαπιστώθηκε διαφορετική συχνότητα 
παρασιτώσεων στις πεδινές ή ορεινές περιο­
χές, γεγονός που επιτρέπει την εφαρμογή 
ενιαίου προγράμματος καταπολέμησης των 
παρασιτώσεων των αιγοπροβάτων σε ολόκληρο 
το νομό. 

Πρέπει να τονισθεί ότι η έρευνα μας αυτή 
αποτελεί την πρώτη μελέτη του προβλήματος 
των παρασιτώσεων στο νομό Σερρών και θα 
πρέπει να γίνουν παρόμοιες έρευνες σε διάφο­
ρες εποχές του έτους για να έχουμε περισσό­
τερο ακριβή στοιχεία σχετικά με το πρόβλημα 
των παρασιτώσεων στα αιγοπρόβατα. 

λογική μελέτη νόσων των αγροτικών ζώων εν 
Ελλάδι, θεσ/νίκη 

4. Στεφάνου Δ. (1976), Πνευμονίαι των αι­
γών εις τον νομόν Πιερίας, Δελτίον Ελλην. 
Κτην. Εταιρείας, Αθήναι 

5. Χειμώνας Χρ. (1970), Κτηνιατρική Παρασι­
τολογία, Θεσ/νίκη 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
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ΔΕΛΤΙΟΝ ΕΛΛ. ΚΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1984 Τ35, τ.3 

ΜΕΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΡΟΣΦΑΤΕΣ ΕΣΤΙΕΣ ΨΕΥΔΟΠΑΝΩΛΗΣ 
ΤΩΝ ΟΡΝΙΘΩΝ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ 

Χ. ΠΑΠΠΟΥΣ*, Ν. ΜΠΑΤΙΑΝΗΣ*, Α. ΣΕΪΜΕΝΗΣ*, Β. ΚΑΪΛΑΣ, Ο. ΛΙΤΚΕ* 

SOME DATA FROM RECENT OUTBREAKS OF NEWCASTLE DISEASE IN GREECE 

CH. PAPPOUS*, N. BATIANIS*, A. SEIMENIS*, B. KAILAS, O. LITKE* 

SUMMARY 

Towards the end of December 1983 and the begining of 1984, outbreaks of Newcastle disease appeared 

in poultry farms of Megara (district of Attica). 

From the severe epizootic during the years 1969-1973 no outbreaks were verified in the country since 

then. 

In some farms the disease appeared in a severe forme with the classic symptoms and high rate of deaths. 

In other farms the mild form prevailed with varying rate of Infection. 

The pathogenicity tests of two epizootic virus strains isolated, yielded the following indexes respectively: 

- Mean death time of the minimal infective dose in chick embryos: 48 and 41.6 hours. 

- Intracerebral pathogenicity in day-old chicks: 1.35 and 1.45. 

- Intravenous pathogenicity in 51 day birds: 1.90 and 1.75. 

The above data in association to the clinical symptoms of the experimental disease in 51 day old birds, 

i. e. oedema of the head, diarrhoea enteric hemorrhage and death in 3-5 days, could classify both virus 

strains as velogenic-viscerotropic ones. 

The HI antibody titers in the vaccinated birds of different ages by the drinking water, eye drop or spray 

routes are presented. 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Εστίες ψευδοπανώλης των πτηνών εκδηλώθηκαν σε συστηματικά πτηνοτροφεία της περιοχής Μεγάρων 

και ορισμένων άλλων περιοχών της Χώρας κατά το τέλος Δεκεμβρίου 1983 και τις αρχές του τρέχοντος 

έτους, ύστερα από την σοβαρή επιζωοτία της νόσου κατά την περίοδο 1969-73 και μακρά χρονική περίοδο 

μη εμφάνισης της στη χώρα. Η Νόσος παρουσιάστηκε σε ορισμένες εκτροφές με σοβαρή μορφή, κλασσικά 

συμπτώματα και θανάτους σε υψηλό ποσοστό και σε άλλες με ήπια μορφή και ποικίλλο ποσοστό μόλυνσης. 

Οι δοκιμές παθογονικότητας δύο στελεχών ιού της επιζωοτίας που απομονώθηκαν έδωσαν αντίστοιχα 

τους εξής δείκτες: 

- Μέσος χρόνος θανάτου ελαχίστης θανατηφόρας δόσης σε εμθρυοφόρα αυγά: 48 και 41,6 ώρες. 

- Ενδοεγκεφαλική παθογονικότητας σε πτηνά 1 ημέρας: 1,35 και 1,45. 

- Ενδοφλέβιας παθογονικότητας σε πτηνά 51 ημερών: 1,90 και 1,75. 

Τα δεδομένα αυτά μαζί με τα κλινικά συμπτώματα της πειραματικής νόσου σε πτηνά ηλικίας 51 ημερών 

(όπως οίδημα κεφαλής, διάρροια, εντερική αιμορραγία και θάνατοι πτηνών σε 3-5 ημέρες) επιτρέπουν την 

κατάταξη των παραπάνω στελεχών ιού στα ταχυγενή σπλαγχνοτρόπα. 

Παραθέτονται, τέλος, τα αποτελέσματα από την παρακολούθηση της ανάπτυξης των αντισωμάτων αναστο­

λής της αιμοσυγκόλλησης σε νεοσσούς διαφόρων ηλικιών που πρωτοεμβολιάστηκαν με εμβόλια στο πόσιμο 

νερό, ενστάλλαξη στο μάτι ή ψεκασμό. 

Κτηνιατρικό Ινστιτούτο Λοιμωδών και Παρασιτικών Νοσημάτων. · π Γεωργίας, Αθήνα 

Veterinär/ Institute of Infectious and Parasitic Diseases, lera Ρ ' ,s '5 hens Greece 
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Κατά το τέλος Δεκεμβρίου 1983 εκδηλώθη­
κε εστία ψευδοπανώλης των ορνίθων σε πτη­
νοτροφείο της περιοχής Μεγάρων, με πληθυ­
σμό 9.000 πουλάδες και 7.000 κότες αυγοπαρα-
γωγής. Η νόσος επεκτάθηκε στις κοντινές 
εκτροφές και σε διάστημα 1,5 μηνών εισέβαλε 
σε 9 τουλάχιστον πτηνοτροφία της περιοχής. 
Η προέλευση της μόλυνσης στην αρχική εστία 
δεν είναι γνωστή, αλλά εικάζεται ότι έχει σχέση 
με τη διακίνηση νεοσσών από την περιοχή Με­
γάρων προς διάφορα διαμερίσματα της Χώρας 
και την ύπαρξη προφανώς της νόσου στην οι­
κόσιτη πτηνοτροφία. 

Έπειτα από 5 μήνες περίπου εκδηλώνονται 
εστίες της νόσου σε άλλες περιοχές της Χώ­
ρας, όπως στη Κάλυμνο, Πύργο, Καρπενήσι, 
Κέρκυρα, Λαμία, Κω κ.λ.π., με αποτέλεσμα να 
εξελιχθεί σε σοβαρή επιζωοτία της συστηματι­
κής πτηνοτροφίας. Παράλληλα η νόσος εκδη­
λώνεται στην οικόσιτη πτηνοτροφία αρκετών 
περιοχών (Κορινθία, Κέρκυρα, Δωδεκάνησος 
κ.λ.π.). Επίσης προσβλήθηκαν μία εκτροφή ιν­
διάνων και μία πέρδικας. Κατά την άνοιξη με 
τον επαναπληθυσμό των πτηνοτροφείων, πολ­
λές εστίες της νόσου διαγνώσθηκαν σε νεοσ­
σούς. 

Η συστηματική πτηνοτροφία της Χώρας 
ήταν ελεύθερη νόσου για αρκετό χρόνο και 
είχε υποστεί παρόμοια επιζωοτία την περίοδο 
1969 - 73 ύστερα από εισαγωγή νεοσσών από 
το Ισραήλ και ταυτόχρονη εκδήλωση των αρχι­
κών εστιών ψετδοπανώλης στη Ν. Αρτάκη, 
Αστρος και Τρίπολη (1 ). 

ΚΛΙΝΙΚΑ ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

Εδώ πρέπει να σημειώσουμε ότι η μη εμφά­
νιση της νόσου στη συστηματική πτηνοτροφία 
για αρκετό χρόνο είχε σαν επακόλουθο να ατο-
νίσουν οι τακτικοί εμβολιασμοί των πτηνών και 
πολλοί πτηνοτρόφοι είχαν αμελήσει να διενερ­
γήσουν ακόμη και τους πρώτους εμβοιασμούς 
στους νεοσσούς. Η νόσος βρήκε ευνοϊκό περι­
βάλλον και στις αρχικές εστίες της εκδηλώθη­
κε σε πουλάδες και κότες με την κλασσική της 
μορφή, δηλαδή ταχεία μετάδοση με προσβολή 
ολόκληρου του σμήνους σε διάστημα ολίγων 
ημερών, αναπνευστικά συμπτώματα (δύσπνοια, 
βήχας, ρόγχος, αναπνοή με ανοιγμένο ράμ­
φος), νευρικά συμπτώματα (παραλύσεις των 
άκρων, στρεψαυχενισμός, οπισθότονος) και 
θνησιμότητα 40 έως 60% που σε μερικές περι­

πτώσεις ανήλθε σε 90 έως 100%. Αργότερα, 
με τη λήψη υγειονομικών μέτρων και προφα­
νώς με την ανάπτυξη ανοσίας λόγω μαζικών 
εμβολιασμών στα σμήνη, η νόσος εκδηλώνεται 
με ηπιότερες ή και άτυπες μορφέςόπως ελα­
φρά αναπνευστικά συμπτώματα, παροδική 
μείωση της παραγωγής, κόπρανα πρασινωπά, 
ελαφρά νευρικά συμπτώματα μεταξύ των οπ­
οίων ο χαρακτηριστικός στρεψαυχενισμός, 
ελαφρές απώλειες και το σμήνος επανέρχεται 
στην πρότερα του κατάσταση σε 1 5 - 2 0 ημέ­
ρες, ύστερα από κατάλληλη θεραπευτική αγω­
γή. Ακόμη διαπιστώθηκαν αφανείς μορφές από 
τον υψηλό τίτλο αιμοσυγκολλητινών (>1:640) 
σε δείγματα ορών που εξετάστηκαν, διαφόρων 
σμηνών, που φανερώνουν την κυκλοφορία του 
ιού στα πτηνοτροφεία της περιοχής. Στα τε­
λευταία, μετά από προσεκτική εξέταση και λή­
ψη πληροφοριών, εκ των υστέρων, παρατηρή­
θηκε ότι η νόσος πέρασε με παραπολύ ήπια 
μορφή, όπως κόπρανα πρασινωπά, ελάχιστοι 
τρόμοι και στρεψαυχενισμοί, μικρές απώλειες 
και δεν γινόταν αντιληπτή. 

Η όλη κατάσταση αντιμετωπίστηκε με τη 
λήψη περιοριστικών μέτρων, μαζικούς εμβο­
λιασμούς, καθώς και θεραπευτική αγωγή στα 
ελαφρώς προσβληθέντα σμήνη. Το μέτρο της 
σφαγής εφαρμόστηκε σε ελάχιστες περιπτώ­
σεις σοβαρής προσβολής στις αρχικές εστίες. 
Η νόσος φάνηκε να τίθεται υπό έλεγχο στην 
περιοχή Μεγάρων, η κυκλοφορία όμως του ιού 
συνεχίστηκε και με τη δημιουργία νέων πληθυ­
σμών την άνοιξη παρουσιάστηκαν κρούσματα 

σε σμήνη νεοσσών. Παρόμοια κρούσματα σε 
νεοσσούς διαπιστώθηκαν και σε άλλες περιο­
χές, κυρίως σε εκτροφές όπου είχε εμφανιστεί 
η νόσος. 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Απομόνωση και ταυτοποίηση του ιού. 
Ακολουθήθηκε η συνήθης διαδικασία, 

όπως: 
Λήψη παθολογικού υλικού από νοσούντα ή 

νεκρά πτηνά που αποτελείτο από τραχείες κυ­
ρίως, αλλά και εγκέφαλο και πνεύμονες, λειο-
τρίβηση και αραίωση του υλικού σε αναλογία 
1:10 σε πεπτονούχο ζωμό με αντιβιοτικά και 
ενοφθαλμισμό 0,10 ml υλικού στην αλλαντοϊκή 
κοιλότητα εμβρυοφόρων αυγών ηλικίας 9 - 1 1 
ημερών. Εξέταση του αλλαντοϊκού υγρού των 
θανόντων, μετά τις πρώτες 24 ώρες, εμβρύων 
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με τη δοκιμή της ταχείας αιμοσυγκόλλησης σε 
πλάκες και της αναστολής της αιμοσυγκόλλη-
σης αυτής από υπεράνοσο ορνίθειο ορό ανα­
φοράς κατά του ιού της Ψευδοπανώλης. 

Για την παραπέρα μελέτη του ιού της επι-
ζωοτίας επιλέχτηκαν δύο στελέχη, το 14 της 
εστίας Μεγάρων και το 84 της εστίας Κορίνθου, 
που εξετάστηκαν με τις δοκιμές που αναφέρο­
νται παρακάτω και των οποίων οι τεχνικές λε­
πτομέρειες περιγράφονται σε συγγράμματα 
και εργασίες ελληνικά και ξένα ( 2 · 3 · 4 · 5 · 6 · 7 ) . 

1. Δοκιμή αιμοσυγκόλλησης (HA) για τον 
προσδιορισμό του τίτλου του ιού. Η ίδια δοκιμή 
σε +4° C χρησιμοποιήθηκε για την παρακολού­
θηση του ιού σε 24 ώρες. Δοκιμή αναστολής 
της αιμοσυγκόλλησης (HI) σταθερής ποσότη­
τας ιού της επιζωοτίας (ιός 4 μονάδων αιμοσυγ-
κόλλησης) και αραιώσεων ορού αναφοράς, για 
την ποσοτική εκτίμηση της εξουδετέρωσης της 
αιμοσυγκόλλησης. Παράλληλη διενέργεια της 
δοκιμής αυτής με γνωστό εμβολιακό στέλεχος 
ιού (La Sota). Επίσης έγινε δοκιμή της αιμοσυγ-
κολλητικής δραστηριότητας του ιού σε 56° C 

2. Τιτλοποίηση των στελεχών του ιού της 
επιζωοτίας σε εμθρυοφόρα αυγά ηλικίας 9 -
11 ημερών. Ενοφθαλμισμός ιού 1ης διόδου σε 
εμθρυοφόρα αυγά, στην αλλαντοϊκή κοιλότητα 
5 εμβρυοφόρων αυγών για κάθε αραίωση ιού 
και παρακολούθηση των θανάτων των εμβρύων 
από ιό επί 8 ημέρες για τον προσδιορισμό της 
θανατηφόρας δόσης 50% (LD5o)· Οροεξουδε-
τέρωση σε εμθρυοφόρα αυγά αραιώσεων ιού 
παρουσία σταθερής ποσότητας ορού αναφο­
ράς για τον προσδιορισμό του δείκτη οροεξου-
δετέρωσης. 

3. Δοκιμές παθογθνικ.ΟιηΓα4, ML ml, Soki-
μές αυτές μπορεί να γίνει η κατάταξη του ιού 
της επιζωοτίας μεταξύ των γνωστών στελεχών 
ιού της ψευδοπανώλης: ταχυγενών νευρότρο-
πων ή σπλαχνότροπών, μεσογενών και θραδυ-
γενών. 

α. Προσδιορισμός του μέσου χρόνου θα­
νάτου της ελάχιστης θανατηφόρας δόσης σε 
εμθρυοφόρα αυγά (MDT/MLD): Για κάθε αραίω­
ση ιού ενοφθαλμιστηκαν 10 εμθρυοφόρα αυγά 
10 ημερών που 24 ώρες μετά τον ενοφθαλμι­
σμό ωοσκοπούνταν ανά 8ωρο για την καταγρα­
φή της ώρας θανάτου των εμβρύων. Η παρακο­
λούθηση διάρκεσε 7 ημέρες και με θάση μαθη­

ματικό τύπο έγινε ο προσδιορισμός του μέσου 
χρόνου θανάτου των εμβρύων της υψηλότερης 
αραίωσης ιού που φονεύει όλα τα ενοφθαλμι-
σθέντα έμβρυα (ελάχιστη θανατηφόρα δόση). 

β. Δείκτης ενδοεγκεφαλικής παθογονι-
κότητας σε νεοσσούς μιας ημέρας (ICPI): 10 
νεοσσοί ηλικίας 24 - 40 ωρών ενοφθαλμιστηκαν 
ενδοεγκεφαλικά με 0,05ml αραίωσης 1:10 ιού 
από πρόσφατο αλλαντοϊκό υγρό 1ης διόδου 
στείρο μικροβίων. Πέντε νεοσσοί ενοφθαλμι­
στηκαν παρόμοια με αραιωτικό υλικό για μάρ­
τυρες. Παρακολούθηση νεοσσών μέχρι του θα­
νάτου τους ή το αργότερο έως 8 ημέρες και 
καταγραφή καθημερινά υπολογίζοντας με συν­
τελεστή 0 την φυσιολογική κατάσταση, 1 τη 
νόσηση και 2 τον θάνατο. Τα ολικά αθροίσματα 
διαιρούνταν με τον αριθμό των παρατηρήσεων 
για να εξαχθεί ο δείκτης παθογονικότητας από 
την ενδοεγκεφαλική οδό σε νεοσσούς μιας 
ημέρας. 

γ. Δείκτης ενδοφλέβιας παθογονικότη-
τας σε πτηνά (IVPI): Χρησιμοποιήθηκαν πτηνά 
ηλικίας 51 ημερών μη εμβολιασμένα κατά της 
ψευδοπανώλης, ανά 5 πτηνά για κάθε στέλεχος 
του ιού που απομονώθηκε, τα οποία ενοφθαλ­
μιστηκαν ενδοφλέβια με 0,10ml ιού όπως παρα­
πάνω. Παρακολούθηση κάθε πτηνού μέχρι του 
θανάτου του ή το πολύ μέχρι 10 ημέρες και 
καταγραφή κάθε μέρα με συντελεστές 0, φυ­
σιολογική κατάσταση, 1, νόσηση, 2, παράλυση 
και 3, θάνατος. Ο δείκτης παθογονικότητας 
εξάγεται όπως στη προηγούμενη δοκιμή. 

Επίσης εξετάστηκαν ορισμένα στελέχη ιού 
από εστίες ψευδοπανώλης που παρουσίαζαν 
κάποιες ιδιαιτερότητες, όπως το στέλεχος ιού 
από πέρδικες και της εσ;ίας ψευδοπανώλης 
στο Σχηματάρι Βοιωτίας. 

Ακόμη, για την εκτίμηση του βαθμού ανο­
σίας σε σμήνη πτηνών της περιοχής Μεγάρων 
έγινε δειγματοληπτική εξέταση ορών με τη δο­
κιμή της αναστολής της αιμοσυγκόλλησης χρη­
σιμοποιώντας σαν αντιγόνο το εμβολιακό στέ­
λεχος La Sota του ιού της ψευδοπανώλης. 

Η εξέταση έγινε σε ενήλικα εμβολιασθέντα 
πτηνά καθώς και σε νεοσσούς που εμβολιάστη­
καν για πρώτη φορά σε ηλικία 1 έως 7 ημερών 
ή 8 έως 15 ημερών με εμβόλια La Sota και CI3o 
χορηγούμενα στο πόσιμο νερό, με ενστάλλαξη 
στο μάτι ή με ψεκασμό. 
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Η κλινική διάγνωση της ψευδοπανώλης των 
ορνίθων διαπιστωνόταν στο Εργαστήριο 48 -
72 ώρες μετά τον ενοφθαλμισμό των εμθρυο-
φόρων αυγών με την ανίχνευση του αιμοσυγ-
κολλητικού αντιγόνου στο αλλαντοϊκό υγρό 
θανόντων εμβρύων και την εξουδετέρωση του 
από τον ορό αναφοράς κατά του ιού της νόσου. 

Η μελέτη των ιδιοτήτων των απομονωθέ-
ντων στελεχών του ιού της επιζωοτίας, 14 της 
εστίας Μεγάρων και 84 της εστίας Κορίνθου, 
έδωσε τα παρακάτω αποτελέσματα: Ο τίτλος 
αιμοσυγκόλλησης ήταν 1:640 και για τα δύο 
στελέχη ιού. Η αναστολή της αιμοσυγκόλλησης 
από τον υπεράνοσο ιό αναφοράς ιού 4 μονά­
δων αιμοσυγκόλλησης των στελεχών 14 και 84 
έδωσε τίτλους μέσα στα πλαίσια του τίτλου του 
ορού αυτού με τον ιό La Sota. 

Η αιμοσυγκολλητική ικανότητα σε +4° C 
των δύο στελεχών ιού διατηρείτο για 24 ώρες 
στις χαμηλές αραιώσεις καθώς και ύστερα από 
ισχυρή ανατάραξη των πλακών αιμοσυγκόλλη-
σης. Πρόκειται για στελέχη ιού βραδείας έκλυ­
σης (slow elution). Η αιμοσυγκολλητική δραστη­
ριότητα του ιού σε 56° C είναι θετική στά 15' 
και αρνητική στα 30'. Οι τίτλοι θανατηφόρας 
δόσης 50% σε εμβρυοφόρα αυγά ήσαν ΙΟ - 8 , 3 7 

και 10~9,83 /ml και οι δείκτες εξουδετέρωσης 
του ορού αναφοράς 4,88 και 4,46 για τα στελέ­
χη ιού 14 και 84 αντίστοιχα. 

Ο μέσος χρόνος θανάτου της ελάχιστης θα­
νατηφόρας δόσης σε εμβρυοφόρα αυγά, που 
στην περίπτωση αυτή είναι η αραίωση 10~7, 
υπολογίστηκε σε 48 ώρες για το στέλεχος 14 
και 41,6 ώρες για το στέλεχος 84. Οι νεοσσοί 
1 ημέρας, που ενοφθαλμίστηκαν ενδοεγκεφα-
λικά με τα δύο στελέχη του ιού, παρουσίασαν, 
μετά από 48 ώρες περίπου, κατήφεια, νευρικά 
συμπτώματα (κινητική αταξία, στρεψαυχενι-
σμό, ρυθμικό κλονισμό) και θανάτους σε 3 -
6 ημέρες. Οι δείκτες ενδοεγκεφαλικής παθο-
γονικότητας υπολογίστηκαν σε 1,35 για το στέ­
λεχος 14 και 1,45 για το στέλεχος 84. 

Τα ηλικίας 51 ημερών πτηνά που ενοφθαλ­
μίστηκαν ενδοφλέβια παρουσίασαν την τρίτη 
ημέρα κατήφεια, οίδημα στο κεφάλι, διάρροια 
με κόπρανα πρασινωπά και σε 3 - 5 ημέρες 
πέθαναν όλα τα πτηνά με εντερική αιμορραγία. 
Οι δείκτες παθογονικότητας προσδιορίστηκαν 
σε 1,90 και 1,75 για τα στελέχη 14 και 84 αντί­
στοιχα. 

Από τα παραπάνω δεδομένα παθογονικότη-
τας των δύο στελεχών του ιού προκύπτει ότι 
ο υπεύθυνος ιός της επιζωοτίας ψευδοπανώ­
λης των ορνίθων έχει τις ιδιότητες ταχυγενούς 
σπλαγχνότροπου στελέχους. Τέλος ο ιός που 
απομονώθηκε από πέρδικες έδωσε τίτλο θανα­
τηφόρας δόσης 50% σε εμβρυοφόρα αυγά 10~ 
9 , 6 3 /ml και θανάτους εμβρύων από την ελάχι­
στη θανατηφόρα δόση '\Q~8/Q,'\0 ml σε χρόνο 
μικρότερο των 72 ωρών. 

Ο ιός της εστίας Σχηματαρίου χρειάστηκε 
3 συνεχείς διόδους σε εμβρυοφόρα αυγά για 
να προσαρμοστεί πλήρως. Στη 3η δίοδο ο ιός 
είχε τίτλο 10~10·77 /ml και ελαχίστη θανατηφόρα 
δόση ΙΟ - 6 /0,10ml, με θανάτους των εμβρύων 
σε λιγότερο από 72 ώρες. Ο δείκτης ενδοεγκε-
φαλικής παθογονικότητας υπολογίστηκε σε 
1,62. 

Από την παρακολούθηση της ανάπτυξης 
των αντισωμάτων αναστολής της αιμοσυγκόλ-
λησης σε πρωτοεμβολιασμένους νεοσσούς 
(βλέπε πίνακα) προκύπτει ότι ο εμβολιασμός 
απέτυχε σε πολλές περιπτώσεις. Πιο συγκεκρι­
μένα σε σύνολο 57 εκτροφών νεοσσών, ηλικίας 
8-15 ημερών, που εμβολιάστηκαν με εμβόλιο 
La Sota στο πόσιμο νερό, δεν ανιχνεύθηκαν 
ικανοποιητικοί τίτλοι αντισωμάτων στις 32 
εκτροφές (ποσοστό αποτυχίας 56%). Το ίδιο 
περίπου ποσοστό (53,8%) παρουσίασε και το 
εμβόλιο HCI30 σε 13 συνολικά εκτροφές νεοσ­
σών που εξετάστηκαν της ίδιας ηλικίας. 

Αποτυχίες διαπιστώθηκαν και στους άλλους 
τρόπους χορήγησης εμβολίων (ενστάλαξη στο 
μάτι, ψεκασμός) αν και τα αποτελέσματα ήσαν 
πιο ευνοϊκά ο αριθμός όμως των σμηνών που 
εξετάστηκαν ήταν περιορισμένος και δεν επι­
τρέπει την εξαγωγή σαφών συμπερασμάτων. 
Στα ενήλικα πτηνά το ποσοστό των αποτυχιών 
του εμβολιασμού ήταν πολύ χαμηλότερο (10%) 
αν και εδώ εξετάστηκαν μόνο 10 πτηνοτρο­
φεία. 

Η δόση εμβολίου όρνιθας, που χορηγήθηκε 
από λάθος σε μερικές εκτροφές νεοσσών ιν­
διάνων δεν προκάλεσε ανάπτυξη αιμοσυγκολ-
λητικών αντισωμάτων. Αντίθετα η κανονική δό­
ση που είναι διπλασία των ορνίθων, έδωσε ικα­
νοποιητικούς τίτλους. Η διερεύνηση της παθη­
τικής ανοσίας, σε δύο σμήνη νεοσσών ηλικίας 
μιας ημέρας και 8 ημερών, έδωσε τίτλους από 
16 έως 64 μονάδες αναστολής αιμοσυγκόλλη-
σης που εκφράζουν το επίπεδο της ανοσίας 
αυτής σε νεοσσούς που προέρχονται από εμ-
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βολιασμένες κόττες. 
Επίσης σε 8 πτηνοτροφεία διαπιστώθηκαν 

υψηλοί τίτλοι αντισωμάτων (>1:640) και η λε­
πτομερής λήψη του ιστορικού απέδειξε εκ των 
υστέρων την διαδρομή της νόσου σε πάρα πο­
λύ ήπια μορφή. 

Συζήτηση 

Στην προηγούμενη επιζωοτία ψευδοπανώ-
λης των ορνίθων, η νόσος είχε προέλευση 
νεοσσούς εισαγωγής από το Ισραήλ. Από την 
αρχική εστία της Ν. Αρτάκης επεκτάθηκε η νό­
σος ταχύτατα στην πτηνοτροφική περιοχή της 
Εύβοιας και στη συνέχεια σε άλλα διαμερίσμα­
τα της Χώρας. Ο υπεύθυνος ιός της επιζωοτίας 
αυτής ταξινομήθηκε σαν ταχυγενές στέλεχος. 
Η αποτυχία αναχαίτισης της νόσου με τα μέτρα 
που εφαρμόστηκαν και τα προγράμματα εμβο­
λιασμών, αποδόθηκε στην πιθανή χρησιμοποίη­
ση ακατάλληλων εμβολίων. Η υιοθέτηση αργό­
τερα συστήματος ελεγχομένων εμβολιασμών 
επέφερε βελτίωση της κατάστασης. Χρησιμο­
ποιήθηκε τότε σε ευρεία κλίμακα εμβόλιο 
παρασκευασμένο με το μεσονενές στέλεχος 
Komarov του ιού (8,9,10). 

Η τελευταία επιζωοτία που είχε την ίδια 
σχεδόν δριμύτητα και έκταση με την προηγού­
μενη, οφείλει προφανώς την προέλευση της 
στην οικόσιτη πτηνοτροφία όπου δεν είναι πά­
ντα δυνατή η διάγνωση της νόσου. Τα δεδομέ­
να των δοκιμών παθογονικότητας δείχνουν ότι 
ο υπεύθυνος ιός της επιζωοτίας έχει τις ιδιότη­
τες ταχυγενούς σπλαγχνότροπου στελέχους. 
Οι ιδιότητες αυτές του ιού σε συνδυασμό, με­
ταξύ άλλων ευνοϊκών παραγόντων και της μη 
άμεσης εφαρμογής του μέτρου της συστηματι­
κής σφαγής στις αρχικές εστίες για να περιορι­
σθεί ή εξαλειφθεί η μόλυνση, της αμέλειας διε­
νέργειας των τακτικών εμβολιασμών κατά της 
νόσου, της αποτυχίας των εμβολιασμών σε 
υψηλό ποσοστό, ιδιαίτερα με εμβόλια χορη­
γούμενα στο πόσιμο νερό, συντέλεσαν στην 
επέκταση της νόσου στην περιοχή Μεγάρων. 
Οι διαφυγές της νόσου εκτός περιοχής Μεγά­
ρων συνδέονται, προφανώς, με την διακίνηση 
νεοσσών ή πουλάδων προς άλλες περιφέρειες. 
Η κυκλοφορία του ιού στα πτυνοτροφεία είχε 
τις επιπτώσεις και στους νέους πληθυσμούς 
που δημιουργήθηκαν την άνοιξη. Εδώ πρέπει 

να προσθέσουμε σαν επιπλέον ευνοϊκούς 
παράγοντες για την εξάπλωση της νόσου την 
ηλικία των πτηνών (τα νεαρά άτομα, ως γνω­
στόν, δύσκολα ανοσοποιούνται), καθώς και την 
παθητική ανοσία που έχουν αποκτήσει οι νεοσ­

σοί από τις εμβολιασμένες μητέρες τους, που 
δρα ανασταλτικά στην ενεργητική ανοσοποίη­
ση. Η πρώτη εμβολιακή επέμβαση στους νεοσ­
σούς γίνεται συνήθως μετά την 8η ημέρα, οπ­
ότε ο ρόλος της μητρικής ανοσίας φαίνεται 
να μειώνεται σημαντικά. Σε περιπτώσεις, όμως, 
άμεσου κίνδυνου μόλυνσης πολλοί συνιστούν 
εμβολιασμό των νεοσσών στις πρώτες ημέρες 
της ζωής τους παρά τις γνωστές επιδράσεις 
της παθητικής ανοσίας. Ο εμβολιασμός νεοσ­
σών ηλικίας 1 έως 7 ημερών, αν και ο αριθμός 
των περιπτώσεων που εξετάστηκε είναι περιο­
ρισμένος, δεν φαίνεται να έδωσε λιγώτερο κα­
λά αποτελέσματα. Η αποτυχία των εμβολια­
σμών, ιδιαίτερα με εμβόλια χορηγούμενα στο 
πόσιμο νερό, στους νεοσσούς σε υψηλό ποσο­
στό καθώς και στα ενήλικα πτηνά σε πολύ μι­
κρότερο ποσοστό οφείλεται προφανώς στη μη 
σχολαστική τήρηση των προϋποθέσεων χορή­
γησης των εμβολίων, πράγμα που δεν περιμέ­
νει κανείς από συστηματικούς πτηνοτρόφους. 
Αυτό συνάγεται από τη σημαντική βελτίωση 
των αποτελεσμάτων των εξετάσεων στη δοκιμή 
αναστολής της αιμοσυγκόλλησης ύστερα από 
την παροχή κατάλληλων οδηγιών χρήσης των 
εμβολίων από πτηνοπαθολόγους της κτηνια­
τρικής Υπηρεσίας σε τακτικές συναντήσεις 
τους με εκπροσώπους πτηνοτροφικών Ενώ­
σεων και πτηνοτρόφους και την στενή παρακο­
λούθηση των διενεργούμενων εμβολιασμών. Η 
χρησιμοποίηση βέβαια εμβολίων του μεσογε-
νούς στελέχους ιού Komarov παρά τα καλά 
αποτελέσματα που έδωσε στην προηγούμενη 
επιζωοτία, δεν γίνεται αποδεκτή σήμερα από 
τους πτηνοτρόφους λόγω των γνωστών παρε­
νεργειών του. 

Επίσης πρέπει να τονίσουμε ότι η δειγματο­
ληπτική παρακολούθηση της ανοσίας με την 
δοκιμή της αναστολής της αιμοσυγκόλλησης, 
που τα αποτελέσματα της εκφράζουν, περισ­
σότερο από την δοκιμή οροεξουδετέρωσης, 
τον βαθμό της πραγματικής ανοσίας των πτη­
νών, επιτρέπει την έγκαιρη γνώση της κατά­
στασης ανοσοποίησης ενός σμήνους και τη συ­
ναγωγή των αναγκαίων συμπερασμάτων. 
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ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΜΕΘΟΔΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΜΟΝΟΚΛΩΝΩΝ ΑΝΤΙΣΩΜΑΤΩΝ ΣΤΗ ΛΥΣΣΑ 

ΟΛΓΑ ΜΑΓΓΑΝΑ ΒΟΥΠΟΥΚΑ 

APPLICATION OF THE METHODE OF PRODUCTION MONOCLONAL ANTIBODIES IN THE RABIES 

OLGA MANGANA - VOUYIOUKA 

SUMMARY 

The mains Applications of the monoclonal antibodies in the rabies are: 
I. Detection of antigenic differnces, between different strains of rabies. 
II. Distrinction of rabies related virus. 
III. Production of antigenic variants. 
IV. Production of antibodies for, probably, immunisation. 
V. Production of antibodies against nucleocapsid for the immunoflurescence. 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Όλοι θα έχουμε τώρα πια ακούσει για την 
τεχνική παραγωγής μονοκλώνων αντισωμάτων 
Η τεχνική αυτή τέθηκε σε εφαρμογή για πρώτη 
φορά το 1975 από τον Milstein και Kolhler στο 
Ιατρικό Ερευνητικό Συμβούλιο της Βρεττανίας 
Χρησιμοποιείται στην Ιολογία, την Ανοσοβιολο-
γία τη Φαρμακολογία και σε μερικές περιπτώ­
σεις στην θεραπευτική. 

Η προσφορά της στη βασική έρευνα είναι 
πολύ μεγαλύτερη από εκείνη στη θεραπευτική, 
όπου αντισώματα ειδικά ενάντια σε ένα συγκε­
κριμένο αντιγόνο χρησιμοποιούνται για την πα­
θητική καταπολέμηση αυτού του αντιγόνου μέ­
σα στον οργανισμό, ή για τη μεταφορά ουσιών 
που καταπολεμούν το αίτιο της νόσου (π.χ. 
καρκινικά κύτταρα.). 

ΤΕΧΝΙΚΗ 

Η τεχνική παραγωγής τους είναι αρκετά πο­
λύπλοκη και επίπονη. Τα αποτελέσματα της 
όμως πολύ σημαντικά. 

Σε βασικές γραμμές είναι η ακόλουθη. Ανο­
σοποιούμε ποντίκια με το αντιγόνο εναντίον 
του οποίου θέλουμε να φτιάξουμε αντισώματα. 
Φέρνουμε σε επαφή τα κύτταρα της σπλήνας 
του ανοσοποιημένου ποντικού (Β λεμφοκύττα­
ρα) με καρκινικά κύτταρα (μυέλωμα) ποντικού 
συνήθως, και με μια ειδική τεχνική κατορθώ­
νουμε να φτιάξουμε κύτταρα υβρίδια, τα υβρι-
δώματα. Αυτά έχουν κληρονομήσει την ικανό­
τητα παραγωγής αντισωμάτων από τα λεμφο­
κύτταρα και την δυνατότητα συνεχούς αναπα­
ραγωγής τους από τα καρκινικά κύτταρα. 

Εφ' όσον επιτύχουμε να επιλέξουμε τα 
υβριδώματα εκείνα, που εκκρίνουν το επιθυμη­
τό αντίσωμα, να τα κλωνάρουμε — δηλαδή να 
τα αραιώσουμε και διαμοιράσουμε έτσι ώστε 
να έχουμε αποικίες από ένα κύτταρο — και 
να τα καταστήσουμε βιώσιμα, έχουμε κατορ­
θώσει την παραγωγή μεγάλων ποσοτήτων συγ­
κεκριμένου αντισώματος. Τα αντισώματα αυτά 
βρίσκονται είτε στο υπερκείμενο υλικό καλ­
λιέργειας είτε στο υγρό του ασκίτου που δη­
μιουργείται σε ποντίκια στα οποία ενοφθαλμί-
σαμε ενδοπεριτοναϊκά, υβριδώματα. Ο τίτλος 
αντισωμάτων στο ασκιτικό υγρό είναι πολύ 
υψηλός. 
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ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΣΤΗ ΛΥΣΣΑ 

Η εφαρμογή της τεχνικής αυτής στη λύσσα 
ξεκίνησε μετά από θεραπευτικές αποτυχίες 
στη Νότιο Αμερική λόγω σημαντικής διαφοράς 
μεταξύ του στελέχους του εμβολιακού ιού και 
εκείνου του ασθενούς με συνέπεια τη μη ικα­
νοποιητική προστασία του εμθολιαζομένου. 

Ι. Πράγματι μία από τις σημαντικές προσφο­
ρές της τεχνικής αυτής στη λύσσα είναι η διά­
κριση των διαφόρων στελεχών λύσσας και η 
μελέτη των αντιγονικών ιδιοτήτων τους. Μπο­
ρούμε δηλαδή με την βοήθεια ενός αριθμού 
μονοκλώνων αντισωμάτων να διακρίνουμε αν 
η λύσσα που εξετάζουμε προέρχεται από το 
στέλεχος CVS, το PV (Virus Pasteur) και HEP, 
το LEP κλπ. ή αν είναι λύσσα των αγρίων ζώων 
ή λύσσα της Νοτίου Αμερικής ή κάποιας χώρας 
που έχει κάποιο διαφορετικό στέλεχος. 

Έτσι, αναφέρω για παράδειγμα, μπόρεσαν 
να διαπιστώσουν ότι 4 γάτες που πέθαναν από 
λύσσα μετά από εμβολιασμό στη Γεωργία και 
το Μίτσιγκαν πέθαναν εξ αιτίας του εμβολια­
κού ιού (LEP). 

Επίσης ο θάνατος ενός αγοριού που δαγκά-
θηκε από λυσσασμένο σκυλί στην Τυνησία και 
έκανε θεραπευτική αγωγή κάπως αργά στη 
Γαλλία βεβαιώθηκε ότι οφειλόταν σε στέλεχος 
λύσσας της Τυνησίας και όχι του εμβολιακού 
ιού. 

WIKTOR, Τ. J. and KOPROWSKI, Η. (1978). 
Monoclonal antibodies against rabies virus prod­
uced by somatic cell hybridization: Detection of 
antigenic variants. Proceedings of the National 
Academy of Sciences of the United States of Ame­
rica 75, 3938-3942. 

WIKTOR, T. J. and KOPROWSKI, H. (1980). 
Antigenic Variants of rabies virus. J. Exp. Med. 
the Rockefeller University Press Vol. 152 July 1980 
99-112. 

FLAMAND, Α., WIKTOR, T. J., and KO­
PROWSKI, H. (1980). Use of Hybridoma Monoklo­
nal Antibodies in the Detection of Antigenic Diffe-

II. Με την βοήθεια της τεχνικής αυτής μπο­
ρούμε ακόμη να διακρίνουμε τους συγγενείς 
προς τη λύσσα ιούς Mokola Lagos bat Dyvenhog-
ue που υπάρχουν στην Αφρική. 

III. Μπορούμε να δημιουργήσουμε νέες ποι-
κιλλίες ιού μπλοκάροντας ωρισμένες αντιγονι-
κές θέσεις ενός στελέχους — ύστερα από 
εξουδετέρωση με ωρισμένα μονόκλωνα αντι­
σώματα — με την ελπίδα, αυτές οι ποικιλίες 
να χρησιμοποιηθούν για την δημιουργία νέων 
τύπων εμβολίων. 

IV. Η προστασία πειραματικώς μολυνθέντων 
πειραματόζωων με μια ποικιλλία στελέχους 
λύσσας μετά από την έγχυση αντισωμάτων εν­
αντίων αυτής της ποικιλλίας μας δημιουργεί 
την ελπίδα της πιθανής χρησιμοποίησης αυτών 
των αντισωμάτων για παθητική ανοσία αντί της 
χρησιμοποίησης του συνηθισμένου αντιλυσσι-
κού ορού. 

V. Όπως προαναφέραμε από τη στιγμή που 
θα μπορέσει κανείς να επιλέξει και καταστήσει 

βιώσιμο ένα υθρίδωμα μπορεί να παράγει υψη­
λού τίτλου και σε μεγάλες ποσότητες αντισώ­
ματα. Παράγοντας λοιπόν μονόκλωνα αντισώ­
ματα ενατίον της νουκλεοκαψίδης του ιού της 
λύσσας έχει κανείς σε μεγάλες ποσότητες το 
απαραίτητο για τη διάγνωση της λύσσας με τη 
μέθοδο του ανοσοφθορισμού, αντιδραστήριο. 

Απ' όλα αυτά λοιπόν βλέπουμε πόσο σημα­
ντική είναι η προσφορά της τεχνικής παραγω­
γής μο,νοκλώνων αντισωμάτων στον τομέα της 
λύσσας. 

rences Between Rabies and Rabies - related Virus 
Proteins. I. The Nucleocapsid Protein J. gen. Virol. 
48, 97-104. II. The Glycoprotein. J. gen. Virol. 48, 
105-109. 

BLANCOU, J. (1981). Anticorps Monoclonaux. 
Application à Γ étude des variations antigeniques 
du virus de la rage. Bui. Lab. Vét. n 3-Juin1981. 

ATANASIU, P., ARITA, M., PERRIN, P., MAN­
GANA, Ο., SUREAU, P. (1981). Propriétés physi­
cochimiques et antigeniques du virus rabique. 

C. R. Acad. Se. Paris, t. 293 (6 juillet 1981) 
Série III-43. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
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ΠΕΡΙΛΗΨΕΙΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ 
του 3ου Πανελλήνιου Κτηνιατρικού Συνεδρίου 
που δεν περιλήφθησαν στο τελικό πρόγραμμα. 

ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΑΝΟΣΟΠΟΙΗΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΡΟΒΑΤΙΝΑΣ 
ΓΙΑ ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΠΟΣΟΣΤΟΥ ΤΗΣ ΩΟΟΥΛΑΚΙΟΡΡΗΞΙΑΣ 

(Πρόδρομος ανακοίνωση) 

Θ. Αληφακιώτης*, Κ. Πολίτης**, Μ. Αυδής*. 

Modification of the Immunization system of ewes in order 
to encrease the percentage of ovulation. 

Th. Alifakiotis, K. Politis, M. Avdis. 

Εκατό προβατίνες φυλής «Θεσσαλονίκης», 
μιας συνθετικής φυλής που δημιουργήθηκε 
στο Αγρόκτημα του Πανεπιστημίου (Φρισλανδι-
κό με Καραγκούνικο) χωρίστηκαν σε δύο ομά­
δες (Α, Β) με ίσο αριθμό προβατίνων από κάθε 
φυλή στις δύο ομάδες. Στην ομάδα Α χορηγή­
θηκαν δύο (2) ml συμπλόκου BSA-ανδροστενε-
διόνης (εμβόλιο πολυδυμίας)υποδορίως στην 
αυχενική χώρα σε δύο δόσεις την 42η και 21η 
ημέρα προ της εισαγωγής των κριαριών στα 
κοπάδια. Στην ομάδα Β δεν έγινε καμιά επέμ­
βαση και χρησιμοποιήθηκε σαν μάρτυρας. 

Σε αντιπροσωπευτικό δείγμα από 8 προβα­
τίνες της κάθε ομάδας πραγματοποιήθηκε λα-
παροτομή, από την 5η μέχρι την 12η ημέρα, 

μετά την εμφάνιση του οργασμού, για τον 
έλεγχο της ωοθηκικής δραστηριότητας και τη 
μέτρηση των ωχρών σωματίων για τον προσδιο­
ρισμό του ποσοστού της ωοθυλακιορρηξίας. Τα 
ωχρά σωμάτια ανά προβατίνα που διαπιστώθη­
καν χειρουργικά ήταν 2,66 στην ομάδα με την 
επέμβαση (Α) και 1,50 στην ομάδα του μάρτυρα 
(Β), αντίστοιχα. 

Από τα παραπάνω αποτελέσματα συνάγεται 
ότι η χορήγηση του εμβολίου πολυδυμίας αυ­
ξάνει (Ρ<0,01) το ποσοστό ωοθυλακιορρηξίας 
στις παραπάνω φυλές. Η ολοκλήρωση του πει­
ραματισμού, που θα συντελεσθεί με τους τοκε­
τούς , θα δείξει τελικά εάν το εμβόλιο επιδρά 
ευεργετικά και στην πολυδυμία. 

*Σχολή Γεωτεχνικών Επιστημών, Τμήμα Γεωπονίας, Θεσσαλονίκη. 
"Κτηνιατρική Υπηρεσία Χαλκιδικής. 

'Agriculture School of the University of Thessaloniki, State Vet. Service of Chalkidiki. 
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ΑΝΟΙΞΙΑΤΙΚΗ ΕΞΑΡΣΗ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΩΝ ΠΑΡΑΣΙΤΩΝ ΣΤΑ ΖΩΑ 

Ι. Θεοδωρίδης, Σ. Φρυδάς, Α. Φούντα. 

Spring exaltation of the parasites population in sheep. 

I. Theodorides, S. Frydas, A. Founta 

Η εργασία αυτή έγινε για να βρεθεί ο κατάλ­
ληλος χρόνος χορήγησης ανθελμινθικού φαρ­
μάκου, για την οικονομικώτερη αντιμετώπιση 
των παρασιτώσεων. 

Για το σκοπό αυτό χρησιμοποιήθηκαν 31 
πρόβατα ως πειραματόζωα, από το Νοέμβριο 
του 1983 μέχρι τον Απρίλιο του 1984. 

Στα ζώα αυτά γίνονταν κοπρανολογικές 
εξετάσεις και, αφού θανατώνονταν, εξεταζό­
ταν ο γαστρεντερικός τους σωλήνας για ενήλι­
κα παράσιτα και υποβιούσες προνύμφες. Από 
αυτά απομακρύνθηκαν από τη βοσκή, σταυλί-
στηκαν επί ένα 15θήμερο και θανατώθηκαν 4 
τον Νοέμβριο, 3 τον Δεκέμβριο, 3 τον Ιανουά­
ριο, 3 τον Φεβρουάριο και τα υπόλοιπα 18 
σταυλίστηκαν περί την 10η Μαρτίου. Από τα 
18 αυτά τα 4 θανατώθηκαν στα τέλη Μαρτίου, 
5 τον Απρίλιο και ένα πέθανε. Τα υπόλοιπα 8 
ξαναγύρισαν στη βοσκή μετά από θεραπεία. 

Κατόπιν αυτών εφόσον η ανοιξιάτικη έξαρ­
ση του αριθμού τνω αυγών, με τις επικρατού­
σες καιρικές συνθήκες, συνέβη τη 16η - 4 -
84, συμπεραίνεται ότι η επαναδραστηριοποίη­
ση των προνυμφών που βρίσκονταν σε κατά­
σταση υποβίωσης συνέβη περί τα τέλη Μαρ­
τίου. Επομένως ο καταλληλότερος χρόνος, για 
τη χορήγηση ανθελμινθικού φαρμάκου, θεω­
ρείται ότι είναι του πρώτου 10ημέρου του Απρι­
λίου. 

Ο μέσος όρος των υποθιουσών προνυμφών 
που βρέθηκαν εμφανίστηκε αυξανόμενος μέ­
χρι τον Φεβρουάριο και ακολούθως κατέβηκε 
στο μηδέν το δεύτερο 15θήμερο του Απριλίου. 
Πιο συγκεκριμένα το ποσοστό των υποθιουσών 
προνυμφών σε σχέσει με τα ενήλικα παράσιτα 
ήταν τον Νοέμβριο περίπου 7,5%, τον Δεκέμ­
βριο 13%, τον Ιανουάριο 19%, τον Φεβρουάριο 
4 1 % , τον Μάρτιο 3% και το πρώτο 15θήμερο 
του Απριλίου 1%. 

Ο μέσος όρος των αυγών ανα g κοπράνων 
παρέμεινε σταθερός μέχρι τα τέλη Μαρτίου και 
παρουσίασε μια μικρή έξαρση (3171 αυγά/g) το 
πρώτο 15θήμερο του Απριλίου. Η μεγαλύτερη 
έξαρση του αριθμού των αυγών ανά g κοπρά­
νων εμφανίστηκε στις 16 Απριλίου (9573 αυγά/ 
g). Η έξαρση αυτή των αυγών ταυτίζεται με 
την ανοιξιάτικη έξαρση. Αυτό συμπεραίνεται, 
εκτός από την απότομη αύξηση των αυγών και 
από τη μερική ή ελάχιστη παρουσία υποθιου­
σών προνυμφών στα θανατωθέντα ζώα του 
Μαρτίου (28 - 3) και του Απριλίου ( 1 2 - 4 ) και 
από το μεγάλο αριθμό των αώρων μορφών (ο 
αριθμός αυτών ήταν πολύ περιορισμένος στα 
θανατωθέντα τους προηγούμενους μήνες) των 
παρασίτων που βρέθηκαν στα θανατωθέντα 
ζώα του Μαρτίου (πάνω από 50%) και του Απρι­
λίου (περίπου 20 %), ενώ δεν υπήρχε η δυνατό­
τητα της εκ νέου μόλυνσης των ζώων. 

bpYacrnìpio Παρασιτολογίας, Κτηνιατρικό Τμήμα, Α.Π.Θ 

Lab. of Parasitology, Vet. School, Thessaloniki. 
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ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΜΟΛΥΒΔΟΥ ΚΑΙ ΚΑΔΜΙΟΥ ΣΕ ΝΩΠΟ ΒΟΔΙΝΟ ΚΡΕΑΣ 

{Πρόδρομος ανακοίνωση) 

Ν. Ζαντόπουλος, Α. Τζέκος, Β. Αντωνίου, Ε. Τσούκαλη - Παπαδοπούλου, Β. Ναθαναήλ, Ε. Στοΐλης 

και Κ. Καλαμπούκας. 

Determination of lead and cadmium in fresh bovine meat. 

N. Zantopoulos, A. Tzekos, B. Antoniou, H. Tzoukali - Papadopoulou, B. Nathanael, H. Stoili and 

K. Kalampoukas. 

Ο προσδιορισμός των υπολειματικών ποσο­
τήτων διαφόρων ιχνοστοιχείων σε κρέατα επι­
βάλλεται από τις υποχρεώσεις της χώρας μας 
προς την Ε.Ο.Κ. και από την αίσθηση ευθύνης 
μας απέναντι στο καταναλωτικό κοινό. 

Στην εργασία αυτή παρουσιάζονται τα πρώ­
τα αποτελέσματα από τις μετρήσεις μας για 
τον προσδιορισμό των στοιχείων Μολύβδου και 

Anabolic agents are used in livestock to increa­
se their growth rate and increase their utilization 
of feedstuffs. RALGRO brand of zeranol implants 
is a nonsteroid anabolic agent used in over 30 
countries including the major meat producuing co­
untries of the world. RALGRO implants increase 
the rate of growth in cattle by about 10% and dec­
rease the amount of feed eaten per kg of weight 
gain about 10% or more. Zeranol, the active ingre-

Καδμίου σε δείγματα νωπού βοδινού κρέατος 
που προορίζεται για κατανάλωση. Γίνεται ανά­
λυση των αποτελεσμάτων από δείγματα περιο­
χών βιομηχανικών και αγροτικών. Τέλος, πα­
ρουσιάζεται μια ανασκόπιση για το θέμα της 
παρουσίας αυτών των στοιχείων στα νωπά βο­
δινά κρέατα. 

dient, has been shown to be safe for use in animals 
to be consumed by humans. Zeranol is not mutage­
nic and is not carcinogenic. The residues of zeranol 
in the edible tissues of implanted animals is very 
low, never exceeding 0.1 ppb in the meat. The 
no effect dose of zeranol in canstrated female mon­
keys is 0.05 mg/kg/day. Therefore, a person wei­
ghing 70 kg wouid have to eat 35,000 kg of meat 
per day to recieve the no effect dose. Because 
RALGRO is safe and effective, it is an economically 

Εργαστήριο Ιατροδικαστικής και Τοξικολογίας Α.Π.Θ. και Κτηνιατρικό Ινστιτούτο Θεσσαλονίκης 

Lab. of Forensic Medicine and Toxicology, Arist. University of Thessaloniki, Vet. Institut of Thessaloniki. 

TO GERANOL ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Zeranol For Growth Promotion 

Bruce W. Martin, DVM, PhD 

International Minerals and Chemical Corporation 
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ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΑ - ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

NEW BOOKS - ABSTRACTS 

' Παθολογία των μελισσών ' 
Δρ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΛΙΑΚΟΥ κ τ η ν ι ά τ ρ ο υ - μελισσοπαθολόγου 

Ένα βιβλίο αξιώσεων, που έλειπε από την 
Ελληνική βιβλιογραφία. Ο συνάδελφος κ. Λιά-
κος με το βιβλίο του, μας δίδει πολύτιμες γνώ­
σεις για ένα τεράστιο θέμα, όπως είναι η μελισ­
σοκομία και τα προβλήματα της. 

Η μελισσοκομία που έχει μεγάλη παράδοση 
στη χώρα μας και αποτελεί σοβαρή πηγή εισο­
δήματος για τους μελισσοτρόφους, είχε ένα 
μεγάλο κενό. Στερείτο ενός βιβλίου που να 
αναφέρεται στην πρόληψη και καταπολέμηση 
των νοσημάτων των μελισσών. 

Με το βιβλίο αυτό, που διακρίνεται για την 
απόλυτη σαφήνεια του, την άψογη ταξινόμηση 
της ύλης και την προσεγμένη εκτύπωση του, 
παρέχονται πολύτιμες γνώσεις, για τις κυριό­
τερες αρρώστιες των μελισσών. 

Απευθύνεται όχι μόνο στους φοιτητές της 
Κτηνιατρικής και τους Κτηνιάτρους, αλλά και 
σε κάθε επιστήμονα που ασχολείται με την μέ­
λισσα και τις αρρώστιες της, καθώς επίσης και 
στον ανήσυχο μελισσοκόμο που διψά για μάθη­
ση. 

Από τις 140 σελίδες του βιβλίου σταχυολο­
γούμε μερικούς τίτλους από τα περιεχόμενα: 

Η μέλισσα και το μελίσσι (μορφολογία, ανατο­
μία και φυσιολογία της μέλισσας). 
•Ασθένειες της μέλισσας. 
• Εχθροί της μέλισσας και της κυψέλης. 

Γενικά (μέτρα προληπτικής ιατρικής, καταπο­
λέμησης, γενετικά, μέτρα υγιεινής κ.λ.π.). 

Θεόδ. Κλ. Ανανιάδης 

Colaert, J., Desmyter, J., Goudsmit, Ν., Clumeck, 

Ν., Terpstra, C. 

African swine fever virus antibody not fount 
in AIDS patients. (Δεν βρέθηκαν αντισώματα 
κατά του ιού της Αφρικανικής Πανώλης των 
χοίρων σε ασθενείς ανθρώπους από AIDS). 

Lancet (1983) I (8333) 1098. Abst. 5284 in Vet. 

Bulletin 1983, v.53. 

Εξετάστηκαν οκτώ δείγματα ορών ασθενών 
ανθρώπων από το Σύνδρομο της Επίκτητης 
Ανοσολογικής Ανεπάρκειας. Η εξέταση έγινε 
με τη δοκιμή του έμμεσου ανοσοφθορισμού 
σε MS κυτταροκαλλιέργειες νεφρών πιθήκου, 
τα οποία είχαν μολυνθεί με το στέλεχος Ε70 
του ιού της Αφρικανικής Πανώλης των χοίρων 
που έχει απομονωθεί στην Ισπανία. Σε κανένα 
από τα οκτώ δείγματα δεν ανιχνεύθηκαν αντι­
σώματα κατά του ιού της Αφρικανικής Πανώ­
λης των χοίρων. 

Ι. Αξιώτης 

Teas, J. 

Could AIDS agent be a new varient of African 
Swine Fever virus? (Θα μπορούσε να είναι ο 
παράγοντας του AIDS ένα νέο είδος του ιού 
της Αφρικανικής Πανώλης των χοίρων;) 

Lancet (1983) Ι (8330) 923. Abst. Ν 4584 in Vet. 
Bulletin 1983, v53,7. 

Από τις ομοιότητες ως προς τον τόπο, τα 
συμπτώματα, την παθολογική ανατομική και 
του χρόνου της εμφάνισης των πρώτων κρου­
σμάτων του Συνδρόμου της Επίκτητης Ανοσο­
λογικής Ανεπάρκειας (AIDS) στον άνθρωπο και 
της Αφρικανικής Πανώλης των χοίρων, συμπε­
ραίνεται ότι το στέλεχος της Αϊτής της Αφρικα­
νικής πανώλης των χοίρων πιθανόν να έχει 
σχέση με την αιτιολογία του AIDS στον άνθρω­
πο. 

Ι. Αξιώτης 
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1. HIDIROGLOU M., THOMPSON B.K.: The 
effect of turn - out to pasture on blood plasma 
iron concentrations in beef cattle. 

(Η επίδραση της ελεύθερης βοσκής στις 
συγκεντρώσεις σιδήρου στο πλάσμα του αίμα­
τος των μόσχων), Livestock Production Science, 
10,83-87,1983. 

2. HACKETT A. J., HIDIROGLOU M.: Effects 
of PMSG on progesterone levelsin ewes treated 
with fluorogestone acetate or prostagladine. F2a 

(Επιδράσεις του ορού έγκυας φοράδας στις τ ι­
μές προγεστερόνης σε σώες που έχουν υπο­
βληθεί σε χειρισμό με οξική φθοριογεστόνη ή 
προσταγλαδίνη F2a), Animal Riproduction Scien­
c e ^ , 191-197,1983. 

3. THOMPSON J. N., HIDIROGLOU M.: Effect 
of large oral and intravenous doses of Vitamins 
D2 and D3 on Vitamin D in milk (Επίδραση της 
χορήγησης από το στόμα και ενδοφλέβια υψη­
λών δόσεων βιταμινών D2 και D3 στη περιεκτι­
κότητα βιταμίνης D του γάλατος, J. Diary Scien­
ce, 66,1638-1643,1983. 

4. HIDIROGLOU M., KNIPFEL J. E.: Plasma 
and milk contractions of vitamin D3 and 25 - Lydro-
xy bitamin D3 fllowing in travenous injection of vita­
min D3 or 25 - Lydroxy vitamin D3 (Συγκεντρώσεις 
στο πλάσμα και στο γάλα της βιταμίνης D3 και 
25 - υδροξο βιταμίνη D3 έπειτα από ενδοφλέβια 
έγχυση τους, Canad. J. Comp. Med. 48, 78-80, 
1984. 
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ΕΙΔΗΣΕΟΓΡΑΦΙΑ 

NEWS 

To 3o Πανελλήνιο Κτηνιατρικό Συνέδριο 
30 Σεπτεμβρίου - 3 Οκτωβρίου 1984 

Το συνέδριο αυτό είναι το τρίτο που οργα­
νώθηκε από την ΕΚΕ. Τα δύο προηγούμενα εί­
χαν γίνει, όπως είναι γνωστό, στην Αθήνα και 
τη Θεσσαλονίκη το 1978 και 1981 αντίστοιχα. 

Το 3ο Πανελλήνιο Κτηνιατρικό Συνέδριο 
έγινε από 30/9 έως 3/10/84 στο Δημοτικό Θέα­
τρο Κέρκυρας. Ευγενική προσφορά του Δήμου 
Κερκυραίων. 

Ο αριθμός των συνέδρων ανήλθε σε 440 
έναντι 380 κατά το προηγούμενο συνέδριο. 

Αξιοσημείωτος υπήρξε ομοίως και ο αριθ­
μός των συνοδών μελών, τα οποία επωφελήθη­
καν των καλών καιρικών συνθηκών για να επι­
σκεφθούν το όμορφο νησί των Φαιάκων. 

Κατά την εναρκτήρια Συνεδρία απεύθυναν 
χαιρετισμό: 

- Ο Αιδεσιμ. Αθαν. Τσιτσάς εκ μέρους του 
Μητροπολίτου Κερκύρας. 

- Ο Δήμαρχος Κερκυραίων κ. Ιωάνν. Κούρ-
κουλος. 

- Ο Πρόεδρος του Κτηνιατρικού Τμήματος 
του Α.Π.Θ. καθηγητής κ. Αντ. Μάντης. 

- Ο κ. Μ. Βασάλος εκ μέρους της Κτηνιατρι­
κής Υπηρεσίας του Υπουργείου Γεωργίας. 

- Ο καθηγητής κ. Σ. Λεοντίδης εκ μέρους 
του ΓΕΩΤΕΕ. 

- Οι κ.κ. Σ. Σιδηρόπουλος και Γ. Εξαρχόπου-
λος εκ μέρους της ΠΕΚΔΥ και του ΠΚΣ αντί­
στοιχα. 

- Ο κ. Γ. Φυλλόπουλος εκ μέρους της Αγρο­
τικής Τράπεζας της Ελλάδας. 

- Ο κ. Γ. Δρυς εκ μέρους της ΠΑΣΕΓΕΣ. 
- Ο κ. Ι. Τσιρώνης εκ μέρους της Πανελλή­

νιας Ένωσης Παραγωγών Χοιρείου Κρέατος. 
- Ο φοιτητής κ. Δ. Κατσίνης εκ μέρους του 

Φοιτητικού Συλλόγου του Κτηνιατρικού Τμήμα­
τος του Α.Π.Θ. 

Η κήρυξη των εργασιών του Συνεδρίου έγι­
νε από τον Νομάρχη Κερκύρας κ. Κόκκινο. 

Στο φουαγιέ του Θεάτρου λειτούργησε έκ-

Το νέο κτίριο του Δημοτικού Θεάτρου Κερκύρας, 

όπου έγινε το 3ο Πανκτηνιατρικό Συνέδριο 
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θέση κτηνιατρικών εργαλείων και φαρμάκων, 
στην οποία πήραν μέρος οι εταιρείες: Amer Vet, 
American Soybean Assoc, Bayer, Biomedical, 
Dow Chemical, Euro Feed, Ν. Κάλλης, Τεγοκ -
Μανωλάκος και Ν. Τριανταφιλλίδης. 

Στον ίδιο χώρο υπήρχε και μία έκθεση καλ­
λιτεχνών κτηνιάτρων, στην οποία έλαβαν μέ­
ρος οι συνάδελφοι κ.κ. Α. Γιαννάκης, Γ. Καρα­
τζάς και Ι. Μενασέ με έργα ζωγραφικής και ο 
κ. Σ. Κολάγγης με μιά έκθεση γελοιογραφίας 
που είχε σαν θέμα «τα ζώα στη ζωή μας» και 
έδωσε στην έκθεση μια εύθυμη νότα. 

Στο Συνέδριο έγιναν συνολικά 162 ανακοι­
νώσεις, έναντι 71 κατά το 1978 και 75 κατά 
το 1981. Τα θέματα των ανακοινώσεων κάλυ­
ψαν τους πιο κάτω τομείς: 

* Την γενετική βελτίωση με ανακοινώσεις 
για την τεχνητή σπερματέγχυση, την πρόκληση 
και το συγχρονισμό του οίστρου, την μεταμό­
σχευση εμβρύων και την διάγνωση της εγκυμο­
σύνης (23 ανακοινώσεις). 

* Την Φυσιοπαθολογία της αναπαραγωγής 
με ανακοινώσεις για τα νοσήματα του αναπα­
ραγωγικού συστήματος, του μαστού και των 
νεογέννητων ζώων (8 ανακοινώσεις). 

* Την Οικονομία της Ζωικής Παραγωγής με 
ανακοινώσεις για τη διατροφή, την χρήση αυ­
ξητικών παραγόντων και προσθετικών ζωοτρο­
φών, την χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών και 
την βιοτεχνολογία (18 ανακοινώσεις). 

* Την εκτροφή και τα νοσήματα των μικρών 
και μεγάλων μηρυκαστικών (22 ανακοινώσεις 
και δύο στρόγγυλες τράπεζες για την παραφυ-
ματίωση και τις βρουκελώσεις των αιγοπροβά­
των). 

* Την εκτροφή και τα νοσήματα του χοίρου 
(11 ανακοινώσεις). 

* Την εκτροφή και τα νοσήματα των πουλε­
ρικών και κουνελιών (16 ανακοινώσεις). 

* Την ιχθυοκαλλιέργεια, την αλιεία και την 
ιχθυοπαθολογία (6 ανακοινώσεις). 

* Την μελισσοκομία και τις ασθένειες των 
μελισσών (7 ανακοινώσεις). 

*Την εκτροφή και τα νοσήματα των μη 
παραγωγικών ζώων (9 ελεύθερες ανακοινώσεις 
που αφορούν κυρίως τους σκύλους και τα ωδι­
κά πτηνά). 

* Την αξιοποίηση των υποπροϊόντων σφα­
γής και των λυμάτων (3 ανακοινώσεις) 

* Την Κτηνιατρική Δημόσια Υγεία (39 ανα­

κοινώσεις σχετικές ί ο με την τεχνολογία, 
υγειονομικό και ποιοτικό έλεγχο των τροφίμων 
ζωικής προέλευσης, 2ο Τον υγειονομικό και 
ποιοτικό έλεγχο των ζωοτροφών και 3ο τις αν-
θρωποζωονόσους. 

Κατά την διάρκεια του 3ου Πανελληνίου 
Κτηνιατρικού Συνεδρίου στην μνήμη όλων των 
συνέδρων ήλθαν τα ονόματα του Ν. Κοδρικά 
του Γ. Πιλαβίου και του Ι. Πετρίδη. 

Το 3ο Παν. Κτην/κό Συνέδριο δεν συνέπεο^ 
μόνο με τα 60 χρόνια από την ίδρυση της Ελλη­
νικής Κτην/κής Εταιρείας, αλλά και με τα 150 
χρόνια από την ίδρυση της Στρατιωτικής Κτη­
νιατρικής Υπηρεσίας. 

Έτσι για να τιμηθεί η προσφορά των σκαπα­
νέων της Κτηνιατρικής Επιστήμης στη Χώρα 
μας, στις αίθουσες TOJ Δημοτικού Θεάτρου 
Κέρκυρας δόθηκαν, κατά την διάρκεια του Συ­
νεδρίου τα ονόματα των τριών πιο πάνω πρω­
τεργατών της. 

Αναγγελία συμποσίων 
ΕΚΕ 

Στην Γεν. Συνέλευση της ΕΚΕ που έγινε 
στην Κέρκυρα, μετά την ανακοίνωση των πορι­
σμάτων του 3ου Παν. Κτην/κού Συνεδρίου 
αποφασίστηκαν οι παρακάτω εκδηλώσεις: 

— Το πρώτο εξάμηνο του 1985, στη Θεσσα­
λονίκη, συμπόσιο με θέμα την προπτυχιακή και 
την μεταπτυχιακή εκπαίδευση των κτηνιάτρων 
με τη συνεργασία του Τμ. Κτηνιατρικής του 
ΑΠΘ και με τη βοήθεια του ΓΕΩΤΕΕ, ΠΕΚΔΥ, 
ΠΕΕΚΔΥ και ΠΚΣ. Λεπτομέρειες μετά την ειδη­
σεογραφία του παρόντος δελτίου. 

— Το δεύτερο εξάμηνο του 1985, στην Αθή­
να, συμπόσιο με θέμα την εκτροφή και τα νοσή­
ματα του χοίρου σε συνεργασία με τον Παν. 

Σύνδεσμο Παραγωγών Χοιρινού κρέατος και 
την Ελληνική Ζωοτεχνική Εταιρεία. Λεπτομέ­
ρειες στο 4ο Δελτίο της ΕΚΕ του 1984. 

— Το πρώτο τρίμηνο του 1986, στην Αθήνα, 
συμπόσιο με θέμα τα νοσήματα και την εκτρο­
φή των μικρών ζώων συντροφιάς. Λεπτομέ­
ρειες στο 1 ο Δελτίο της ΕΚΕ του 1985. 
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Συμπ. Ομοσπ. Κτην. ΕΟΚ 

Το τριήμερο 25 - 27 Οκτωβρίου 1984 έλαβε 
χώρα στο Ξενοδοχείο «Ακροπόλ» Αθηνών το 
Συμπόσιο της Ομοσπονδίας Κτηνιάτρων της 
ΕΟΚ που γίνεται κάθε έξι μήνες. 

Θέματα στη συνεδρία της 25-10-84 ήταν 
η εναρμόνηση του κόστους υγειονομικού 
ελέγχου των νωπών κρεάτων στα κράτη μέλη, 
διατάξεις σχετικές με τον έλεγχο των υπολει-
μάτων, μικροβιολογικά κριτήρια και διαδικασία 
κρεωσκοπικού ελέγχου. Στην συνεδρία αυτή 
παρέστη ως παρατηρητής ο κ. Θ. Αλεξόπουλος. 

Το Προεδρείο της Ομοσπονδίας, στην συνε­
δρία της 2 7 - 1 0 - 8 4 κάλεσε επειγόντως το 
Προεδρείο της ΕΚΕ ν' αντιπροσωπεύσει την 
Χώρα. Έτσι, ο' αυτή τη συνεδρία έλαβε μέρος 
ο Πρόεδρος της ΕΚΕ κ. Σπύρος Κυριακής. Στην 
συνεδρία αυτή μετείχε και ο κ. Σωτηρόπουλος 
εκ μέρους του ΠΚΣ. 

Κατά την συνεδρίαση εξετάσθηκε μεταξύ 
άλλων θεμάτων και η χρήση των αναβολικών 
τόσο από πλευράς Δημοσίας Υγείας, όσο και 
από πλευράς αυξήσεως της παραγωγής. 

Ας σημειωθεί εδώ ότι η Ομοσπονδία ασχο­
λείται με: 

α. Επιστημονικά θέματα που αφορούν σε 
όλους τους τομείς της Κτηνιατρικής Δημόσιας 
Υγιεινής, της ζωικής παραγωγής και της κατα­
πολεμήσεως των μεταδοτικών και παρασιτικών 
νοσημάτων των ζώων. 

β. Θέματα προπτυχιακής και μεταπτυχιακής 
εκπαίδευσης των κτηνιάτρων. 

γ. Συνδικαλιστικά προβλήματα των κτηνιά­
τρων που ασχολούνται ως ιδιώτες, ιδιώτες μι­
σθωτοί στη βιομηχανία, στα Εκπαιδευτικά ιδρύ­
ματα και στη Δημόσια Διοίκηση, και 

δ. Με τη σωστή μεταχείριση των παραγωγι­
κών ζώων και τον τρόπο διακίνησης τους στις 
Χώρες της ΕΟΚ. 

36ο Ετήσιο Συνέδριο της 
Ευρωπαϊκής Ζωοτεχνικής Ένωσης 

Το Συνέδριο αυτό θα γίνει μεταξύ 30 Σε­
πτεμβρίου και 3 Οκτωβρίου 1985 στην Καλλι­
θέα Χαλκιδικής. 

Θέματα - πλαίσια του Συνεδρίου είναι: 
1. Γενετική Αγροτικών Ζώων. 
2. Διατροφή Αγροτικών Ζώων. 
3. Εκτροφή και Υγιεινή Αγροτικών Ζώων. 
4. Βοοτροφία. 
5. Προβατοτροφία και Αιγοτροφία. 
6. Χοιροτροφία. 
7. Ιπποτροφία. 
Οι οριστικοί τίτλοι των παραπάνω θεμάτων 

- πλαισίων θ' ανακοινωθούν έγκαιρα από τις 
Επιστημονικές Επιτροπές του ΕΑΑΡ. 

Σχετικά με τις προθεσμίες που θα ισχύσουν 
για την υποβολή τίτλων και περιλήψεων εργα­
σιών (short papers), που θα ανακοινωθούν στο 
36 ΕΑΑΡ ή θ' αναρτηθούν σε πινακίδες (po­
sters), δίνονται ενδεικτικά οι ακόλουθες ημε­
ρομηνίες (οι οριστικές δεν θα διαφέρουν πο­
λύ): 

Τίτλοι εργασιών στην Αγγλική, Γαλλική και 
Γερμανική, πρέπει να φθάσουν στον πρόεδρο 
της οικίας επιστημονικής Επιτροπής (study Co-
mission) στο Γεν. Γραμματέα της ΕΑΑΡ στη Ρώ­
μη και στη Γραμματεία του 36 ΕΑΑΡ (βλέπε 
παρακάτω), μέχρι 15 Φεβρουαρίου 1985. 

Περιλήψεις εργασιών (abstracts) μιας σελί­
δας, σε δυο από τις επίσημες γλώσσες της 
ΕΑΑΡ (Αγγλικά, Γαλλικά, Γερμανικά και Ρωσσι-
κά), σε δυο αντίγραφα από κάθε περίληψη, 
πρέπει να σταλλούν μέχρι 31 Μαΐου 1985, στην 
ακόλουθη διεύθυνση, καθώς επίσης στον 
Πρόεδρο της αρμόδιας Επιτροπής και στον 
Γεν. Γραμματέα της ΕΑΑΡ. 

Γραμματεία 
36 ο υ Πανευρωπαϊκού Συνεδρίου Ζωικής 
Παραγωγής (ΕΑΑΡ) 

Καθηγ. κ. Ν. Ζέρβα 
Εργαστήριο Ζωοτεχνίας, Τμήμα Γεωπο­
νίας, Αριστοτέλειο Παν/μιο θεσ/νίκης 

54006- ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 

Εργασίες που θα έχουν υποβληθεί με τίτλο 
και περίληψη (βλέπε ανωτέρω) και που θα 
έχουν γίνει δεκτές από τις αρμόδιες Επιτροπές 
(θα ειδοποιηθούν οι συγγραφείς έγκαιρα), θα 
πρέπει να προσκομισθούν και να διανεμηθούν 
στο Συνέδριο σε πλήρη ανάπτυξη (πολυγραφη-
μένες ή φωτοαντίγραφα) με έξοδα και ευθύνη 
των συγγραφέων και σε 100 αντίτυπα ή σε 200 
για τις κοινές συνεδριάσεις. 
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Διαλέξεις Περιλήψεις Ανακοινώσεων του 
3ου Παν. Κτην/κού Συνεδρίου. 

Ο κ. Γ. Γενηγιώργης, καθηγητής της Κτηνια­
τρικής στο Πανεπιστήμιο Καλιφόρνιας και επί­
τιμο μέλος της ΕΚΕ, έκανε μια ομιλία με θέμα: 
«Σύγχρονες εξελίξεις στην εφαρμογή των 
ελεγχομένων ατμοσφαιρών για την παράταση 
του χρόνου διατήρησης των κρεατοσκευασμά-
των», με τη φροντίδα της ΑΤΕ και της Ελληνι­
κής Εταιρίας Επιστημόνων Τεχνολόγων Τροφί­
μων. Η διάλεξη έγινε στις 2 9 - 1 0 - 8 4 στην 
αίθουσα του Συλλόγου Υπαλλήλων ΑΤΕ. 

Πρόσφατα ο αρχικτηνίατρος Απόστολος 
Ράντσιος, Άμ. Επικ. Καθηγητής του ΑΠΘ και 
μέλος του ΔΣ της ΕΚΕ εξελέγη Πρόεδρος της 
Κτηνιατρικής Τεχνικής Επιτροπής της Διε­
θνούς Επιτροπήο Στρατιωτικής Ιατρικής και 
Φαρμακευτικής.. 

Η εκλογή του στην Επιτροπή αυτή, στην 
οποία μετέχουν 90 χώρες, τιμά τόσο τον ίδιο, 
όσο και τον Κτηνιατρικό Κλάδο της Χώρας μας. 

Μ' αυτό το τεύχος κοινοποιείται ένα δίπτυ­
χο για την εγγραφή νέων μελών. 

Η αύξηση του αριθμού των εταίρων της ΕΚΕ 
- υπόθεση όλων των συναδέλφων που ενδια-

Στην Γραμματεία της ΕΚΕ υπάρχει προς 
διάθεση μικρό απόθεμα τευχών με τις περιλή­
ψεις των ανακοινώσεων του Συνεδρίου. Οι συ­
νάδελφοι που επιθυμούν να τις προμηθευθούν 
μπορούν να στείλουν στον Ταμία της Εταιρείας 
κ. Αγγ. Παπαδόπουλο το χρηματικό ποσό των 
600 δραχ. ανά τεύχος. 

Ο συνάδελφος Μιχαήλ Χιδίρογλου, επιστη­
μονικός ερευνητής στο Animal Research Instit­
ute της Οττάβας (Καναδάς), έλαβε το βραβείο 
για το 1984, της Ένωσης των Αμερικανών βιο­
μηχάνων Ζωοτροφών. 

Στον αγαπητό συνάδελφο, που συγκαταλέ­
γεται ανάμεσα στους έλληνες της διασποράς 
που διαπρέπουν, η ΕΚΕ εκφράζει θερμά συγχα­
ρητήρια. 

φέρονται για την πρόοδο του Κτηνιατρικού 
Κλάδου στον τόπο μας — θα συντελέσει στην 
ευχερέστερη εκπλήρωση των στόχων της. 

Τιμητικές Διακρίσεις 

Εγγραφές νέων μελών 
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Α ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΟ ΣΥΜΠΟΣΙΟ 
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

Θέμα: Η κτηνιατρική εκπαίδευση 
Ενότητες: Προπτυχιακή εκπαίδευση 

Μεταπτυχιακή εκπαίδευση 
Διαρκής εκπαίδευση 

Τόπος: Θεσσαλονίκη. 
Ημερομηνία: 23-24Φεβρουαρίου 1985. 
Συντονιστής του Συμποσίου: Ο κ. Απόστ. Ράντσιος. 
Συμπληρωματικές πληροφορίες: Από τον συντονιστή του Συμποσίου 

στα τηλέφωνα: 
Πρωινές ώρες 7700011 εσωτ., 20-73. 
Απογευματινές ώρες 6928086. 

Η ΕΚΕ, με σκοπό την μεγαλύτερη κατά το δυνατό συμμετοχή και επιτυχία του 
Συμποσίου, σε επιστολή της προς τους αρμόδιους φορείς* παρακαλεί να της γνωστο­
ποιήσουν: 

— Εκπρόσωπο τους, που θα βρίσκεται σε συνεχή επαφή για το θέμα αυτό με 
τον συντονιστή του Συμποσίου. 

— Αντιπρόσωπο τους, για κάθε ενότητα, για να λάβει μέρος στη συζήτηση στρογγυ­
λής τράπεζας. 

— Προτάσεις για επί μέρους θέματα που πρέπει να συζητηθούν σε κάθε ενότητα, 
σχετικά προβλήματα που πρέπει να επιλυθούν και συγκεκριμένα ερωτήματα στα οποία 
πρέπει να δοθούν απαντήσεις. 

— Οι παραπάνω πληροφορίες αναμένονται μέχρι την 5-2-1985 Με την επιστολή 

παρακαλούνται επίσης οι αρμόδιοι φορείς να γνωστοποιήσουν στις Υπηρεσίες και 
τα μέλη τους, τη σύγκληση του Συμποσίου, για την συμμετοχή τους, είτε σαν ακροατές, 
είτε για να παρουσιάσουν σχετικές ανακοινώσεις ή εισηγήσεις. 

*Η σχετική επιστολή απευθύνθηκε στους πιο κάτω φορείς: 

1. Το Τμήμα Κτηνιατρικής Αρ. Παν/μίου Θεσ/νικης 

2. Δ/νσεις Κεντρικής Κτηνιατρικής Υπηρεσίας 

3. ΔΥΓ / Γ.Ε.Σ. (Στρατιωτική Κτηνιατρική Υπηρεσία) 

4. Αστυκτηνιατρικές Υπηρεσίες 

5. Α.Τ.Ε. / Δ/νση Κτηνιατρικής 

6. Ε.Ο.Φ. / Τμήμα Κτηνιατρικής 

7. ΓΕΩΤ. Ε.Ε. 

8. Παν. Ένωση Κτηνιάτρων Δ.Υ. 

9. Παν. Κτηνιατρικό Σύλλογο 

10. Παν. Ένωση Εργ. Κτηνιάτρων Δ.Υ. 

11. Ελληνική Ζωοτεχνική Εταιρεία 

12. Ελληνική Εταιρεία Υγιεινής και Τεχνολογίας Τροφίμων 

13. Εταιρεία Φυσιοπαθολογίας Αναπαραγωγής και Διατροφής Ζώων 

14. Σύλλογο Επιστημονικού Διδακτικού Προσωπικού Τμήματος Κτηνιατρικής Α.Π.Θ. 

15. Σύλλογο Φοιτητών Κτηνιατρικής Α.Π.Θ. 



<ζ> ΖΩΟΤΕΧΝΙΚΗ A.E. 
Στην υπηρεσία της Κτηνιατρικής 

με προϊόντα ερεύνης 

MSD 
MERCK 
SHARa 
DOHME 

m COGLR WEBSTERS 

THIBENZOLE: Γαστρεντερικη, Βρογχοπνευμονική Στρογγυλίαση 
και Δικροκοιλιαοη. 

RANIDE: Ρινικός οίστρος, Διστομίαση. 

AMPROL PLUS: Κοκκιδιοστατικο. 

AMPROLMIX: Αντικοκκιδιακο. 

ANERO 4 COGLA: Εμβόλιο εντεροτοξιναιμίας. 

B C D . Αυστραλίας: Εμβόλιο εντεροτοξιναιμίας. 

TURLIN AD3E: Ενεσιμο βιταμινούχο. 

BYKAHEPAR: Ενεσιμο χολεκκριτικο, Ευστομαχο. 

BYKALZIUM ORAL. Ασβέστιο απο το στόμα. 

DEXA TOMANOL: Αντιφλεγμονωδες, Αντιπυρετικό. 

TOMANOL: Αντιρευματικό, Αντιφλογιστικο. 

LOTAGEN: Βακτηριοστατικό, Αιμοστατικό. 

BYKANULA: Καθετήρες γαλακτικού πόρου. 

RONZOLE: Δυσεντερία χοίρων, Ιστομοναδίωση, Τριχομοναδίωση. 

ΖΩΟΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε. 

Α ρ ι σ τ ο τ έ λ ο υ ς 38, 

Τηλ. 8831814, Αθήνα 

Γ ρ α φ ε ί ο Θεσσαλον ίκης 

Δωδεκανήσου 7, 

Τηλ. 532517, Θεσσαλονίκη 



Ή νέα άνακάλυψις της Bayer 

Δια πρώτην φοράν διακόπτεται ό 
θανάσιμος κύκλος της ύδατιδώ-

σεως με το 

Επειδή ο εχινόκοκκος παρασιτεί ως επι το πλείστον κατά χιλιάδας εις τό λεπτόν 
έντερον τού κυνος η ανακοπή του βιολογικού κύκλου και ταυτοχρόνως ή έξάλέιψις 
της υδατιδωσεως εις τον άνθρωπο είναι δυνατή μόνον δι ενός 100°ο δραστικού 
φαρμάκου όπως το D f O f l C i t 

Τό D r o n C l t είναι λίαν ανεκτον ano τον ανθρωπον και τον κυνα άνευ 
τοξικότητος και παρενεργειών 

Δρα επι των άωρων και ωρίμων σταδίων του εχινόκοκκου και των ειδών αυτού 
Εκτός τού εχινόκοκκου καταπολεμούνται και άλλαι ταινιαι όπως Taenia Ovis. 

Taenia Hydatigena Multiceps Multiceps Dipydium Canium Taenia Pisiformis. 
Taenia Taeni^formis Taenia Senaiis Μερικαι εξ αυτών προκαλούν ζωοανθρωπονό-

Droncit σους Με το τίθεται δια πρωτην φοράν εις τήν διαθεσίν σας εν 
προϊόν ασφαλεστατον 100% διό τήν εξαλειψιν της υδατιδωσεως και πολλών άλλων 
ζωοανθρωπονοσων 

Droncit Ο 
(•AYER) 'Αντιπροσωπεία διό τήν 'Ελλάδα 
\£/ Bayer Επιφα ΑΕ Αθήναι 107. Δ ε λ η γ ε ω ρ γ η 55-59 τ η λ 52 44 511 

Τό Ιμοναΰικον οπλον 
δια τήν καταπολέμηαιν 
της υδατιδώσεως 

Bayer Leverkusen 
Κτην ιατρικόν Τμήμα 



Y1 

L ^ j AVICOA.E. 
TAX. ΘΥΡΙΔΑ 50 - ΠΑΙΑΝΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ 

ΤΗΛ. 6644331,2,5 - TELEX 2 1 9 8 6 4 AVIC GR. 

εξειδικευμένα προϊόντα ποιότητος 

πτηνοτροφίας 

χοιροτροφίας 

μηρυκαστικών κ.λ.π. 

ΑΝΤΙΒΙΟΤΙΚΑ 

ΧΗΜΕΙΟθΕΡΑΠΕΥΤΙΚΑ 

ΒΙΤΑΜΙΝΙΣ ΙΧΝΟΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΖΥΜΩΣΕΩΣ 

ΕΝΙΣΧΥΤΙΚΑ 

ΓΑΛΑΤΑ κ.λ.π. 

• Αυτόματη τροφοδοσία: AZA INTERNATIONAL 
• Βιολογικοί καθαρισμοί BIO-GAZ EUROCOM 



lerramycin 
Long Acting 
I n j e c t a b l e S o l u t i o n 

To αντιβιοτικό με την παρατεταμένη δράση επί 3-5 μέρες. 

TERRAMYCIN LONG ACTING 

Η Terramycin* Long Acting χορηγείται με μια δόση, με 
μία οδό χορηγήσεως, με μιά ενέση 

και προσφέρει ευρύ φάσμα, οικονομία χρόνου 
και εργασίας γιά ενέσεις, λιγώτερο Stress στα ζώα, 
ασφάλεια. 

ΠΦΑΪΖΕΡ ΕΛΛΑΣ Α.Ε. 
ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΟΝ ΤΜΗΜΑ 

ΑΘΗΝΑΙ: ΑΛΚΕΤΟΥ 5 · TT 506 
ΤΗΛ : 7517981 - 82 - 83 

Ο 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΛΩΡΗ ΜΑΡΓΑΡΙΤΗ 7 

ΤΗΛ 267417 • 263631 r* ς-



Premix 
cvsoipo 
υΰοτουιαλυτο 

E L I L I L L Y ( H E L L A S ) A E B E Μεσογείων 335 Ταχ. Θυρίς 5 - Αγία Παρασκευή Αττικής Τηλ. 6721393 



η ΒΟΚΤΑΣ pe την ασύγκριτη ποιότητα των πουλερικών της 
ex« κατακτησβι 

το αγοραστικό κοινό oc ολη την Ελλάδα 

* φ * 
ΕΦΕΡΕ ΠΡΩΤΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΟ ΑΠΕΝΤΕΡΩΜΕΝΟ ΚΟΤΟΠΟΥΛΟ 

ΠΡΩΤΗ ΤΟ ΠΡΟΣΕΦΕΡΕ ΚΑΤΕΨΥΓΜΕΝΟ 

* # * 

ΒΟΚΤΑΣ α.€. 
ΓΚΥ1Λ·ΟΡΛΟΥ 8 - Τ Η Λ & 2 3 9 0 β 3 - * Ο Η Ν Α 



ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΙ ΤΩΝ 

ΟΙΚΩΝ: 

•SMITH KLINE 

•NORDEN 

•GIFAVET 

•R.I.T 

•SEBERZOO 

ΑΜΕΡΙΚΗΣ 

ΑΜΕΡΙΚΗΣ 

ΓΑΛΛΙΑΣ 

ΒΕΛΓΙΟΥ 

ΙΤΑΛΙΑΣ 

ΠΡΟΪΟΝΤΑ. 

• 
• 
• 

• 
• 
• 
• 

• 

ΑΝΤΙΠΑΡΑΣΙΤΙΚΑ 
ΑΝΤΙΒΙΟΤΙΚΑ 
ΧΗΜΕΙΟΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΑ 

ΕΜΒΟΛΙΑ 
ΑΥΞΗΤΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 
ΙΧΝΟΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΒΙΤΑΜΊΝΕς 

ΙΣΟΡΡΟΠΙΣΤΕΣ 

Αι πλέον συνχρονες εγκαταστάσεις, το άρτιο εκπαιδευμένο 

επιστημονικό προσωπικό, εγγυώνται την αριστην ποιότητα 

των προϊόντων μας. 

VETERIN ΑΒΕΕ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΝ: 
ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 
ΤΗΛ. 5575772 



* ·*ΪΓΪίΑ·3·ίϊ — · 

εμβόλιο έντεροτοξιναιμίας 

ΣΥΝΘΕΣΗ: 
Ανατοξίνη καί άνακαλλιέργεια του cl. perfrjgens A 
Ανατοξίνη τοϋ cl. perfrigens C 

' Ανακαλλιέργεια τοϋ cl. perfrigens D 
' Ανατοξίνη τοϋ cl. tetani 
Ανακαλλιέργεια τοϋ cl. septicum 
Ανακαλλιέργεια τοϋ cl. chauvoei 

ceva» 
CEVA ΕΛΛΑΣ Ε Π Ε 

ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΑ ΠΡΟΪΌΝΤΑ 

ΕΛΕΥΘ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 46 ΚΑΛΛΙΘΕΑ - ΑΘΗΝΑΙ ΤΗΛ 9589161 - 9593765 TELEX 221250 Ceva GR 



Μέ τις Καινούργιες μας Εγκαταστάσεις Μέ προδιαγραφές Κοινής "Αγοράς 

Τά γνωστά σας Κοτόπουλα Μ Ι Μ Ι Κ Ο Υ 

Τώρα ακόμα Καλύτερα 

ΤΜΗΜΑ Συσκευασίας Νωπών Πουλερικών τ ο υ π τ η ν ο σ φ α γ ε ι ο υ μας 

ΤΜΗΜΑ Συσκευασίας Κ α τ ε ψ υ γ μ έ ν ω ν Πουλερικών τ ο υ π τ η ν ο σ φ α γ ε ι ο υ μας 



Upjohn Upjohn A.B.Ε.Ε. Π α λ λ ή ν η Α τ τ ι κ ή ς - Τηλ. 6 6 6 6 4 0 2 

Εμπιστευθείτε τήν υγεία των ζώων σας 
στην υψηλή ποιότητα Upjohn. 

L I N C O S P E G T I N ΦυΡάΜατχ>ς Ενέσιμη Nepou 

LINC0CIN FORTEΓά ^ » ™ » ^ 
PREDEF 2Χ DEP0ME0R0L — • 
N I S I LA Νεομυκίνη - ' Ενέσιμη - φυράματος - Nepou 

V E R A M I N S P O N G E S π ά τ ό ν σ υ γ χ ρ ° ν , σ Μ ο του οίστρου 

Π Ρ Ο Σ Τ Α ΐ Λ Α Α Ι Ν Ε Ι Ε ' δ ι κ α κτηνιατρικής χρήσ€ως 

' Αποκλειστική πώλησις γιά τήν ' Ελλάδα 
ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΟ ΣΠΙΤΙ ΑΘΗΝΩΝ ΑΓ. ΚΩΝ/ΝΟΥ 6 0 - Τηλ.: 5 2 3 6 2 3 3 



ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
Π ρ ό λ ο γ ο ς 

Εισαγωγή 

'Εκπαίδευση στην 'Υπακοή 

ΕΛΑ 

ΚΑΤΣΕ 

ΜΙΛΑ 

ΠΑΜΕ 

ΔΕΞΙΑ 

ΚΑΤΟ 

ΜΕΙΝΕ 

ΤΕΖΑ 

ΣΗΚΩ 

Φ Ε Ρ Τ Ο 

ΚΡΑΤΑ 

ΠΗΔΑ 

ΜΗ 

ΦΩΛΗΑ 

ΣΙΩΠΗ 

'Εκπαίδευση σε Καθήκοντα 'Ασφαλείας 

ΠΙΑΣ'ΤΟΝ 

ΒΡΕΣ'ΤΟΝ 

ΨΑΞΕ 

ΦΥΛΑΞΗ α ν τ ι κ ε ι μ έ ν ω ν 

ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ διασώσεως στό ν ε ρ ό 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ αρνήσεως τ ρ ο φ ή ς 

ΚΑΚΕΣ σ υ ν ή θ ε ι ε ς και η δ ιόρθωση τ ο υ ς 

Σ χ έ σ ε ι ς σκυλ ιού και α φ ε ν τ ι κ ο ύ 

ΔΙΑΦΟΡΑ 

εκδόσεις: γιαννης β. βασδεκης 
»ζωοδοχοΓ πηγικ 10 · αθηνα 106 7 8 · τηλ. 3619187, 3615473 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1 Από τόν συγγραφέα 

2 Οι χώρ€ς της αιώνιας άνοιξης 

είναι ή πατρίδα των καναρινιών 

3 Ή ζωή του φτερωτού τραγουδιστή 

στις χώρ«ς του Γ'λιου 

4 Ο φτερωτός τραγουδιστής αποκτάει 

τήν «υπηκοότητα» τοΰ κόσμου 

5 ' Η εκτροφή - βασική δουλειά 

τών Τυρολέζων , 

6 Τό καναρίνι έκτος άπό τραγουδιστής 

€Ìvai και συνθέτης 

7 Οι Φλαμανδοί υφαντές είναι 

οι εκτροφείς τών καναρινιών 

8. Τά κατσαρά και τά καμπουρωτά 

καναρίνια 

9 ' Η πτηνοτροφική παράδοση 

τών "Αγγλων 

1 0 Οι καλύτεροι φτερωτοί τραγουδιστές 

1 1 . Oi πρώτες χρωματιστές ράτσες 

1 2 . Ή καταπληκτική κόκκινη διασταύρωση 

1 3 Τά αγγλικά καναρίνια 

14. Τό σπίτι τοΰ καναρινιού 

1 5 "Ηλιος, αέρας και καθαριότητα 

16. «Κατάλογος φαγητών» και ή λογική 

διατροφή τών καναρινιών 

1 7 . Τό φθινόπωρο καί 6 χειμώνας 

1 8 . Διαλέγουμε τά ζευγάρια 

καί τά προετοιμάζουμε 

γιά τά καθήκοντα τους 

1 9 Ή αναπαραγωγή τών καναρινιών 

2 0 Τό μαρκάρισμα καί ή καταγραφή 

2 1 . Ή αλλαγή τοΰ φτερώματος 

2 2 . Τό καναρίνι αρρωσταίνει 

2 3 . Τό κελάιδισμα 

2 4 . Oi διαγωνισμοί τών ευγενών καναρινιών 

καί ή βαθμολογία του κελαιόίσματος 

7 

9 

13 

18 

21 

2 3 

2 7 

2 8 

ΒΛΑΝΤΙΣΛΑΒ ΣΒΙΕΖΥ 

ΚΑΝΑΡΙΝΙΑ 
Γενικές Πληροφορίες 

Διατροφή καί Περιποίηση 
Πολλαπλασιασμός 

Ποικιλίες 

27 

29 

32 

34 

35 

37 

39 

40 

42 

45 

46 

51 

52 

54 

55 

72 

78 

86 

90 

94 

95 

έκδοσης: γιαννης β. βασ6(κης 
1 3 7 
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I Laser 1 
• p r e s s ! 
1 J 

ΜΕΛΕΤΗ & ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 
ΦΩΤΟΣΤΟΙΧΕΙΟΘΕΣΙΑ!-OFFSET 

ΕΚΔΟΣΕΙΣ 
Σ. ΜΠΕΛΑΟΥ-Ελ. Βενιζέλου 98 -155 61 Χολαργός-Αθήνα -Τηλ.: 652.9604 -652.5518 

OFFSET- PHOTOTYPESSETING PROGRAMS 

PUBLISHERS 
S. BELLOS - El. Venizelou Str. -155 61 Holargos - Athens - Tel. : 652.9604 - 652.5518 

Αξιότιμε Κύριε 

Αποφασίσαμε και δημιουργήσαμε μιά εκδοτική εταιρία που να σέβεται τόσο τον 

χρόνο, όσο και το χρήμα σας, δίνοντας στην εργασία σας ποιότητα. 

Τα φωτοσυνθετικά μας μηχανήματα, που εργάζονται με ακτίνες Laser (τελευταία 

λέξη της τεχνολογίας),έχουν τεράστιες δυνατότητες σε ποικιλία στοιχείων (ελληνι­

κών και ξένων) και συμβόλων (μαθηματικών και ά) \ων), σε μεγέθη (από 4,5 μέχρι 128 

στιγμές με δυνατότητα ανά μισή στιγμή), σε θετικά η αρνητικά κείμενα, ράστερ 50% 

και πίνακες κάθε είδους κλπ. 

Στο θέμα των τιμών αποφασίσαμε να δουλέψουμε με λογικό και θεμιτό κέρδος. 

Αναλαμβάνουμε, λοιπόν, την έκδοση βιβλίων, εφημερίδων και περιοδικών και τη 

στοιχειοθεσία και εκτύπωση διαφημιστικών εντύπων και πινάκων και γενικά πάσης 

φύσεως εντύπων. 

Η οργάνωση μας δίνει τη δυνατότητα συνεργάτης της εταιρείας μας να παραλαμ­

βάνει και να παραδίνει στην έδρα σας κείμενα, διορθώσεις, κλπ, εφ' όσον δέν θα θέλα­

τε να εγκαταλείψετε τη δουλειά σας χάνοντας πολύτιμο χρόνο. 

Με εκτίμηση 

™ ™ « ^ " " ^ — Laser Press 

• Φωτοστοιχειοθεσία - εκτύπωση σ' όλες τις γλώσσες. 

Γράμματα - αριθμοί - σύμβολα κάθε τύπου. 

Μέγεθος γραμμάτων-αριθμών-συμβόλων από 4,5 μέχρι 128 στιγμές. 

Κείμενα θετικά ή αρνητικά, πίνακες κάθε είδους. 

• Σελιδοποίηση, φωτογράφιση, μοντάζ. 

• Εκτύπωση, offset μαυρόασπρη - έγχρωμη. 

• Βιβλιοδεσία. 

ΕΚΔΟΣΗ ΒΙΒΛΙΩΝ - ΠΕΡΙΟΔΙΚΩΝ - ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ 

ΒΙΒΛΙΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ, ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑΚΑ, ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ, 

ΚΑΘΕ ΦΥΣΕΩΣ ΔΙΑΤΡΙΒΕΣ ΜΕ ΦΩΤΟΣΤΟΙΧΕΙΟΘΕΣΙΑ ΚΑΙ OFFSET. 

ΕΚΤΥΠΩΣΗ ΔΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΩΝ ΕΝΤΥΠΩΝ - ΚΑΘΕ ΕΙΔΟΥΣ ΕΝΤΥΠΩΝ. 

ΠΟΙΟΤΗΤΑ - ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ 
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